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FOREWORD 

Dlalrhoea is a major cause or mortalil)', lllOII*:frty and malt't..llrttlo in Bangladesh and yot.11g 

children are Its c:ommtlOI!St prl!lf. A programme was started by BRAC in 1980 10 teec:h evetY 
mother ., rural Bangladesh on how to prepare and use a SIIT1ple method or or.il rehydrauon salt 
(OAS) soluDon lor dlarThoea. By dle middle of 1986, 8RAC 'MJfkers raught 1hiS method to mothers 
In 7.5 mallion househokls. wtuc:h 1$ about twO-Ihirds of al nnl hou9etlolds in Bangladesh . 

Research and EvaliJalion has OOm\ an integral part of lh&s programme ever Slnc:8 its inc:eptjon. 
Several inlermedia1e and I!TlPact .ndic:ator5 of the programme suc:h as safaty and usage of the 
solullon. Pelcepuon of the people about dianhoea and ns 1rea1me0t and mpact of the prograiTW118 

on mortality have beeo and are still being 6tUdled. The study by UNICEF to knoW the mpac:r of 
ou- mass c:ommunlc:atJon c:amp&~gn on people's knowledge about the 8RAC method in both 
8AAC and non 8RAC areas is an important addition to cu- knowledge about the programme. I 
hope the resultS pte s 1ted in this report are of ll8lue 10 cu ptOgi1IITIITie pe~somel and to others 
who have shown a deep ln!erest in it. • 

Finally. I WISh to thank UNICEF lor CXJOiliibsioililoglhe study and Mitra and As.soctate5 forhimng 
done a commendable job. 

. . 

F.H. Abed 
Executive Ou-ec:tor 

Bangladesh Rural Advanc:ement Cornmrttee (BAAC) 



PREFACE 

Sonce 19!30, ~:-.e 8RAC Oral Theraoy ExiBn!lion PIOQiali .i$ ·PTEP) has '-' 
oet•ec•g tiClJ!Ie 10 !'lOUSe nstruc:llon on row 10 Pi.,_e and use a ~ 0111 
~ ~ C8led laban 91' SOil.'boo 01 LGS . 'The OTEP lllog&~iolle 181er 
aooed a ~ of SUDPQrtille acfMties ncildng ~ act'YilleS lor 9Chools 
and COil'1II'Ullly leederS. In 1981 tf'e OTB> pOQi a if 1 ~e adciec2 a 1'1\0131 media 
c:anpaign defvered througn radio, \elelllsO\, ~ds and newspoiiPilB. The 
OOSl of tne mass media oompoo~e~ 11 d tf'e pOQia 1 111'18 was a Sigllif<:al4 portiOn 
d tne lOiai OTEP budget. 

Ttis. mass rnecja ~study was one d-* P'*lway Sll!OS n preparaoon 
lor the fnai~M~l&.on d the 8RAC OTEP ~ D PlogJ•iilitl. The studV ._ 
:t J i3d by a WQitQng groJP ClOt1SiSU>g d ~ d l!le SWISS [)eoo ' • • I 18111 
CoooelaliOol, Oiakonia {9.% e :liSh Ffee ovm Aldl. IJIIICEF. and BAAC. The 
Sal~ ,.a d• l'lrm, Mitra and Aw<I818S. was s · tec11D awry 0111 ~ne 
study. The ~ wil C8rl8lllly be o! interest in C:OIISodEIIitg use 0( medt8 10 
lnsiJgale 01 lQIIfolce IIOCI8I acbons. 
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lNTROOUCTION 

eo.bat~ng dtarrhoe• ss a aaJor publtc health challenge 
today. Thts dtsease, sncludtng its tnteractlon ~1th ealnutrttton, 
1s one of the •o•t important health probleMs and a ._Jor cau~ of 
death among Infants and young chsldren throughout the developsng 
world. In these areaa ch1ldren under 5 years $ay ~uff~ two to 
f1ve d1arrhoea ~ptsodes annually and h•v• dsarrho~a, on ~verage, 
20 to 30 days of every year. It 1s est>mated th~l as •any as 10 
p~cent of chtldren d1e fro~ thP eff~ts of diarrhoea before 
reactung thonr f1fth year. Worldwsd•, dtarrlooeat dl!l.ota~e 1s 
estsmat•d to lsll at l•ast 4 toblllilllonpe.,pl"' of all ag~s 
annually. (Populatson Reports,1Q95). 

Flutd therapy Cor rehydration > ts the •srst and only 
•ffltc:tl ve treat••nt for dt!'hydratton caused by dt<>rrhc~a. It 
conss~ts of adatntst~trsng, .uthqr tntrav~ou,ly or orally, a 
solut1on 1n water and s.lts comprased of the es~enttal 
electrolyt.s, that 1s, sons of Sodlua, Potasstu•, Chlortde, and 
Bicarbonate, thereby, both water and electroltten betng lo~t 1n 
di •r r hOt::!'..tl stools are rwpl ~ced. r=t u• d .. hqr.apy dQ•• not. pr"'ave"t. or 
cure the 1 nfect1 ons that ca'llSe dllU"rhooa, but 1 t count-•ct,. thP 
dehydrattoo that 1s the .a,;,t ..:o.aon cause of d .. ath sn diarrhoea. 
CPopulat1on Report ~ ,lq85). 

In B•nglade~, a vast •aJortty of the peopl" do "ot h~~e 
access to antraveflous therapy du• to l~c~ of triltnP.d 
personnel, 1 nadtrquattr suppltP~ of salt n,. ;oolutum .,nd u-.e htgt. 
cost Involved. Ssaslarly, 1t. ss 1apractt<:ill to supply par.~ .. ~s of 
Oral Rehydrat~on Salts to ~very hou•ahold sn Banglitd.,sh as tens of 
•• 111 ons would have to• be produced and «.h liitrl but'i:'d annual \y 1 n the 
rural area~ whtrre qo percent of thP ppaple ltv• ~nd wne~e 
diarrhoea 1 s ;,n acut• proOI em. ,(IRto\", 1"94): 1 

In vtew of thtr Abo~• ctrcu~stancvs, ~AC CB•ngladesh Rural 
Advance•ent Coma1tteel felt the n .. d to te•ch p.aplv the 
preparation of Labon-gur SolutlOO<LGSl' an oral u .vrapy prepAred 
out of home tngrRdi•nts that wae developed .. Ftll!'r • •te.r o• 
research and field trial, and the ad~tnt~tratton of th1~ therapy 
to treat diarrhoea patients •• 

(IRAC 15 a non-governMent organl;atson !NGOI wnt ch has b~ 
at the forefront of the soclo- PConom\C uplsft of the 
dlsadvantagPd .-.. ral pRt>p1e. MAC .. .,., IPi>~.U.I:.shed sn Feb~uary, 
197:;! tn response to tl"tl! hu••ntt.-.rlan n"!eds •olto .. lng troP war of 
lsberatson. Wtth more than ~.~ full-t••• staff 9Rr.C •~ now 
reaching a s1gntf1cant nuaber of rural p&OJ>l• wsth v•r1ous 
development prograes. 
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T9f!!.e=B-~ 

LEVEL. (I> OF EDUCATION OF PROFESSIONALS 

-----------------------------------Category No VI I-ll( sse and 0Rqree All 
• School HSC • --------

11.8.8.9. 9 .. 2 

Other allopaths 4 .. 6 4 . 6 

Vtl I age doctors s.o 35.6 4.6 48.2 

Homeopaths 1.2 q.2 5.7 lb. 1 

Pharmac1sts 1!.5 1.2 12.7 

l<atn raJ 1 . 2 

Others :: .. "J 1.2 4.6 e. 1 

Total .2~3 11.6 65.5 20.7 100. 1 (a) 

N\2J • 87 

---------------------------------------------------
C2J N tn che table ts the number of profess1on&ls. 

(a) Total ~~ more than 100 percent due to roundtng error. 

A4 lease one-hal~ o• che pract1t1oners h~d ftve or ~ore 
year~ of pract1ce bu~ ~s an 1nd1vtaual group, practtttoners hav1ng 
15 vears of yract1ce were the maJortty, the per~ntage be1ng ~7-o 
percent. The med1an length of pract>ce was 5 year~ t cable-8.4). 
When ashed, "'\olhtch person do you usoually treat: men. "'omen or 
chtldren~", all respondents answered that they h<od treated all ­
men, women and chtldr&n <table-8.5). 

ProfesEtonals had reported all sorts ol dtseas~ common tn 
&angl.adesh for whlch they usu.ally treated patt!!'Ots. Otseases 111-e 
<harrt>oea, cholera. dysentery, pneumon1a, othi!'T revers , o;l·tn 
d!se~ses, e~c., werR ment1oned by them. In all are~s d1arrhoe• 
was ment1oned by 100 percent profe~~onals for wh1cn they treated 
pAt1ents (t~ble-8.b). 
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ltlC:TRIIWTION OF LENGrl-1 OF PRACTICE 
Of f·f<uFESSH•N~t r.;; 

------
I Per~ent.a.QE ------------------ ---------------

Year 

2 'rears 3 .. 4 

~· V earf!E 

ol Ye:.tr"'E J9 .. 5 

~ 

'"' Ye;;..r-:. 14.9 

0 V£"iU"E 3.4 

7 'rl?ill"£ 2.~ 

e Ve.ars 

q Ye-ar~ 

l(t Y eorE 

I l Year-s 

12 Ywar-<; 1. 2 

13 ., ear-s. 2.3 

14 y·.-~rs 

15 Year~ 27 .. 0 
--------------------

Total 

N <11 87 

~ledl .-n 5 

---------------------
(1) N 1n the total number of profess>onals. 

(a) Total is less than lOCI percent. du~ to round1ng error. 



I§l•=V ... :i 
PERSONS USUALLY TREATED BY 

PROFESSIONALS 

--------------- -------- ----------------Persons P.,-c entage 
-------------------------------------------

100.() 

Children 

----------------------------------~-~-
NO ! 87 

-------------------
( l l N tn the total number of professionals. 

!~~!•=V~R 

TYF-ES C U OF DESEASES lJSUA! t V TREATED 
BY PROFESSIONALS 

----------------------------------.---------
t O<J .v 

Chol..-a 10.;; 

4 9 .4 

Tvphotd :zq_c; 

Fneumonta l :!.b 

4 9 .4 

9 .. ~ 

~11 ktnds of deseases 12.o 

FP/11f</1UD :; .. ..) 

o~. o 

----------------------------- ----- ---
N(21 87 

---·-----------------------------------------------------



~no &~Ia- trE-c.'tcr.ont-: of d1 arrfioe• • Sb .. 2 percent: p_.'t.l ents 
ret=t::l•·t::d nlJG,piot~"tnlc:. l3.S percer.'t hocr.e-c.pa"thlc. .ar.o ~.~ percer.t. 
~v._,,.., . .-.a .. c ·re-~t...-.Pnts. O"er~ll • 85.1 pe~cent d~arrhoee pat.t~?nt~ 

wcrre 'tr~ated "j.lt.t; labon Qlfr" ~etlJ.ne, t-~ae ~1ngle d•v1ce u~d mos.-tl'( 
fo. trrat"·~ .t of d.lf+lrrhL•ce 111 .e.ny li.r~z. (tablf?lo-B. 7l. 

T.;t;.]P-8.7 
---~ 

Rt:POF\T£Ii T iPES C 1) o:- TREATMENTS Ot=' nt.:.RRHC!£.::0 
I"ROVJftFJ:i iW Pf<OFESSl ON ... LS 

--------------
1·,.~·-e of trw-•t•~vnt Perc£<ntag!!' 

-----------------·-----------------.--

-----------

-----------------------
G1~en avom1n~ tabl9t to 
!1 t. c.p v CIT•l t l ng 

61 vert ar.l.1 boti c.lc..ap"'ul"' 
t-t:.lF-t/vt"tctiUO, Ftc. 

8b.~ 

as. 1 

27.~ 

.:\C. t;. 

---- -- -----
4.6 

-'19.-'< 

-----------------------------------------------------

--------------------
87 



Hwa.reness 0~ lhab&r ea.l1ne aeono proieS~lOnals I~ UOlVet~&J. 
Jot.l awarene!;S comorl ~•· liPDnt&r•ROUS aw .. reoess and pr0111pti?O 
•w•renvsn. Fr~feS£:onal~ who haa trPa•eel olarrt.oe~ pa~1ents with 
LGS w.rv cons1 dE>rtrO ~o oe spontoni!OUsl y ... .,,. ... • Those .. no d1 d not 
l:reO<t ~·At I "nts w11:r. I hOioar sall ne wo,re pro~~>oted by ,.,;,11 ng 
qultlitJon: "t•o you l·now or have you ,...., .. ,. r.eard ot 1 nabar s•l1ne 
that 1 & ust.>d to treat. dl ftrrhoea .," ar.d "l:habar siill ne 11! l'r•p•u·e~ 
WIth water, l•bon and gur. lin you I: now of. or ha.vll' vou ever heard 
of lh1 & 7". Afi ~ rmat1 va. .an~wera t~ thE> que~ttoros were •tJJu~oted iiE 
pro~pted awareness of lh~bar saltne (table-B. 9 ). 

Awar.ness 

--------
Spontaneous 

Total 

N(l) 

~~SSlOtl:.t. AW,;;REN£55 OF ~:HkHAR 
SALINE 

• • 

-------------------

1 0(1 . (o 

D'S .. J 

100.(1 

87 

( 1) N 1n the table 1s the total nu$ber oi profess>onals. 

Though .1n all areas awareness was lOu p..-cvnt, the 
percentaqe of ov.r-all spontaneous awareness was 95 perc•nt •~ll~ 

15 percont wPrE> aware >n th• category of prompt•d awar•n~rs 
( table-S.Q). FsadJo .and f1eld worl•ers were 0110st ftMPntlon!L'd by 
profttti!U onals as the> r sourc •• of •w•r•n-_s C>'! l:hat:.ar s.al J ne. 
p.,.centaqe wAs 45.7 percent for both the ~rcet~. Prlnt•d 
ca•• next w1th 31 percent, ~allowed by tra1n1n9 cent~ , 
p.,-c~t. Sources of ~~•r•n~• also 1ncluded t~lev1•1on 
p•rct>ntJ. doctor£ < 1~. b p•rc•nt.J, hospJ tals <B. 0 pl'rcent). 
(tAble-EI.Q). 

lt ... 
..:!'dJiil 

~6.4 
< 1 a . ., 
•tc. 



Table-8.9 

SOURCEU> OF AWARENESS OF ~:HABAR SALINE 

Source of awarenRs5 

Rad~o 4"3.7 

Televtston 18 . 4 

Field worJ:ers 4~.7 

Traintng center 26 .4 

Leaflet/magaz.tne/books/newspap&r 

Doctor 12.b 

Hosp.1tal 8.0 

Frtends/neighbaurs/relative~ 3 . 4 

Others b.9 

NC21 87 

-----------------------
il> All rates were computad .s percentage of N. 

{~) N 1n the table 1s ~he total number of pro~ess~onal~. 

The ~ed.tcal pract1t1oners had favourable attttudes towards 
J<habar 54111> ne- Level of atu tud- of pro~ess1 onal wa.- .ass~sed 
in terms of lrnowledge of preparation end use, end a~t1tude t:owards 
~ habar sill 1ne .• 

~,nowledge of preparat:ton of khabar sal1ne 1s un1versal . 
, About 83 .4 percent know the correct preparat1on of khabar saltne. 

But 75.Q percent of professtonals had correctly defined the BRAC 
method of preparat1on of khabar sal~ne Ctabl e-8.101 . 

The same was the reflect:1on tn case of usage of khabar 
saltne. Almost all prof~onals <96.5 percent> had reported that 
~h~bar 5allne should 1mmed1ately be g1ven to patt~nts when 
attac~ ed Wl th d.t arrhoea. Most frequE!flt answer was uto 91 ve l:habar 
seluTe fracquently unt1l d1arrhoea 1s checked. gtven by about ~~ 

percent of profe5s1onals. The respon~es to the open-ended que5tloo 
about ad•1n1s.tratton of ~~habar saltr>e tncluded such "nswers as: 
( t J to g> ve C:hl 1 dren a5 much as they c:un c. a~,.,. and one-half seE>.- a c. 
a ttme to adult~; and (ltJ when a pat1ent f.,..l'!f th1r'!!Ctv: etc:. 
(tabl e-8.1 J} . 
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!able-B...l.Q 

R€POFcTEO <1 l 1'-f<EPARATJON OF 1-:HHEIAR SALINE 

--------------------·-------..,.---=-------RP.port!09 of prepara~Jon Percenta9e 

Y.habar saline is prep~ed by 
1111 >: i ng e< three f 1 nger p1 nch 
of salt and one scoop of gur 
w1 th hal i a seer of p ure 
water <Net \ 

l'.h...t);;or sal1ne can be prepared 
by m1x1ng four spoon of sugar 
and one spoon of salt w1th 
water cooled after bo111ng 
•nd 1f poss1ble add lemon)ulce 
and soda powd~ (llle1: l 

K~abar saline c.iin be prepared 
by bo,l1ng a •1~ture of a 
scoop of gur, a p1nch of 
salt and a little a~t 
of soda powder w1 th one 
seer water <Net ) 

~"habar sal1ne can be mAde 
w1th a three-quarte~ spoon 
of salt soda powde<r and 
sugar or some t~mes glucose 
in a glass of water \Net ) 

Others <Net) 

Don t know <Net> 

N(2l 

(1) Rates w~e computed as percentage of N. 

·---------

8.0 

12.6 

J.l 

2.3 

2.3 

87 

12) N 1n the table 1s the total number of el1gibl e respondents. 

Professionals were as~ced, "do you th1 nlc khaba.r sal1 ne 1 s 
aood or bad". Ninety-three perce nt coros1dered that khabar sal:lne 
was good (table-8. 121 . Aga1n, they were •sked wnether 1t was good 
far all-poor or r1ch , and alaost all of the the~a (98.8 percent> 
thought that khabcor sal1 ne was good for all-rich or poor ( tab I e-
8.13). 



T<EPORTED<l) ADMtN1STAATION OF 
KHASAR SALINE 

------ ~-----~------
Adllrlnlstratl.on of kh-abar SAline Percentaga 

-----
To g1ve khabar SA11ne as soon 
as d1arrhaea develops CNet) 

To give khabar saline fre­
quently unt11 dtarrhoea ts 
rlopped 

lo gtve ~habar $altne to 
chJldren as much as they 
can take and half a seer 
at a ttm~ to adults 

1o feed children by spoon 
and adults by glass 

To glVl! ~altne when 
p9t1ent& f~lt th1r~t 

To use khaber saltne w1th1n 
6 hours of preparatton <Net) 

Oon•t know (Netl 

i 1) Rates were co..,puted as percentage of N. 

~ 

(21 N 1s the total n~ber of p r ofesstonals. 

(al The number of NS !Not Stated) case 1s 1. 

qb..S 

ll.b 

l::i. 1 

2 .. 3 

7.0 

:>.5 

86(a) 



Considerat.1on 

Good 

Bad 

Uncertatn 

Total 

N(l) 

98 

PROFESSIONAL CONSIDERATION ABOUT 
KHABAR SALINE 

------------
93.0 

2 . 3 

4.7 

100.0 

Bb!al 

C1l N '" the table 1s the total number of professtonals. 

<al The number of NS (Not stated> case lli 1 

Tab! e=S. l:: 

ATTITUDE OF PROFESSIONAL TOWAf<DS 
¥HABAR SALINE 

-----·----------------------· 
Attitude towards Percentage 

------------
Good for all 98 .8 

Not good for all £---
Total 100.0 

N! 1) Bl 

(l) N tn the table 15 the number professtonals who thought that 
khabar saltne was good. 

• 



Tho$ce who cons-1 de.-ed l·hab""' s.al1 n!? e1 ther good or bad w~re 
ru;l·vd • wny they thlnl ~o". ...n!Owers .g1ven to thili' opE"F>-endsd 
quE5bon ~or u::.rt!UdEFint;~ .h.oobar s..,l,ne to b~ qocd WE'r'Eo ~irt.990T1-;ed 

~nto four net codes ~~ tallow~: 

t~) l:hab•r s"'l1ne 1s good for d.1.arrhoeo treatment; 

h 1 I khabar s~lin& 1: a prlmary prevent:Jve measur~ 
of d1oorrhoea; 

!ll1 I ~habar 10al1 ne 1 s economic; and 

l.habar !E>allne repl~ces flu1d lost 
purging, etc. 

dur1ng 

Nor.e than on~-hal f of the• <50. 6 percent I .com••dered H·.abar SAline 
was good for d1 arrtloea, 14hi l e 46. 9 percent respondents thought 
that lt. w.s a pr1mary prevent>ve me~5ure of d1arrhoea . And , 
another 30,5 percent sa1d t.nat 1C was econoauc <table-8.14 1 . 

Only 2.3 per~ent pro+e10s~onals thought that khabar saltne 
Was bad. One of them thought th~t "gur 1~ a laxat1ve so Jt cannot 
c:hecl: rather 1ncrease!& numl:ter of purges". Another thought: "gur 
and labon ~ed 1n pr~pa~ng sallne might be dirty so thes~ cannot 
be i ree irOJfl oer~~~.s" ! table-B. 15). 

Those who thought that hh41b.ar s.al1ne w;uo qood were asked, 
"~ f tt 1s bet~E'I'" to pre10c:riDe med1c:1ne for those who can a+.ford 
1t•. ~ good •a~ort~y ~ the., about bb pe~cent, had optned 1n 
tavour of prescrtptloos. And those who.d1d not constder 1t was 
D&tter •o prescr.be medtc1ne were onlv ~7.l percent <table-8.161. 

~ 

l'loEt 1 nteri!'St 1 ng st tuatt on was that of 7 . 1 percent of 
pr-ofec;,onal"' wt.o were not certa1n whether 1t was better- to 
pr~scr1bP ll'edic1ne. 

Re~son~ that were ment~oned ~Y thoc-e ~-no considered 
or~cr1pt1on~ better or- not wer~ categor>sed 1n f1ve ne~ codes. A 
h1gher percentage o4 prof~~s•onals, •bout 41 percent, cons1dered 
that 1t was bet~er to presc:r~be •E'dlc:tne say1nq "for early 
recovery ~~reo1c1ne can be g1ven". And, another 4u.5 percent 
JM>nttoned. .,,. rPason. •accordJng to thP c:ondttlon of pCttient:E 
IIU?dlcJne mav be g1ven, 1f nece"~ary". Those ~•ho Con!;ldered that 
1t was not better to presc:rtbe lllE'dl~ne. h~d op1ned th~t •lhabar 
saltne cured dJarrhoe~ and no other ~~dlcJne~ are requtred, but 
nutr1t1ous food should be QJ""en", the proportton be1nq 9.(1 
perc£>nt. Another 12 percEnt ol proi e£'5.1 onal s thought that it w.c~s. 
"not Qood to prescrtbe excess1ve med~c:Jne• tt.able-8. 17). 



IJFAC ha5 b~ .-~mru <•Q ., cc.......,..n> t:y t>.-f-ed prcogrll., to 
popu) .. rJ Sit the u- of LGS th.,r apy, wtH cto 1"' known .,.. th~ Or .. 1 
Th•r apy E,.t PnSl on Progr.:>lll <OTE:P). DF>ta>l s «bDUl thi"' rorc>Qr ..... .. .... 
av.,•~lble frc>lft E<P&!C "• docu.,•nt.s such oos RepQI""t un Oral ,,,..,.. .. PY 
E>Ot Hh5ll'ifl r·rogr <-JI<C. pto-se ll • • ( AAA~. l Qf)5). 

flr<AC h"'c; b~n conduc\. 1 n'J ;o n11n>b&r i' support1n9 .act• "'' ies 
for lltCcPflt~iul Jn>plementatJ.oh of Hoe CtTEP. One o+ the rno!!ct 
i 8por tant c.uppor-t-1 ng ;act 1 v1 t llt15 t 5 the camp, 1 gn done through 
dsffprent m&dl<> )Jit;> redio, +elev FlD<o, pr> rot<.'d m•t .. rlal& etc. 
The •pec1f1c obJectlve5 of tho campa1gr. ar~: 

1 I 

1 1 ) 

t~ ra1~e general 
ol LGS; 

awar ltl'H'!'~ i>t•c-ut ;o,r.d cr ed\ b 11 it v 

to ~;uppor t OTEF• &{ { e>r t ~ tc• d1 <JSe<~<l n;.tP l:nowl fXIge 
about how to prep .. re LGS and adaiQsster the thpra~y 
to treat ch ~,.,. hoeilll ro~>t 1 S?nt o;.. 

The Cll~p.sgn covers the who!• cow•try ~1tn spvc1fJc ernpha516 
on OTEP oper;;,t1on0t.l ars.>e>!: whert.- >nt .. rpE-r~'"'"'l and group oJopproaches 
are the ba~1c ~ctJv1t1es. 

Tn• purpo~e of tn..- Labon- gLir hopact Study wa~ to il!!:~P!!$ the 
1mp~ct of the c~mpa1gn on the OTEP ac~1v1~1~. The $pec1flc 
ob~Pr.ltves are gtven b~low: 

al 

cl 

to deter-..ne lhe r•oroorliotl , • ., lt•e t.rget 
who ar~ ~w~re o{ the &r.s ~essages; 

to.dPtQrnur·~ the f'HOf"" t11•n •ble to rec:•ll 
m._sage ~onteot~: 

the 

dl to determine the proporlton who have correctly 
understood the meBs.u;re; 

el to delerlloine the proporlton able l"D prepare the LGS 
therapy by l1sten1no to the message; 

f I to dE'terAJ ne the proportl on o+ l1stenen~ who tu.ve 
actually used the therapy; 

ol to flnd out lf there are dltteren~lal~ ln the •bove 
para•eters between the OTEP oper~ttonal areas and 
nQn-ope<rat-'lon~l areA• ~ 
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!~Ql~, ~~ 

REASONS( 1 I FOP C01'4SlOER1NG ··HAEM 
S~lNE GOOD 

Reasons for cons1derat1on 
----------------- ------
~.h.abar sallne 111 QOOd for 
d1arrho•a treat~ent \Ne~) 

•:h•b..r 1101l1 ne good <'or 
all-poor or rtch 

lngred1ents of khabar 
sal1ne are avatlable 
&n •11 hous-

Khabar sal1ne lS good 
for 1nfant• 

-------------------------

--------

-----------

---------------------
~9.5 

----..----- ----------------------....---------
Wtth ~tn&mua e~pen~ the 
d 1 ••••• 1!1. c~1red 

t-... h•bar salln~ can be 
prepared ea~1l y/1n l1ttle 
t u••lal h0<11"' 

2'5.9 
• 

---------------------------------
Khabar ealtne 1s a pr&~ary 
pre~ent&ve ~easure of 4o.9 
dlot.rrhoea (Net) 

Flu1d lost dur1ng d&arrhoq• 
1 • rega& ned w1 th ~'h"'b<'r 7. OS 
... lu•e (Nitt) 

---------.------------
Others· (Net I 

----- -------
1. 2 ----------------------------------------

N(2) Sl 

------------------------------------------------------------

(21 N 1n the table 111 the nulllber ot pro•"'s&tonals who thOIII)ht 
khabar saltne 9ood. 
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J-cEASONS < J 1 H1f< THUll I NG t .H~B.AR 
s.;t Jt.IE NOT t'(lOD 

------------ ----- --------
Gur lS ~ la ·~t•v~; lT cannot 
checl r~ther ancreas~ nu"ber 
of stN>ls 

ller ~ !!.ill t """" blf" l ltop~ore and 
often found our not clean 
so they are not freE froM 
germs 

(JJ Rates were not computed becau5e of ~mall numbers. 

l 

1 

(2) N 1s the number of profess>oni<l who conEJdered hnabar sal>ne 
not qoc-d. 

STATUS OF- ClJNSIDERATiONS OF PROFESSIONALS 
WHETHER IT 15 BETTER TO PRESCRIBE 

MEDICINE • 

Con~t der at1 ora~ Percent ate 
-----------~ --------------------------

b5.9 

27. I 

Unc.ert ... ln 7. 1 

Tot ill J (10. l (a) 

es 
----------------------

• 

<! 1 N 1 n the tab! e 1 ~ ttu- nu111ber o' respondent£ who consl dere<l 
J•ha.o-c\r ~ttl.l-1"14?' wn!:: QC..•C•d , L•r d.1Ctrrhc)e-a tres:ot-m-ent. 
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kEASOtJ:,( J) FC!Fc CONSIDERING WHETHEP Jl JS 
E<ETTEf.. TO PRF.=.CRJFE I'IEl>lClNE 

---------- --------- --------
For R&rl y r~covery e•d•cl~e 
WJ th I hac......- £:alxne can bP 
<n "en 

.. ccordJno to tn• condJtJC'Cl 
v• pat1en~£ o1n•r med1c1ne 
cart t>e 91 ven 1 f nec&ssarv 

'tu1,biiZ ~·i<oline cur-•d ds .... rrnoe-a 
flO oth...- tiiJKIJcJne are requu·ed 
but nutr1t.xou~ food would be 
Ql V'tn 

Not good to pr eecr 1 t1 

11'00JClOo. 

41.7 

11.9 

Oon • t 1 now 1 • 2 

--------------------------------·------------- ~--------------

---- -------------- ------- ----------

( 2) N Jn tne l~t>J• 1~ tne t o tal n~~her of prc>f~S~lonals w~o 
thought l :h .. Dnr ~r.a1 1 ne or-·od ; or c.i 1 ar rhoea ~:r ••~-nt. 

!a) The number of NS (Nnt Stated) c~se 1£ 1 • 

• 

FJnalJy, all:"""fll5 w~P •ade to ~1nd out thc,.o 1nt nt1on ot 
~~lc~l pr~ctltJoners report1ng tn• u~e of knaoar salsne 10 future 
treate@Ots for dlftrrhoea patl~nt5. All nt thea whn nad advJsRd 
d1arrhoea pata .. r.t. to use ~hrbar sal1ne as w,.Jl as wtoo ' d1d not 
~d..,JSI!' , al11t•, were a~I'E'tl 1f lhRy would prescrlb~ l.habar s.altnf' 
10~ dl.,.rhoea pii~tPnt~, ""d 82.~ percPnt of them S•Jd that thPy 
would u~r>e l ,hat, .. r L"llne for future treat111ttnt c.f dJArrhoP~ 

P•tJROt~ <tiible-9. 191. 
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10'3 

FUTIJRE INTENTION TO AOVtSE I<HABAR 
SALINE 

--------------
lnt~nd to adv1s~ 87.4 

Don •t tnt end to ad·ri se 12.6 

Total 100. <• 

N<l) 87 

\1) N 1n the tabl ~ ts the total number of prof~s~onals. 

8. 4. ~eaa_~egia message s: 

Profes!Uonal s were very much aware of mass mech" message!. on 
l:habar sal~ne .,d they thought the me,....g~;~s wen? oer.ef1.c1 al to the 
people. Almost all of them +ound the contents o• ~hese r~ss~g~ 
useful. 

Table-8.19 shows that profess1onals awareness of mass m~1a 
messages was very h•gh. me ovErall awar~~s was 66.5 perc~nt. 

• PPOFESSIONAL I-IWAf<ENESS GF ·MAS~ MEOlA 
MESSAGE ON lo:HH&AA SAL i Nt 

----------·--- ·---------------- -Awareness I Percencage 

Hware 8S. 5 

Nat aware 11.5 
------------------

Total 1(1(1 . 0 

N ( I • 87 
----------------------- ---
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R,.o, o W.O!> ment.i oro£>d as ~he t1rs.t :tmport;ont source af 
.war enes10 ot ••at>~ !'led• a 111e:ssaqes oiiDOut ~,habar sal H~&. Tel ev1 "1 or. 
.... s r~tPOJ"'u..:! the se<::Ond sourcE.> w1 th a pl!'rcef'lt&9e of 42. q p@rcent 
co"'"'"'red tc; 71;> . o percent tor radio. l"r:tllted medla wet"fi' a\so 
quoted ~ ~ source ot oilw&rehess by a S>gnJfJc~nt number of 
prof E-.: S3 Or1ool S (l; i!O~e-8. 20) • 

RadJD 

ie]PVlSlOrl 

Leaflet 

tither 

&OURLES OF ;.W"iRENESS o;:: MASS MEI>lA 
M~SSAGES ON KHA&~R SALlNE 

-----------------

- --------··-------------- -------------
N 1 I I 

76 .<> 

16.9 

7.8 

5.2 

1.3 

n 
------------------------------

(11 N :tn the ~able 1s the nuaber ~ ~l191ble respondPnts who were 
aware of IT,.:s5 m<;<dl• mecsscogeos about khabar sal1Jte. 

Tho=~ wTof'\ .. e.- p "'"'"''""' of """<;£ rr.ecb a IM!.5.sages on l:oabar 
c"l:tne. wer<> osleti • wh•t d1d ttl£> 11>ed:1a say at>ou~ U'labar salJn£>". 
t!ost r~o••d.,.,~,. i&2.9 per~ni: I re-cal le-rl the conta.t£ of 111essaqes 
olS «iiV~OlQ nl:O}d at>out prepdr'.ii"tlOO of kt.at>ar ~1 ine"; 3 1.6 per~ent 
rlfr.•corted •told to\!!"'<.> lhahar saJ~ne '"'hEn attacJ:ed with d~arrhoea": 
c.r.o ~--:- pPrcen1. reported "to cant) nue l!habar $Cil 1 ne u 11 
dtarrho- 1.5. coecl:ed'. .:•tt.er ar.s.,ers. 1:nat werf'" recetved . tncludeod 
"told c<hout preventlDt'l of d:t"'rT"hDQa" and 8 kh&.bar sallrte lS 
£-ffect:Jv~ •~abJe-8. 2Jl. 

Profe~tonal£ wno were aware of Koass med1a ~essoges had 
found the contents useful. Usefuln@S§ of t.h~e messages was 
claJm<?d bY almo~t 100 percent r:-f t:tu~ re-~pondfn'!ts. And report~ng 
of useful ness of the message far any mtMft a was undoubted! y 
UhJversal ( table-8.~21 -
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ti§le-B:..Z! 

RECALLED CONTOITS < ll ON MASS MEDIA 
MESSAGES ON KkA.r<AR SALINE 

---~·------

Told about preper~t1on o* 
kh~ar sal~ne <NetJ 

------P"rc ... ntage 

-~---------------
Told to use khabar saline when 
a~tarked ~1th d1arrnoea (Net} 

-------
Told to continue khabar saline 
unt1l d1arrhoea 1s check~ CNetl 

Told to g>ve normal food 
Wlth khabar saline 

Told to cont1nu~ khab~r sal1ne 
unt1l d~arrhoea 1s stopped 

told about preventi~n of 
diarrhoea <Net) 

• 

-------------------
Told to be ~areful against 
d"larrhoea 

Told to be ~at and clean 

Told that khabQr sal>ne was 
very good for diarrhoea <Netl 

ioJiabar salane JS us.V.ul to 
treat <harrhoea 

The sal1ne can be prepared 
at home w1th m1n1mum cost 

Wtth the UEe of sal1ne a 
pat1ent rega1ns the ~lu"ld 
lost dur1n9 diarrhoea and 
thus check$ weakn~s 

Others -------
N (2) 

----
2~. 7 

21.1 

---------
:i .. 9 

2.0 
-----------------------~ 

18.4 

----------------------
15.8 

L:> 

~.9 

s.::; 

76(al 

-------------------------------------------------------------
{I) Rates W@t"e c:OI!l\)ut:ed as perc::ent:aqe of N. 

<2> NIh the table 1s the number of professton~ls who were a~a~~ 
of mass medt • m~sag~ on l:habar sal1 ne. 

(a) Th<>' qumbe~ o4 NS INot Sta':.~d) case lS 1. 



USEFIJUESS OF CUNTUHS OF MASS ME'lliG 
tteSS .. r.F-5 ON Kli ... BAR SALIN[ 

----------------
-----·--- ----------------

Found thtt ccntvnt:"i ••sef•Jl 

Old net ftnd the contents us••ul 
--------------------------------------
Total 

NU) 

----------------- --------
Found thR contents useful 

Dtd .not t1nd the contents use t ul 

-·-----------------------------------------
l'o~:al • 

N Ill 

• • PercentaQot 
-------

!. 7 -'---------
100.0 

--------------

.s.o -------

----------------------- ----------~ - ·-------

Found coni:Rnts useful 100 ••• ------------
Total 100.0 

N!J) l.S 
--------------------------- ~--------------

Found conten~ useful IVO. (t • 

------------------------------------------------------------
rotal I IX• . 0 

N C I) 

------------------------------------------ -----------

100.0 --------- --------·--------- ----------------
100.0 

NU) 4 

--------------------------------------
(I, N tn :h .. t<able >s the nu..,ber O t pro+~!H.onals "'ho heardlrtoad/ 

•<>"n .-. .. spec•tve ... ,.,. "'Pdi a 111•ssaqo., on l'habar saltne. 
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Ftn~1l~. ~Pdtcol pr~cr1~~on~s who w~re aware of any m•ss 
ll'edi <' rn~'!"'lge!! wpre as I t?d abO! fl. tu s c•,er l lSI;t ng!. about the 
IIIJ>S~<'9P£. It >s r<>v<!'All?fl +rom tr,£<.1r «ru;;,.,ers that <97.7 pt?rcent1 
of th£> prC>f«>'!'s>c-r.a'l ... though: t.he 1'•£,o>csage£ were good. And . 89.3 
p~rce-nt tr•OLtgh"t the <r..,..s.,..og~ w<>re hProo>f-t c1 .nl ("tabl e-8. Z3l. 11an 11 
pr oft>!'S.l onel £ thoooht tt.e c "'"'"'" gn ort ngt ng 1 n l:t>owl edge- about 
dl~r-rhos:;;.a c;nd mess.eg~; tht"'I)UQh Plt::ture~ was very pf--fectt"'P .. 

REJ.'URTEfl FEEL 1 NBS ( 1 l 4E!Citll MESSAGES 
ON I< H.=.l1"-f< !"t;t 1 NE 

Good way cf ch s$eml n.atJ ng • nowl t::"doe 
about. rltarrt'OE'C. <Net) 

24.<..• 

·---------- ---------------------
C;;;'l J.earn .a.boul diilrrhoeca 

C .. r, be C;ilrE"ful about dt arr hC>~C' 

Can learn to preven~ dtarrhoea 

Can learn to tate prtmary 
measure agatnst d1arrhoe .. 

20. (> 

2 . 7 

,:,.7 

4 . 0 

~------------------------
Pt ~fu•;, nn o• I rt=tWl<?d9£> on l.habar 
~al1 ,..,., 1., t:oen.-< 1 c _a 1 c111-. I 

Can 1 earn th01t l·t;aDar sa11 ne 
1s the ~1rst a1d for d1arrh~a • 
Preparat>on o+ ~habar sallnP 
1!5. e-a!.v 

Need m1n1mum COE:"t" "t.O pr~pitr& 

l:habar ~l1ne 

Need m1n1mum tt~e ~o prepare 
khabar sal1n~ a~ h~ 

Can Jearn about ber,efJt!1 of 
l,hilbar sall.J'le 

Can Jearn about use of l;habar 
Sol..1ne 

lie~>cages through plctures are 
very E>f+ectJ ve <NetJ 

~-3 

--
A4, (t 

26.7 

2!:· . 3 

29. 3 

~B. (I 

za. o 

2!.3 

• 

-------------------------------
Canto ••• 
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------------------------------------
Feeltng about messages on l:habar saltne Percentage 

------------------------------------------
Easily l·nown by poster/new5paper/ 
mag a:;: 1 nelbl 11 ~d &tlout l:habar 
sal1ne, so 1t 1s good (Net) 

10.7 

-----------------------------------------------------------------
~habar sal~ne ~s harmful for 
d1arrhoea , so 1t ls not good <Netl 

Others. (Net) 

N(2l 

----------·-------
(11 Rates were computed as percentage of N. 

-· 
"'2.7 

75Ca) 

<2l N 1n th1s t~le •~ the totdl number o+ el1g1ble respond&nts 
who were aware of messages. 

The number of NS <NoL Staced) case 1s 

A neoliq1ble proport1on <Z.~ percent> of profess1onals who 
COf"S'l d&red the mes..soages not good thought that kh.abar aai 1ne was 
harmful tor o1arrhoea. 

rt may be concluded that tt->e level of awaren~s of d1 ffereot 
.ass med1a me~sages about khabar sal1ne was ¥ery h1gh aeong the 
profe£s.1onals who were lnter••~ed. Moreover, att>cudes towards 
•n.ass med1 3 m~;,c;P.'S on khabar s<i11ne among the tar9et prov1 ders 
were very favourable. 
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RE¥0RTING OF STONESS IN TilE FAMILY 

Tt11~ iropact .:tudy cc:>ll.,.cten lt.,«iul tnforn;;;ti= rel<'te.d to 
.. tel r £,c!!!! tn the> fenoJ.l y dur1n9 the last oneo 1110r•lh, precechng the 
"Ur v~., ;..nd ot:h~r r~l a te--d ~tn;-1-Ctrnriitl on.. lhl ~ c h;.s,,te-r- dJ ~cu5Ses -!lOf'J)f!l 
~·• tt·~ ..,,.,,.. ft,dtng.,. based on such tnformat.ion. 

In DQt:~ the ~?1~ and f~~lP ~mplP, the proportton~ 
ropQrtar.g o~ ~1ctn~~~ xn the lamJly were lower 1n ~he OTEF ~reo 

t.h~'' 1r• other- ::.,.-e-i!~-.. F"c.·r e-xo.n,ple.. CJmOO!;! 4e,.a}e£;. . c>.Z . O perc£1'ot 
rep07 ted of stcl ne~s: J.U t.t•l! OT"EP areet"!;. In contrast, the 
r.>ropc•r ll on~ were b5. (• percent:, 78. b • perc.tMH: i<nd o<>. 4 percent 1 n 
t"e "dJ<"C:~t. non·OTEP ar<>a!>, r~mote non•OTEP .. reas •nd urt>an •reas 
rP£J'C?C'tl"''l?ly. :O.t~tong tJJc.le-~. 54.S percent reported c.·f !:.tcJ.nes~ 1n 
thP O"fEP' L\reas. and the corre~O' dtng f 1gures "'ero> 58.1 p..-rc..nt. 
S::..9 pF."rc.Fr•t i<nd o{•.9 percent tn thE adJacent non-OTEP area~. 

ren~te non-OTFP areas and urban -reas respect~vely Ctanl~.ll , A 
t.OII•Pat'l ~on of the fe~~oillP s~111ple watt> the lllii:le sample sho..s that 
rhe proport•on repor!.1ng of s~cl·ness was. tt>e htghe,.t tn the re,.,ote 
nor,-OT£f• .a_o-ea~ 1n tt.e ~e111ale sdltlple. wtnle the proportson 
reporttng of s,cl~e~ wa~ tne h1gh~$t 1n urban areas \n the male 
e:.:-..rrpl e. 

Tile pro;:>orttor,, rEpc.rting o-f dli<rrhoea ca~es 1n the faJIIlly 
o;re gtvE>n trl tabl"'"""-.4:- Inter<>rltngl,·, tt>e proport ion report1ng 
c.•f dtcorrhoea ca~es ..,.,,.. hlght>r 1n the OTEP area~ :han an th• other 
-reas, dOd thts wds true of hoth the ~emale and the ~ale sample. 
4~~tttng ~ r111al <1!> 1 n t """ C•TEP areas ::!8. (: pl!'r-cent reported of 
dtrrrhOii<'· Thl!' proper tton!O were 26.6 p€1"CJ!!!nt, ~4 . :::; percent and 
~!· . 5 r•E:-r"'CPnt. ctn.(:::.r•q fe-n;etleF Jn thC' adJ:~cen• noo-OTEP area~ . rP•otl:' 
nor, -{lTEP ar.,a;, ~nd urban ar .. as r~p,..c;t 1 v<>J y. Among aal e&", S7. 4 
p<>r cern fr-o,.,. the tJTEf' "r""""' reoportE;d of d1 arrhoea, and th .. 
corr~•p~ndtng •tgu~~s ~ere ~?.1 p ercent, 9,8 pPrcent and 19.5 
s:.ercent re-sp...ct 1 vel y 1 n the adJac£-nt nor. -OTEP .a.r ,...,., retUOte non­
I)TEP arer;s o;nd ~orban areas r·e~pe,ctt vel y. 

AFJ>c>r•a f .,n.al es, ., 01 ahPr prC·po.rt 1 on 1 n t:he OTEP, OldJac:ent 
non-0 rEP and r~cte non-OTEP arec. .... r~crted ot dt arrhoea cas~ 

"'' VoCJut iony ~ro..,~t.l nq t-v 1:he ~UIIl<>r c.t.or ~. co'ld in urban area• the 
prppDrtton r.,porttng of d>arrhOA~ c~s£'~ wt~hcot prompttng wa& 
.,_.,.c:tly ~•lf•tlar to the propc•r1.tor, reporttng o-f dt.arrhoea case~ 
wlth prot~~pl•ng. The pll:;.t<•rll' w .. s ;;;)"oosrt reverse i'oiiiOI\Q •ales • 
..,.,.<>nQ rroal e<Ec 1 n t"hll' OT£P and .. dJac:ent nor.-OTEP .or10.a, the 
pr·oport.t on report1.n9 of dtarrnoea cases w1 th promptIng w-e 
..,}rr.o• t ·tt•rE-E' t lft.e£ tu gher tt.an t n<eof>e reporttng cof cit ;;orrhoea c .. SJ?~ 
watnout- pr'JII'Iptlng. Amo~g .,.,.b,..n lflal .. s, the proportton report1ng of 
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by SOCJO ~onO~JC ~nd d~-ogr~phJC 

jlltfiiOf,Q ttal! letrqet PC•DUlrt.Jon : iilnd, 
ca ... p.u gr. "''P•Ct 
ct ... r- ect:~J st.1 c~ 

1 I lo •nvPst>gatt? ,;ott~tudtt5 of tho 
Sl CU"u1.1 ~ roftd Ct.tlflii•Un\ t y )rt•de-r ~ 
«•tt59•Qe .. 

mPdJc;ol 
~o ..... rds 

profe,;­
thv LGS 

'Ttu • 1 • th .. 
I vpOI t h•"l 
l"t r od.,ctor y 

L;haptvr-.l 

Chapt...--8 

Chaptttr-10 
• 

Cho~>pter-lJ 

i1n .. 1 ,.e1-•o•t on tt•• result!i ol the t•pact study. 
btPen org~•l.:IKI Jn~.o IPlPvPn chiipt•rs, Jnclud1n9 
cto.,ptRr. Thtt r-a1 n1 09 Chd.J>t~>r& arttl 

. 
l:!acl'QrDUnd CtlAr ACt er I StJ CS 

Mass HpdJd ~warPne~s of Diarrhoea 
Prev .. ntton 

u ... Pa tPrns of, and Attitudes Towards 
• lo;.bo.r Sa 1 'n,. 

At t1 tudPs of P••o' t's!>i ooids TOOfard5 
• hiibi>r S..l 1 ott {Labon-gur Sal~ no;>) 

Thtt sa~le for th• 
s•l•ctvd populatton tak ... 
ltstttd bttlow: 

study ... £ drawn 
frOM ••ch a+ the 

fr~ a purpostvttly 
subgroups Cstrata) 

., OTEP Area&-: Runol OTEP operat1onal i'.re-Aw. 

bl AdJacttnt non- R~•r ill non-oper at 1 on ill .,roa• •dJ•c~t 

OTEF' :.r.,ac .. : to the operatJC>I\Al ..ere.a~ 

c) Re111ote non- Rural non -oper -~ 1 on•l .,.. ... .; "w"y fr0111 
OTEl" Ar-eilS: thP op•r&~tloneol il.re~• 

d) Urban Areas> Urb•n non-operatt onal arvas 
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REPOPT ING OF Slf.J<f\a:s~;; I~l THe Ff-iMlLV ttl 
THE L>-ST Qt;E I'IO~ITH ft. ~I'<EH 

------ ------

01~ not r~port unY 
-z:.cJres:s 

rot .. ! 

N (I I 

---------- ~ ---

D!d no~ repcr~ any 
~• cl·n~:s::. 

rota.! 

"'' 1) 

--------------------------------------. _ _______ ti~cg!._~or-e~-----
1 1.1 fEP I .;d Jacent P.emo~~ Urban 

1 l'lon-OTEP I .lon-OTEP : ..,,..~.,.., 

--------

o5.0 78.o Oo."" 

~5.(> 

JO().() 1(1•).0 

lV~ 

~'"' 1 '? "' ~!!!£ J. e 
• 

~ .. 5 58 . 1 SS .. 9 bo.•.q 

~_::. .. :=_ 41.9 lloi.t ;::<;>. 1 

~-""-----

lv(\.0 1 v•.>. u lvv. •;) IV• .() 

... -
~-J 1 I 7 !(r_ l~d 

---------------------------~--- . - -. 

• dtarrhcea caB~~ ~lth pro~pting w~; Al -e hLQher ~M~n ~ho;~ 
report1n9 '" dtarrnoeii case!; •ntr.out -promp~>nq. >-~~ong 'll<ol'O:'- 1n 
the remcte non-OTEP are.>s. a n1 qner propc-rt ton reported ~f 
d~arrtooiHl caE~ w1 r;ro t promDtl r•O t.nc.n th05E' w: r-, prorr.PI11lg. iroe 
ftnd1nq: of t:he tatHe clearly ;;how ':hat r.:->~ p!"OC'cr~ton t-epor~sr.c;; 

of d.l arrhcea c-ases w1 tt.oul: Cl~·om~'ll ng Wlil-~ htqtier am~nq ft?tr,itl E:i. t:han 
among lftqt~-:. aug.;e-~ctno c.h.:;,t a h1gr•e-r oropor"'tJun of t-em:.Jes 
coo~parvd to rrral~-= •C!.V b~ .able t:c .. de1:e< t a dlarrnoe-r c..:..c;P. 

Pe~pondentc. '-''£:-f""e Ct.:& E-d CO ~.oo;) what :..h~y ID\?301: by dLarrt-Ot"~ 

~od tho>tr r!E'~On!'.es <-re c=t•uned 1n t .. ~l~ -. . -1 nort ,.,..: -.ror.o;; 
Ill l:<"e fem~le s=omnl<> ,,.,d -ll :r tt'l- 1n10l,. •~PI n·ted rho~ 1:\ 
dli'rrhoee tti!:,;)f ~lh ... ~>i'nt "1rO?ot.--t lo,.....c:.~ m.t\t 1cr ?\nd ttu tlr.g • .. 
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REI·Or·!lliiG (If OJ;;Rr~IIOE•< t~S(!:J( I l IN nu:: 
F.:IM ll ' J N IHF I .. !'lT MONTH F<V AF't 04 

fl•mor t 1 ng oi 
ca«es 

r.eporteo OLarrhoea 
Cill!>ft!S IHet:) 

------
DJd not repor' •ny 
dJarrno~e ca~e~ (N~tl 

-- -- -------
~~·-~~g~=--------

' OTEP : AdJ&coont ' Reaote IJrc·•n 
: t:on-OTEF- : t4::>.-.-D1EP lk<:i<s 

------- ----
Jf:i. 7 IS ... 

10.7 l':!.B 
------------------

72.0 73.4 75.7 '74.5 

------- - -------------------
Tot: a! IVO. C• l(l(o. 0 !Ov.(> 

1U3 
-- ----- - - -------------------------

Reported o1a.rrhoee~ :7.r. 29. J 
ca!!lea (Ni?t • -- ------·--------~-----------

W1thcot promptJnQ ~.a .7 7.9 7.& 

W1t:h prompt1ng ~7. b ~1.~ 2.(• 11.7 

------------------------------------------------------------
Ihd root report OIOY 
d>BrrhQ~a cases !Nat• 
--- --------------------
lot a! 1(00.•.• 

12:: 

70.9 90.2 Ef{o. !:_. 

1vv.v J(t(I,Q 1(>(•. u 

117 l~ ------------------------ -----------------------------------
(~) N 1n the tnblR 16 the totttl numb~r ot e11g1ble respondent~. 

• 
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lt>e Otller frRC(UEn t l y rO?porr.ccJ r esponso<? '"'"'2 "symptom.s o+ 
Sl oe-•-f. t e-ctsu. Hmcng tema_l e'S, ~c; .. .S percent, 57. l pPrcen:-" ;~. o 
oen::en~ .;ono 55.0 percent reported of the svrnptOiii'Si of slde-e>~eo::t:ti 
1n +he OlEP are•~· adJac~t npn-OTEP area~, remote non-OrEP ~.-~•s 
and urban areas r!!~pect.l ·.t•l y" .rnd .among m•l4ils .._he c-r..rr.,.qponal nQ 
• 1gure-5 re-spe-ctlVely wp;r-P 57 .. 7 po.rcP-ot, SR ... 1 o.erc:ent:. •7 . "" perc.;::snt 
and SO:: .. l percent. That 1-:,_ eJcc:ept.lng 1n urban .arPas . 3 n!gner 
propr<~too o-. tniUI!'~ c:cunp.,red to tom,.les 1nent1oned of "freqU£-r.t 
loose mot~on and vo~l tlnQ". 

Jno most rrequenrly men~1uned symp:om o~ ~Jde-~tf~ts w~re 
•wo~~n•ss/dlZZ&n~slr.epri!'~SJon", n~_ntton~ ~mong •~~les by ?9 .~ 
pprcent, ? 1. 7 p~rceon • 2l.v P~rc:Pn: .. nd 4u.' percvnt . and &mong 
m"les n~ --.~ percen • 29._ pe~cen~, 1b .4 oercen~ and ~q ... a pe~c~n~ 
respF<"tlvely 1r1 fne OTEP .=-rt>a-.. , aciJ"'c:ent nor.-OTEF- area£. re;;ronte 
r.on OTEP tirecs- ~no ur-b.-::st- or-eas. tn othe-r words- , ~ h:..;ner 
propo.rt1c,n ot m.:;l~r. con.pd.re-d to -te-rr,.=.l~ mFntlof\ed c_. the aoovP 
s.y5~em 10 rn .. OT"EP ar~'= ana the aaJac<.>nt: non-ufEP arl'!ils, ""'11= 
the- ,.P..,.eo-r"~f:JI werP true Jn the- remot.'"" non-orEP a,..eas and urb~n 

fhe sEc~~o w~~ >r~q\~ntl. ment1on~d ry~tcm of sld>-­
Rff~ .. " ""a- •burn\rtQ SPn.c:..;--&c;n ,at-- ~ --r~t t1P~I·ael1ng nf ffP.F!=.tntJI 
lPQ &}anted AnO ~~r.;llen le-q C:CiftVttt ~ snn•, mr-nt.:toned ctii\OOQ le:orrtco~ 
hy t!L 3 CHir-:s.r;r-, lo_Q perc~t.. ..J p4;ol""'t:-4--r'\..,. ~nn t ....... l po:.-cnnt. ~r:r1 

"'"'orog r,.,;l .. ~ by "1. 7 OeYI""n• t .<J. I p~c:en • a.a pPI"C:f>r>t: <>rod ~. 

pec..-cii"nt: n!Sp!i?1:Ct.J,.ely &n rhe iJTEP ,..-<Pa1i. oaOJ-"r:ent n~;on-llTEP .!'r:-.oos. 
rt?tr.~1 P non-{1TEP cc"~eii!I!S t:~~nc: 1ru.=.n i<,roiii - .. 

Tt1~ th:...-u mo~t trequ<•·Hlv me•lt•onen "'YiftPtl:>"• cf !Hde ef•uc:t% 
"''as •fr-eq\•ent thtr~t:/lo!!s o• ,epe .. ttel\ndlQPCtJon ... "~~ ft\ent'10ntKS amc:HiQ 
f4m~lF~ bY S.Q perce,•t~ ~-~p-reEn~. b.S percent and 1-.1 p~rr~o~, 
.,;nd •o:.ong lll"'l"'c oy • .,.B perc:oml. <>.8 oerc...,t. "·" p••c...-.t an ".i.5 
perc<>nt r<>,;ll.-~ svel" 1n tre OTEP -.-,., .. ~. oOJ~c.,<~t non OtEP ·r~"=· 
r~=-mo e non-OiEr dr -o~ i:'nd u,..::.~n ~re-~5. 

lhe o~for· ~ent,oneo symproros o~ ~lde ~~rtct~ ~uch 
"te\ftrl-swli'.at:lno • . "s~cm.c..ct--. D\arnlng bloated =~oiT.nc;Ji,... err •• 

.nant1oned l:!v ""'r'l ~- respondeon<;~ 1n tooth ~h"- • ""TtAlG and •f1eo 
~-r:~mp}e . 

Respondents WErE ~:\~d a fPw QUE5tlon~ rqlated to treo~~nn• 
o~ ator~ho~l p~ttent~. 

• 



I I ;:; 

I'<ble::~.:, 

REPORTED I"E>INING•II OF l.IIAARHCE~ 
E!v .-RE.:. 

------------------------------------
: OTEP 

!:.YCetl._-2!:.etl= 
AdJacent I R&oot~ 
~lon-OTEP I Non-IHFP 

------------ -----------

Freau~nt loo~ motJon 
a net vom\ t: 1 ng c Net. I 

~V4'1(1tOm~ c • t;1C1e-efia~ 

(N,.tl 

Weakness/ctJ::1nes; 
aapre~s"J.on 

Fr~uent thtr~t/ 

l~s of ape~tte 
tnd1Q~<:t1on 

Burntng sens~t1vn ~t 
~-~t..rPtnt t.ie-.:./f•~J .1rlQ of 
free:tn~/leq ~l~n~~ 
o.nd -=;~·ol l en leg I 
convo 1 5"1 en 

Gal~n~ ~a~e~ d1scharge~ 

• r o" t:>odv 

Fm•l ~ro~ll tn £tool 
d~,.lops •• 

s-.amac::tl burn}nQ 
blc<>t"'o ,.;tocnach 

l (.1(>. 0 

a. (• 

. -.. ~ 

... --· 

JOO.O 

--
57. 1 

~~ .. 
..... a 

9.i 

... . -·· 

1.9 

.ll.9 

1." 

55. 

12. 1 

v. T 

_,7 

o.O 

6.J 

~. 

u~her Q.7 

!)on t:. lnvw,dcn t 
,.. GtDOIC.b er 

------------ ---~------
u.-

1 • -u.., 

Con-d ••. 
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------------------------------------------: __________ BY~~l ~~~~~·~------
: OTEP : AdJacent I Re11>ot• Urbart 

: Non-OTEP : Non-OT£.f" : Areas 
-------------------------------------------

Frequ....,t locs.e ao::1on 
and vom1~1ng (~et ) 

100.0 tOO. (1 1 {1{1. 0 100. (1 

------------- ----------------------------
Symp~O&~ oi stde-e:fvct 
(Netl 

57.- 58.1 53 .. 1 

---------------------------------------------------------------
w ... l:ness fdl z: 1 01!55/ 

dl!pr 1!~!0~ e>n 

Fr•qu~~ tntr~t/los~ 
ol apetJte/tndtOIPS~tcn 

Burn1ng sensatton a~ 
extreml~les/ ~IPI!llng 

oi trEe:>ng l•o' 
slanted and swoll•n 
l•glcon,..ul s.• on 

Sal1ne ~~ter dtacharoe 
• rom oooy 

Foul ~ell 1n ~tool 
de•elo;:>s 

Sto~ach burntng/ 
bl oa~ed sJ;eu~>ooch 

Otner 

'i.e 

31.7 

(1 . a 

o.e 

l.b 

- .. .... , .. _ .. 

:'B.:' 

o.B 4.9 s .. s 

8.8 

v ... 

O. i J. CI (1.8 

1. 1 l. (I • (1. ~ 

1.7 ~.Q Q • ... 
4.::> :' .. 9 

.,. c 

..~ .... 
o.<:> 

------------------------------------------
Dl~rrno~a ~~ns choleraC~tl ~.1 

----------------------------
D1•rrnoe• c•used by 
!tpJtth• \Net) 

o.e 

... -
---~ -----·-----

------------- ------ ----------
Dtarrh~a 1s dangerous/ 
cont~>oiou!!C d1seae• Ct~etl 

-------- --------·-----------
1 ~­_, 11 7 

------------------------------------------

(1.9 

--------·--------------
lOZ 129 



Responaent5 respons•s rolat•d to ~t~tus of treataents ar• 
presented sn tabJ~-9. 4 . Most respondents tn botn the f~le and 
the _.le sampl• reoortea that they prepar~ trwat~t. The 
ftgur• among fe•ales. was o~er az percent ln the rural areas whtle 
1t w~• about ?4 perc~nt 1n the urban areas. The prooortion w•• 
Q8.7 percent among males 1n th~ OTEP areas: reached 100 percent 
a~ng males tn the adJac.nt non-DTEP dnd remote non-OTEP ereas, 
and was 92.4 pprcent ~mong aales an urban areas. 

None of the mal~ 1n the OTEP, adJacent non-OTEP and re~~te 
non-OrEP areas reported of consult1ng oth•rs, and only 2 . 5 percent 
ot urban males reported so. The proportions among fu.ales 
report•ng of consulttng w1th oth•rs were Jow . esoectally 1n ~he 
refDClte non-OTEF· a r eas and urb;on ar••• · al thougn tn .. e wer• htgh•r 
c~mpar~ to th~e aaong Males. 

Tho~e who reported havtng consulted others were asked to say 
whee they had consulted, and thelr response~ ~re cont1nuo0 tn 
~ab!@-9.~. Mo~t ;..ale respondents reported hav1ng consulted 
their relations. The aost frequently reported relattons consulted 
wer~ ~athrr/mothvr/aotner-ln-law/father-ln-1;ow uncle,c1sterls1ste~ 

tn-lawlgrandmothvr . and husbands. Few reported havtnq consulted 
netgh601.trslvlllagl?rs , and Yl!ry lew mentloned o f -tt,.ld ... or~ere • 

As alr .. ady 
adJacnnt non-OTEP 
consul tea ottlers . 
h~v1ng consulted 
v11J ao•rs. 

• 
ment1oned, none of the males 1n the OTEP. 
~nd remote non-OTEP areas reported hav1ng 
Only t wo ~ales from th~ urban areas reported 

others, and •hey men~1oned of neighbours/ 

Those who reported nav1n0 consulted "'th ethers were further 
iLS~ •d to spec1 fy what t11ey had wanted to ltnow ~ .-oa t.noso ..,D<D thE'Y 
consulted. Table-q . o showE that ov~ one-h~l: o• the iemale 
respond.nts 1 n che OTEF and adJacent non-QTEP .,-eas asl;ed about 
how to tr•at ctarrhcea pattents or sought aov1ce on laoon gur 
sallne. Anothar drounp one-thtrd of th-. as~ed the1r husbanas to 
procure mod1c1ne from doctor . 

• 
In vt~w o > tr.e sMall number ot f~m~IP. respondent~ tn · he 

remot~ non-OTEP dnd urbon areas. as •lso In thP male sa~ple. nn 
attempl 1s m•de tc analt=e the1r responses. The sur~ey collect&d 
tn<or.,.atton on th~ respondent • '·no..ledgP of t1pes of treoilotMPnt!ii 
TOr dtarrhoea. The result!! are presented an tathe-q. 7. 

A~ng femal~s 1n the OTEP oiloreas, Q~.~ oercent clatmed t~ 

have l'nowledo.,. of LGS. na corresponding flgures we.-e sa.e 
oercent, Z.'...Z percent and <>S.u percent: r~cpectt~·ely att10ng •••ales; 
1n the adJacen non-OTEP. r~mote non-QIEF ano uroan •~e••· ~~g 
f5malns tn the remot~ non-QT~P areas. c9.q p~=@nt clatmed to have 
lnowledQR of other tyPR!! of treatments. 



Status 

llb 

STATUS 01= TREATMENTS OF Dl ARFcHOEAL 
PATIENTS ~y AP£A 

----------~---__ -,-____ RuraLaree ..... __ 
OTEP AdJat~t Re111ot.e 

Non-OTEP : Non-OTEP 
Urban 
Areas 

-------- ---------------------
\ 

Consults others n .. o 17 . (1 1.4 

Prepare5 treatment 85.0 83.(1 82.b 

Does not do anyth1ng 

Other 2.0 15.9 

------------------
Total 100. (1 !OO.(t 

Ill ( l) 100 9'1 69 
·----·-----------------

ConstiJlts cn:hers 

~B.7 100.0 100.0 

Other 1.3 
---------
Total 100.(1 100. (1 1(1().(1 

NO> 79 b4 ~(b) 

-------------
• 

- c _ .... J 

(1. q 

1.8 

lCIO. <•f al 

114 

~.5 

92.4 

S.J 

100. (\ 

(11 N 1n the t~ble 1s the number of elt~jble r~~pondents eMc1ud­
in9 those .. ho sa1d none of tne1r duldren hild ever su+fered 
~rom Oi9rrhoea or had no l~ving children. 

(&) Tot,a! 1s 1110re o<'" leEs than JQ(t perct>nt due to ri:>undJng ll'rror. 

Among mal,..., 10 the OTEP ar-eas. 7o.4 percent cl<nm to have 
l:nowledge o+ l.GS, ana the corresoond1ng f1gure10 wll!'re 71.8 pP.rcent, 
~~-~ percent and b4.1 oerc~nt respect1vely among women 1n tne 
adJaCef't non-OTEP. re111ot.e non-QTEP ol\nd urbi'n areas. Hmong males 
1n the re~ote non-DTEP area~, 6b.r perce~t cla1~ed to have 
l;no ... J edge of Qther ~ype£; of trelot..ment. 
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WHOMOI CON;>U TED WITH WHFN ;. CHILD IS 
,;1 T ;;CI ED WloH Dl :.RRtlOE.< B .:.F<E..., 

------------------------ ------------------------------· __________ 8\dcftl_~~~~~--------: 
OTEP : Hd•Jcent : Remote I Urban 

----------------------

f<elat:tve !Netl 
-------

~elattves Cwnspectfled) 

Stste~/slst• -•n-l~wt 

gr .. ndmoth&>r 

F;rther /moth..,,. /mother­
tn-law/fathc..--tn-law/ 
unclt? 

HusDiind 

Son/d~ughterldiiughter­

ln-lawlnephewlntece 

Fteld worl.er- 1Net 1 

NclQhbourslvtllagers (tlet) 

10 

0 

1 

I tJon-OTEP : tJcm-OTEP Areas 

1--· I --------
I 

7 J 

--· I 

1 

1 

I ) 

1 

------------------------
1i> I 

-----------·---------------------------- --------

... .. 
----------------------------- ----------------
fH2l 
------------------

!:.'1 N tn the labl.,. 11r. the r.ulllbe-r o~ eltgt bliP re~pondent• who 
corHiiul tvd other.: "'hen ii chtld was ;;t.tccl ed ~•1 tn dt.-rrnoea. 
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riPE ( 11 OF CONSUL Tf!.TIOtl ABOUT WHAT TO 00 
olHEN C! CHJLD IS ATTAO.£D WITH 

DIARRHOEA BY ~REA 

------- ---------- Rural a~~? ________ : 
rype of consultation I OTEP AdJacen~ : Remote ; Urban 

Non-OTEP : Non-oTEP I Areas 

Msl· aoout how to tre•t 
dtArrhoea P'l!t~ents s..el 
advtce on la~or-gur 
salt ne INe>t l 

e 9 

------------------~-----

As I: to pr-ocur-e ~ned 1 C:l ne 
'Net) 
--------------

Asl: hu'!Obilt>d t:o pr-ocure 
~ed~c~ne fr-om doctor (Net) 

1 

-----------------------
Ask aoout +ood INet) 
----··---

Ask abour ho ... to treat 
dtArrhoea pattents/seel: 
advtce on labon-gur 
-. .. 11ne (NeU 

Nl21 --------------

l I 1 

----------
l 

{Jl P.ates were not computed becau~e o; small n~mbe~s~ 

c:.J N 1 n the table 1 s tn .. number oi' 
consulted w1th oth2rs when ~ 
dl arrhe.ea. 

ellgtble 
child was 

respondef\t'5 
attacked 
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l~~le-"· Z 

~ t-IOWLEOGE OF TYPES OF TREATHENT FOR 
Dl4RRHOE~ BY ARE~ 

----------------------------------------------------I ______ _B~fil-:!!!:e"e:"'=--~ 
' OlEP I ~dJAcon~ I Row~te Uroan 

: Ncn-OTEP : tJon-DlEP ..rei's 

----------------------------------

LGS ea.s 

().7 

Others o.o 7.7 

Total 100. C• lN.o.O !(l(o.O 

NCH ~~ 143 10'3 
------------

LGS 7<..4 71.8 

DRS pac:lut 0.8 

66.7 --------------------------------
Tot.al 1(10.(1 100.0 100.(1 

NC 1) 117 102 
---------------------

65. (• 

7.4 

27.6 

100.{• 

1 .. 9 

6 4. I 

4.7 

100.1(;;) 

I :;.a 

(11 N in th ... t.,.ble l'!i ~he total number of f>llgJt'lle rpsporodrnts. 

Ca) Totiil 1s .or~ then 100 perc:"'"~ oue to round1ng error. 

rouct, 1 owe~ Thu f1nd1no• o f toe tc\blE cte .. rly shQOol tt-.o•t .;. 
proportion of reEPOndents 1n the rtHDOtE non-OTEP 
lno..,ledg,. oi LGS than re~ponoent:s 1n all ou·,er ._,..,.,,.., 
reover-=e .. as true 1n ;.i.'S.Pet:t of l·nc ... l&dge of oth...­
trPatiM!'nt. ln other ...orc1$, t.nE- •Jndlngs JnOJcrUt thE 
the progrbm 1n the OTEP are•s. 

areas .-.-.cs 
whJleo tht!' 
~ys;>es of 

~t.•cc.es.~ of 



Thus, th~ sampl~ had four strata . Th~ rwasons for draw1ng the 
s...,pl ~ in the ~our strata was to have the scope to analyse the 
data by rural and urban areas and by operational, adjacent non­
operatlonal areas and ,._ote non-operat1onal areas. OTEP ar"eas 
compr1sed upazilas covered by the Oral Therapy Extention Progra~ 
<OTEPl. AdJacent Non-OTEP areas were formed with upaz1las (rur"al ) 
adJiiCent to the OTEP u p;az i 1 as whJ 1 e the r"ecnote Non-QTEP areas 
1ncluded the rem;ainlng (rural) upaz1laa of the country. The urb;an 
stratum compr1sed all the greater d1str1ct towns 1nclud1nq Dhaka 
and Ch1ttagong c1ty. 

ThP sample was drawn 1n thr~M! !;t;ages. At the first stag~, 
38 sample areas or Pr1mary Sampl1ng Un1ts<PSUsl were selected 
taking 8 P5Us from the remote Non-OTEP stratum and 10 PSUs from 
each of the ather st,-ata. A PSU was equivalent to a 1991 census 
union e xcept 1n the ur"ban stratum. In the urban st,-atum a 1981 
census ward was cons1dered as a PSU. The select1on of the PSUs 
was don& 1n the ~ollow1ng manner: 

F1rst , JO upazilas for the OTEP stratum wer"e selected 
PPES<Probabillty Proportional to Est1~ated SJze} t8Chn1que 
the 11st of upa::1lo11s cvvered by OTEP. Ten upaz1las for 
adJ.cent Non-QTEP ar"eas were selected by purpo~1~ely ta~ing 
neighbour>ng Non-QTCP upaz1l~ (rur•l) for ~~~h sele~ted 

up a~ 1la. 

Wlth 
fr"oa> 
the 
one 

OT£P 

The upi!.z 11 a sa~~tplt ng frame for the remote Non-OTEP stratUJII 
~s constructed by listjnq all the ruri!.l upazslas e"cluding OTEP 
upazll.a-. and the adjacent Non-OTEP upazil,;u~. Fr"OIII the frame oso 
const,-ucted, th• ~~ple of S upaz1las w.s then selected w1th PPES 
technt que for the re1r10te Non-OTEP atratum. 

In the urban 
taking 4 PSUs in 

-Ch1ttagong , ,and 4 
out~de o~ Dhaka and 

stratum, 10 PSUs wer-e 
Dhaka city, 2 PSUs 
PSUs from a<llOng the 

Chit tagong. 

randomly ~elected by 
1n the port c1ty of 
greater d~scrtct towns 

At the second stage, one sample 
Un1 t <SSU) was sal ected from each of 
t<Khnl que. An SSU was equ.1 valent to 
or Mohalla/Block or a part thereof, 
hous.ehol ds. 

spot or a s~ondar"y Sampl~ng 
the 38 PSUs us1ng the PPES 
one or more than one vtllaqe 
conta1n1ng ,-oughly 250-300 

ln order to ensur"e ~elecc1on of a total of about li O(I 
households in thP sample, 30 households (IS for male tnter•n ews 
and 15 for female tnterviews> from each sample SSU were sel~cted, 
following simple random sampl1ng teehntque. Table-1.1 shews the 
d1~trtbut1on of samplP areas by d1v~s1on and oreater d1str1ct~. 
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Respondents were asked 
d1~rrhoea ~ases among chtldren 
week, preced>ng the survey. 

tQ report whether there 
1n thel~ familY dur1ng the 

The proportion report1ng of diarrhoea ~ase~ ~~ong children 
was qu~te small •unong the •tudy populat1on- 6.3 percent, 4.5 
pe~cent, 2.1 percent and 7.9 percent reapect1vely among fe~ales 1n 
the OTEP, ~Jacent non-OTEP, remote non-OTEP and urban areas, and 
2.6 p~cent, 4.5 percent, 3.4 percent and 3.3 percent respectively 
among males 1n the OTEP, adJacent non-OTEP, rl!t!IOte non-OTEP and 
ur~an Jreas ltable-9.9>. ihe propart>on reportinq of d1arrhoea 
cases was thr~ tlmes high~ 10 the OTEP areas tha~ 1n the remote 
non-OlEP ~reas among females, although it wa• lower among males. 

Th05e repondent~ who reported of 
chtldren were a&ked to report on the 
provided to children, and their respons~ 
9.9. 

dlarrhoea cases a6Qng 
~ttern of treatment 

are conta1ned 1n table-

~ong fQmqles, treatment by doctor was mentJoned by ~ost 
respondent~, particularly in the OTEP ~durban areas. StM out of 
n.1ne respondenl:!a 1n the OTEP area and nine out of eliPven 
re.spondents 1.0 urban at-ea<a reported so. The neY.t most frequently 
ment1qnad p~~tern o~ t~e~tment w~~ thQ labon-9ur aal~n•, althou9h 
none tn the remote non-OTEP area $a1d sc. 

S~mllarly, among males, treatment by doctor Wa>!; mentioned by 
mast respondents. All male respondants an the OTEP ar-a and two 
out of four 1n urban areas reported so. An ~ally ment~oned 
pa~tern of traatment ~as the labon-gur saline . 

.. 
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ilHr'<.2 

• NDWLEDGE OF TVFES OF TREATtlEt.li I=OR 
OJ .:.RRHO!:.::. flY ._,RE .:'1 

-------------------------------------------- ----- ------
1- - ---E~!:.~~!:!'~-----. 

Types oi ~rea~~ent I QTfP I AdJacent Remo~e Urban 
I tlc:.n-OTEP Non-DTEF· : w-e11• 

-----------------------------------

LGS 9;;..;;. es.e 26.'2 65. (1 

ORS pacl•et (1 . 7 ~ c -. -· -1.9 7.4 

O~her& 6 . (\ 7.7 68.9 27 .. 6 
------ --------
Total I 00. (1 100.0 1(10.(1 JOO.O 

NUl I :;,o 14::; J03 149 
-------- ---------

L.&S 7o.4 71.6 64. I 

OR5 pacl Pt 0.9 -1.7 

bb.7 ;.it.l 
----------------- ------------------
Tote. I 1(1(1, (I 1(10.0 1 0(1. C• l(l{o.J(a) 

NOI 117 102 
------------

Uol Tot•l 15 lloore th;m 1(1(• percent oue to rounding error • 

Tn e .fsndsngs o• t.he ~able cleArly sno ... ~hilt .. n>L•ct• 
o; rP~por.oent.s 1n the r.mote non-DTEP ~rpas 

~11• lv 
types; 

of LGS than re•pondE'nt~ 1 n all at:r • ..- arltnl>. 
true 1 n r•spr.ct. of ~ r.owl edge of otto~rr 

thv 
oi 

proporttor. 
l.nowledge 
rever~e was 
tr .. ,.tlt•E'Ilt. 
lhe r>rOC)ri'm 

In other words. th~ +1no1ngs 1nd1cat• th~ suc:c•ll& c.'t 
1n the OTEP are•s. 
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REPORTED DIAP~HOEH CASES AMONG CHILDREN 
IN THE LAST WEEK BY AREA 

Repo~~1ng of d1a~rhoe• 
ca5-e3 

--------------------; ________ __Ey~~~~5 --
j OTEP : AdjarfMt : ~e1110t:e Urban 

I Non-OTEP I Nc:.n-QTEP : Arells 

----------------------------------------------

Repo~ted d1arrhoea ~ases 

D1d not ~eport ~ny 
d~arrhoea ~~Silo!!! 

Tot.al 

NO > 

• 

100.0 

2 .. 1 7.9 

95 .. 5 92. 1 

--------
JOQ.O 100.0 

134(a) 

11a!.~~mQ!.~ 

D1d not repo~t any 
d1arrhoea ~ases 

Total 

N (I l 

!00.0 

uc. 

.t.s 

95.5 

1()0.() 

II (1 

------------------------------------------

~ -4 ~ ~ _ ... -· 
96.o 9o.7 

~00.0 J<>v.o 

6"?<a> 1::!0 

\ll N tn ~he table 1s the l'lumb~ o'" ellgtb.le ~es.pol'leients 
~K~ludtl'lQ those who hod no ltving ~hlldren. 

(al The m.mlber o~ NS (Not St:a~edl ~ao:e 1s 1 HT ad}acel'lt Plon-OTEP 
~eas for females and I 1n ~emote Non-QTEP area» ~or ~al~s. 
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Fo,..TTERNSill OF TRE~TMENT PF:'OVlDED f'OF! 
DIARRHOEA AMO~~ CHlLPREN ~V AREA 

"--------·--
==--:--7&~·,_,.. .. 1 an<·~~-------: 

: OTEP AdJacent : Remote Urban 

Treated Dy laoon-gur 
SA)JnE IN&t l 

Trea.'ted b·, J,r,abar 
sal1ne prepared frorn 
gur, l~on and water 

1 r aated by doctor {Net) 
----------

Oocto~ advtcE ~gh~/ 
called doctor 

Gtven tnJectlon/paclet/ 
e~linelp1ll from doctor 
after faJ 1ure of I hc.bar • 
so.l 1 ne 

1 

l 

2 

G1v~n p1ll +rom "'vur- J 
ved1c practt'tlon~r 

~ 

GJven herbal med1c1ne 1 

N121 

Non-DTEF' : Non-OTEI" Ar~ae 

l 

2 1 9 

1 

7 

1 

1 

7 J1 

Contd ... 



1 ... -~ 

-----------------------------------.--------l __________ evc~l-1~~------: 
Types of treatm~t I OTEP I 14dJ.acent I Reeote I Urban 

I tlon-OTEP I Non-OTEf' I Areas 

--------------------------------------- -------------------

Treated by labon-gur 
"!a!tnl! <Netl 

Treated by l·habar 
aalsne prepared free 
gur , 1 .abon and wat.,.,. 

Treat.a by doctor CNetl 

Doctor advtce sought/ 
c•J led doctor 

Gtven tn;ectlon/packet 
saltne/ptll from doctor 
•fl~r 4•tlure oi ~hab~r 
sal1ne 

--------------------

1 

1 

-.; 

Ayurvea1c treatment (Netl 1 

-----------
::; 

1 

... • 

l 

1 

----------------
-----------------------------------------

5 

1 

1 

• 

1 

(:') N in '!;hi!' table 1s thP nltlllber o• eltgtble respondent• who hOld 
r•ported,Chlld p1arrhoea 1n the last week. 



"'CCESSlRILITV TO 11ASS I'IEI'JI.4 

Dcat.a were- coll ec:"t.e-o 1 r; t.hE"- SUI'""'-'e"" to ii.!!.-~e-.ss. 't.hE-
acc*:-c:~l bJ1l t ...,. 01 the- -dl: f 1 ere-nt. ~ource=- of rr.as.£ n1ed1 ii among the 
stud·... papuJ ~t1 or.. ThE- d1 f f pr er1't: tr1:ct~~ ~nPOJ .a we-re radl t>, 

telev1s1on. =lnema and ~~W5Pao~. s~nce thesP are important 
s~lrC~ Q9 ~a££ ~eti1~~ the ilnDinQ~ drP con~1dered to bP uselul 1n 
setting goals and ob.Jeoci:~ ''£LS of -the compc.1 on and 1 n worJ i ng out 
appropr1 c.· • l!~raO::£<glE:S-t~ ,....; E ~h£- camy<nc;m .. ..ucce££. 

h•. 1. F!S!tll ~! 

"'"a>lablllt:y of r;;cllo was a•s~;;ed oy a5i·Jng respondents 
,.~~t.r•er t.hev ha~ e rad1o il.t. hCU~e, and ~f so. "''het.her "t.I"IE ratho ... a.s 
1n -worl-tng c:ond1t1on. 

A h1gner proportlQn Qf the reaoonoents Jiv1ng 1n urban than 
1n t:~e OTEP, adJacent non-OTEP and remote non-OTEP areas reported 
th.at t-h~y h~d r.ad1 n~- Tt\1 t;. w.;oc:;. t . rl..IE-- o+ bcrt:h thP .ft?m~l P 
rer.ponaents and tn .. ~r.al E re-SPondent&. Amoru;1 urban fe,.,;;,l es . 43.6 
percent reported PO!E!EE'!E~ ng rad> 0!< , and ;among urban •ol es. 1:he 
propor ·u on wa~ !:.(1. (I percent < taol e-l 0. l • . 

Avallaotl>ty of rao>o w.s lowe£t ~mc~g re:pondents ltvJng tn 
cne ~dJacent.non-OTEP area~. ~nd thts was true of both the fem~e 
and the male !Eamp}~. Among femPle£. the proportton w~ 19.6 
percent , .;:and the prooor-tj o" .-~as 26.5 "Pvrc..ent. aroo11g e~~ales. 

There Wp£ very l1ltle dl+ferQnc~ bet~FEn the OTEP ~reaE and 
rhe rv~ote non-OTEF areas 1n respect ot rad>o ava>lablllty. ln 
tne OTEP ar~. 2o.7 per~ent of fe~le re~pondent: reported of 
rad10 aVailobtllty, and ~r.e ftgure was 26.~ per~ent among female 
r~p~·ndent s 1 n t:he r-ot« non-OTEP "'reas. ?tmong !foal e rE'spoodents, 
28.'5 perc@~"~'\. arod :>t>.-l Pl!'rcent rePort..O of rad>o AViUl~!:ulJty 1n 
tt.e CITEP "nd rl?mote ncn-OTEP ar<>a!E reFpec:t>V"'lv. 

Howe~er, all the reoorted rad1os wore not 1n worl>ng 
cond1tton. Tl~erefore, ~E'" onl• woriU>Q raciloco are- cons1d~ed , 
the prcrport~on of re5PDndE'flls report1ng c•t rad1.o -r.v&nlr~tnl>ty 
dropped. The dec: I 1 ne weo..!O. '"C•re or 1 E~!E. un1 form among all grC"-'PS. 
of respondents. 
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Table-Hl.1 

R£PORTfNG <ll OF POSSESS!ON OF RADIO 
BV AREA 

R~ort~ng of rad~o 
POS5itSSion 

'2o.7 19.6 26.2 4 :S • .:. 
------------·--·~----

'Worl<ing 2.2.7 lb. 1 

Not worlong .:1. 0 2.9 
---------------------------------------------------------------

73.3 80.4 n.s 
----------------------------------------------------------
Total 1 (10 . 0 100 . 0 100.0 10(.1.0 

N C2J j 5(1 143' lOZ 

---------------------- ---------------

Possess rad1o <Net> 28.5 ::.o . ~ 5(.1.' ---------------------------------- ---
Wori<Jnq 2-4 • .q 27.5 45.;:: 

Not .,..orktng 4. 1 2.q 4.7 
----------------------------- ------

Oon • t posses~ (~t ) 71.5 73.5 cQ.O 5(1. 0 

Total 100.0 I (o() . (I 1(1(1. 0 11)0. 0 

N<2l 102 l~B 

( 11 All ratPS ~~computed as perc&nt~ge of N. 

12) N sn ~he table 1~ the total numb~ of ~l1g1ble respondents. 
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~ respcnd~n~ wag con~1dered to have BCCeE~ to rad~o. ~f 

(5)he had a wor~·Jr•o redto .at home or had opportunlt:J.etO of 
l>!"t<?r,Jng ~o rad1o .. t <o ne>ghbour~ ho,t.:E or itt iii p~tbl1c place. 

l•ble-10. ~ show!: that access to rad1o was h1gh~r ~q male 
re!iponoent£ th&<n among fE?111alP re-Epondent£ ~n all arE&<E, l.'>~ ceot 

1r• urb&n are .. s. In "t.he OIEP arf!'as, ~.9 percent of males t.ad 
~ccesE to radto,~nd the proportlon w~~ 7~.~ percent ~mon9 female~. 
ln t:he adJAC..Ot non-DTEP Are&s, '9{1. o p...rc<>nt ano 69. Q pPrc..nt of 
male.. and ;~rlles re~ect1vely had access to rad1o. and in the 
ri?C>OtP non- OTEP ;oreas the corre'5pOOd>r>g f 1 gure-s were Bl. 4 percent 
and 77.4 percent. AmoroC) urbo>.n males. BQ. I percent h.ad o.ccess to 
rcod> o, Whl le among Ltrban -f otmal es: thP proport on was q:;. ;;> percent. 

It 15 1mpor-tant to note t:h.at access to radtc- oy ... .ay of 
ltstentng at a netghbour ' s ho~e or at a publ>c plac~ accounted for 
mur h o~ the fetnal es 1r. t.he O:TEF· area~E who had access t:o radto 5(1. 7 
p&rcent of whtch was posstble due to access to ne~ghbour'~ rad1o 
or at a publ~c place, and only Z2.1 percent: w.a~ due to h.av~ng 
worlang rad1o at hc.ome. 

labl e-10.3 shews ~he frequency of rad1o llstentr>g among 
rvcpond~nt~ h~v~ng MCCP~c to rad~o. Th~ t~ble clearly show~ th~t 
the proportton Ltet~nlng to rad1o d~tly was ganerally low .among 
respondents. Among fe<nali!'S 1n th~ OTEP, adJ;u::ent non-OT£1>, ren>ete 
non-OITP and u rban areas.. :;.:! • 5 p..-rcent re10Pect1 v12l y reported 
l~st:entng to rad1o da1ly. The comparable f1gures Among mal•s were 
l3.b percent, ~5.5 percent, Z2.9 percent and 25.4 percent. 
reSPectlVely. That •~. e cept ~n ~he OTEP area~. there were no 
d>scerntble di •ferent:P£ 1n the proport1on5 11 stmung ~o rad1o 
oa~ly by ~•-"· 

Th~ propo~tlon hav1ng never or almost never listened to a 
rad1o was substant1olly hlQher among fe~ales than among males. 
A~ng females 1n the DTEP, ddJacent non-oTEP, remote non-OTEP and 
urboi1ln areas, ::;<1. 0 percent, 40.(• percent:, 5::.9 percent and :;9.9 
percent reEpe<:t>vely reported n•v•no never or almost never 
l1stened to r~dJo. The comp•rable £Jgurps among males were 1o.9 
perc•mt. 15. I p~rc:en•, 16.9 pert:f!'n1: and 11.4 percent reEpll'ct>vely. 

Curtously enou9h , th9re wer• QU>t• a few respondents who 
ln~pltP of hav1ng acce5& to ~adto did not l1~ten to rad1o th• 
proper t1 on of such respondents was tu gher among females. than among 
males. In the OTEP are;as-, 22.0 percenc: of t.he fe•ales r.espondent£ 
w~o had acce~ to r•d~o d1d not: ltsoten to rad1o. The 
corre~pondtng 4tgure. were 28.0 percent, 41.7 percent and ~o.~ 
percent resp~t:lvely among females 1n the adJacent non-OTEP, 
re~ote non-OTEP and ur~an ar~•· The comparaole f>gures for ~ales 
•·~re lo. 3 percent. 1::;. 7 percent. 1~. 7 percent and 10.2 percent 
re~pec:ttvelv <tabl e -10 .-4 > . 
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REPORTtNG(11 OF ACCESS TO P~DIO 
EoV ARE.:O 

Report~ng of acc~s 
to radto 

----------

Have a.ccess (Ne~l 

Wor k1ng radto '" house 

Hav~ access to ne1gh-
bOUI"5 radto or at 
publiC place 

oon · t have access (Ntrt I 

OTEP 
------------------------------_8~~~1 areac ________ : 

: AdJacent : Remote 
I Non-OTEP I Non-OTEP 

Urban 
Areas 

-------------

f:S.:> 6Q.Q n. 7 

2~ . 7 16. I .. - -.,..,> • .;;,. 

:;>0. 7 ~:;.s 54.-l ~.o 

--
2b.7 :;o. ' · 

_., -..... .,. 
----------------------------------·---------
Total 

Have access INetl 

Work>ng radto •n house 

Have access to n~gh­
bours radto o~ a~ 
publtc place 

10(•. 0 

150 

95. 9 

24.4 

71.5 

4 . 1 

100.0 tO(•.v 10(1.0 

14::.; 103 

-----------------
tl~!!l: s~l.~ 

?O.o 81.4 99.1 

------------·--·---------
~3.1 :!7.5 45.3 

67.5 5'3.Q a:;. a 

-------
9.4 IS.c 10.<; 

·----------- ·----------·---------------·--
Total 100. '.:1 100.0 100.0 100.0 

N(:;:) 123 I J 7 10~ IZ6 
---------

<1> All rates were computPd as percentage of N. 
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FREQUENCY OF R.:ODIO LlSTENtNG AMONG 
f<ESPOt~DENTS H~VJNG ACCESS TO 

RADIO BY AREA 

I BYcel areas -----
FrtrQUIInCY OTEP I HdJ•c~mt I Pea>Ottr I Urban 

I Non-OTEP : Non-QTEP I Areas 
---------------------------------------------

D•tly 34.~ 24.0 21.;; ~s.q 

10.0 1":!.0 2.5 4.::; 

10.9 5 . 0 10.0 21. b 

Al3aut once a -1: 7.~ 11.0 8.8 5.8 

7.:; 8.(1 :;.e 3.0 
• 

:.>(1.0 4(>. 0 SJ.B :;;e. a 
-------·-------- -------------------J----------------------------
Tot•l 100. 0 100.0 l(t(l. () 

NC 1) 110 100 
--------------- -------------------

~!!h sa~l..-

Oatly 1::. b :5.5 '2~.q 25.ol 

Al.ost every o•v 1~.7 a.~ 12.0 lo.7 

5•ver.aJ t1mes .. weal' 30.9 :>~ .. 0 :::?.5 ::a .o 

About once a ......... 8.5 J4 • .2 ol.B o. 1 .. 
Lass th•n once .. .. _,t 9.3 '3.8 10.9 a. a 
Never or a1 a>o1n. nev&r lo.9 15. 1 1o.9 11.-l 

-----------------------------------------------------------------
Tot•1 100.0 100. 1 (a) 100.0 

N( I) 118 lOb e:s. ''" ------------------------·--
(II N tn tne tabltr tS th• number o• eltgtble r~ond•nts wno nad 

ace~~ to radio. 

(al Tota! ,~ ~ore or less ~han 100 percPn• dup to rblmdtng ~rgr. 



DlVlSlDn 

I'll STR HUIT I 01~ OF SA~1PLE AAEAS SY 
Dt~ISlru~ AND DISTRICT 

G..- .. ;;'t;;:-- :.:...===&;;: .. ! -- ----arpa: -------lh str1 ct I OTEP IAdJ .. cent: RemotE> 

. . 
:Urb•n Total 

I Nt.tr. -OTEI'•! Non-CITEP!arEH< .. 
--------------------- ------ ------------------Cl11 ttagong 1 .. 

4 3 

Colalll• ':! 1 3 
CHJTTAGONG 

0. SylhPt I 

NoaJ:halt 1 1 ::! 

---------------------
Sub-t"otal :2 J ~· "3 q 

--------
Dhal ... '2 1 4 7 

MynoenE 1 nqt. -· 4 

DHAI<'A Tang<u) 1 2 

Jamalp\lr 1 1 

F ;or 1 dpur 1 1 ---------
Sub-total 4 0 5 1:5 

-----------------------
BarJ <sal ~· 2 5 

Patuat:hal 1 I l 2 

KHULNA J•>ssore 
• 
f"hul na 

Yustia 1 I 

-------------------- -----
Sub-total 4 -... 1 8 

-------
D1naJpur 1 I 

Pabna l 
RAJSHAHl 

Ra.H•hah1 2 2 

Rang pur 1 1 
., 
~ 

Sub-total 5 1 b 

------
Total 10 10 8 j(l J.8 ------



Sl ;,JUS OF ((.,[i 10 L 15TEIH NG .... MCING FIESPONI.IENT~ 

B'i AI'<EA . BAS;:D ON TOIAL SAMPLE 

----------------------------------------------
GTEf> 

Rwr f! J are-a~ 

I hd j acPnt I Remote 
Non-DTEP I Non-OTEP 

--------------------

Ha~e •cc~s~ ~ut don ' • 
l> s,t..-r. 

H~ve a~cess and l1s~en 

20.7 

:::..o 

51 . .:; 

::;o . I 

:26. 0 

-----------------------------------
Dall y or al~ost da1ly 

S a-ver al t 1 ones a wee! 
or more 

NC:?I 

H.ave no .acce~~ 

Hdve acce~s but don ' t 
11~ten 

Ha~ access and ltsten 
------------

Several t1mes ~ w.e1 
or mcrli' 

N12l 

:-.. 2. 7 

4(1, 7 ZB. 7 

a. 1 9 .4 

lb.-:. 

--------------------
76,Q 

2!5.2 :"'(1. 8 

. ., o •. o 57 .. ~ 

1 ... - 117 

.,., -_._ ....... 

.!1. 7 

18.4 

18.6 

13.7 

&7.6 

28.4 

54 .. q 

102 

• • 

--------

6.7 

S7. (1 

149 

1(1,9 

l (l . 2 

78.9 

37.5 

57.9 

128 

(l) Der1vecl by c:ombtrnn9 the data 1n tables 10.2 and 10.3. 

<~l N 10 the table 1s the total number oi el191ble respond~nts. 
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FAVORITE T ~PES OF RA[•JO F'ROGRAI1S 
I<Y AAEA 

--------------~--------------------------------8YC£l_a~~------' 
Type o~ programs l OTEP : AdJacent Remote Urban 

: Non-OTEP I Non-OTEP Area& 

---------- --- ----------- ------

Nli'Wlii 15.6 ..,- ~ .... ...> • .J 21.6 14. 1 

Mus~c SO.b -- -_...._-' .. -.I> 32.4 YJ.b 

Drama 24 .. 7 _3(t .. (I 18.9 42.4 

SJ1cort: l.:; 

f'ut>ll c Jnform01t:1on 7.8 1-:3.. 3 18.9 1.~ 

Other 8 . 1 4.7 
------

Tot;.l 100. 0 9'?. 9( a.) 99.9<al 100.0 

NU) 77 60 37 85 

Ha.l~~mplr 

News 32.7 :::e.q 17.4 41.0 

Mustc :;o.o 22.2 6(1.9 26.7 

Dr cur.~ 12.2 12.2 1:>.0 11.9 

Sports 2.0 ~ . .:._,. 4.3 5.9 
• 

Publlc 1 nfor,.~"tJ on 16.3 16.7 2.q 12.9 

Ott.er 6.1 6 . 7 1. 4 ).0 

Tcn•l 9'7'.9Ca> JOO.O 99.91a> 100.0 

N(Jl 98 9(1 o9 l OJ 
--------

(1) N tn the "table JS the number o-f el1gible respondents who had 
l 1 st:ened to radio. 

<2> 1ot.al ~~ les"' t:han 1(1() perc!mt due to roundtnq error. 



~PO~TlNGCll OF AVA1lA~lLITY OF 
TELEVISJ(lN 9V ~I'EA 

Report1ng of telev1~1on 
iiVBJ I &btllt:y 

Rur•J ~rPC~tc: ----
OTEP AdJrCPOt Ae~o~e 

Non-DTEP : Non-OTEP 

TeJ p~·~s~on 1n tooLJse (Net) (1 . 7 
------------------------------

Worl.lnq tel""'tston 
1r• hou£~ 

Televiston tn house 
but not wor I 1 ng 

No 1:eli!'..-1Ston 1n 
hou~e <Nel l 

1 (>0. 0 

------------------------------------
To~al 100.0 

lPIPVtsion •n house l Net ) (o.S 

0 . 7 

100.0 

! . 9 

'l'B. I 

103 

~. 0 

---------------------------------------------------

No 

Worl.l ng ~el e v1 51 on 
Jn hous~ 

Telev1 s1 on 1 n hDLISf" 
but not Wl:'rllng 

• 
televJston 10 

hou~e Ufet I 

\1.8 

qq _ _2 9q . l 

--------------------------
Tot"! I (10 . (I l OC• . O 

IH:"> l :z:; 117 

( 1 I AI 1 ra"LP~ wwre cou.;-... ted aE percEntage cri IJ. 

z .. o 

98.0 

IC•(•. <• 

1(12 

Urbon 
Areas 

u.s 

13.4 

) • 3 

95.2 

j(l(l.(l 

~.7 

.,.... -
~- · 

77.3 

100.0 

128 

(~) N 10 LhE tab!P 15 the ~otal num~er at el1g1ble respondents. 



• 

Access to televJs>on w~s ass~ssed in the sAme w~y ~~ access 
to ~ad1o. ~cess to tel~vtsJon was much naqhe~ 10 u~b~n ar~ 
than tn ~u~al ~reas. Amonq <~ales tn the OTEP, adJac~nt non­
OTEF, ~e~ote non-OTEP ana u~ban ar@as , 24.7 pe~cent. ~5.= perc~t. 
~9.6 percent and 6q.e percent respectl~ely had acces~ to 
televtslc~. and among ~ales •ne correspondtng percentages are 5o.l 
percant, 46.= percent, 52.v perc2nt ano 85.2 percent ~espectively 
(table-111. 71. 

l"'o:t reliponde-nt~ w"o ~eported ho!vt ng access to tel e·n =-~on 
satd that ~hey had ac~ess to ncughbour's tel~v1s10n or watched 
televts~on at a publ1c place. Fo~ example , among f~ales ln ~he 
OTEP areas. none had televtslon at ho~e. altnough 24.7 percent had 
""'~c&ss to nPlghoot.or s t:E-lPvtston .or watched telPv1'5-lOn at ill publ1c 
plaCP. The co~parable ftgures for maJes werp 0.9 percent and 55.~ 
p~rcent resp~ctively. ln the ~emote non-OTEP areas, 1.9 percent 
h<iid worl•1ng tel E''ll st on at home, and ::;-:. q percent had .-ccess ~o 
n~1ghbour ~ telev\5~on o~ watched televislon •t a publtc place, 
and the co~parabl~ ••gures for males were ~-0 percent and Sv.O 
p~~cent resp~ct1vely. 

Table-l0.8 shows tho frequencv of watchtog televts1on among 
~espondents ha.'Jlng acce'"'!t to telev1ston. Th'> table cle'>rly shows 
that the p~oportion that .-.e'•!?r w;;;tched tele•,.o;~on was qutte h1qh, 
espectallv among females. Among females 1~ the OTEP, adJ~ant 

non-OTEP, remote non-QTEP snd urban areas , 64.7 percent, 66.7 
percent, oo.~ percent ~no 48.J percent respectively reported 
h.avtng never watchad te,l ev:>">.! on . The cCllllparabl E f• gurel: for ~ £"S 

were 3Q . Z percent, 4u.7 percent, 37.7 percent ano ~.o percent 
respact:tvely. 

Among tho~e who repo~ted ha\~nq watched tele..,1s1on, only few 
reported wateh>ng telev~s1on dat!v, and most reported watchtng 
t:elevtston only ortce or t•••ce il "'onth . Among fem.ales, :?l.o 
percent. ~~-2 percent, 2.5 perce~t. and =1.2 percen~ re~pec~tv~ly 
~epo~ted waLch~ng tel~vl£~on onl once or twtce a month 1n the 
OTEP, adJacent non-OTEP, remote non-DTEP and urban area&. Among 
male~ . the corre•po~dtng ftgures were 3~.9 percent, 29.6 percent, 
~.3 percen~ and 31 . ~ percenL re~pect1vely . 

Cur> ousJ y enough. there were qut ce a few responottnt.s who 
1 nsp~ te o~ haY> n9 .;>c.res~ co tel Pv> SJ on dJ d not watch eel e.-vl 51 on. 
Among fe!Jlal<;s 1 n the OTEF•. oadJ~ent non-OTEP r ee~~ote non-DTEP and 
u~b.n areas, 1~.0 percent. l~.B oercent:, 35.0 p~rcent oand ~.6 

percent ~e~pecLt'lelv reported that althougn ~hev had acces!i to 
"televtston. they d1d not .. atch t~lP·H.,lDn. Th<> comparaole iH:ureo;;. 
~o~ mJle£ ..,,..,..,. lEi. 7 ot=rcent. 18. B p€"r-cent. jQ,<> percE!nt ...... d 19.S 
percent (t>~hle-lO .Q). Tha~ J.S, the propo~t.1on of r.,.soonder~s whQ 
had ~cces~ to t:elevt5ton but dld not watch ~elev>ston ~~s h1Qh€5t 
•mong the respondents 1n the reeote non-OTEP nrea~. and LhQ 
~f~erence Was part1cularl y pronounced among female re$pondents. 
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1N!le-19.:.Z 

n·EPORTlNG(ll OF +'!CCESS 10 TELEVlSlON 
E<'t' AREA 

----- -----------------------------------Reportll'lg of acces!< I ________ 8\,!!:.i!Lsamp"-J .:;e __ _ 

to ~el~~•~•on I OTEP ) AdJacent I Pemo~e 
I : Ncn-OTEP I Non-oTEP 

Urbc.n 
Area!: 

-------------------------------------

Have acce~s (Net } 

l,llorla ng -.:elev1 Sl on 
~ n nnu~e 

H,eo"e ecce~~ t.c- rre1 gti­
bour ~- t ~1 e"'l £.,)_on or 
.ot: pub!1c place 

-----------

Tot.;ol 

N<~l 

24 . 7 

0.7 

:!.;.7 ~4.5 

-------------
75.3 7 4. 8 

I 00. (1 1 oo. o 

15(1 1 ..:. 3 

-------------------------------------

:.7. 9 

SO.:! 

100.0 

J(l:i 

tl;n)p !Sil!!\21.~ 

~ve acc~~s (Net J 

Warln ng telttvlSI on 
:1 n toouer 

H .. ve access t.o net gro­
bour-=: televt~tor• cr 
at publ1c ~pl ace 

56. l 

---
(1.8 

e~ -...... . 

• 4b. 2 

(1 . q 

45.3 

---------------· ------
Don•t have ~ccess (Netl 4 3 . Q s:;.a 

Total l(l(l . <• H•O. 0 

123 117 
-----------
< l I All rates were comp~1ted as percentage of tJ. 

s=. c• 

2 .. 0 

5Q . {l 

48.{1 

1(1(\. 0 

102 

b9.S 

J~ .. 4 

~·b.4 

3(1.2 

100. (1 

14Q 

85 .. :? 

..... -
~·' 

o:! .. S 

)'1 . 8 

1(10.0 

1::>8 

(:2) N 1n troe table •s the tot;ol number o;f el1g1ble respondents. 



Never 

1 ;:;s 

FREQUENCY OF WATCHING ..,.ELE lS.i:Otl 
E<Y ARE.; 

---------------: _________ ~~~al area4 
I OTEP I AdJacent I Ae~ote 
I I Non-OTEP ' Non-OTEP 

E.cmi!I ~t ..-amel,. 

e. t s.o s.o 
... .., -.. 2.9 

.. --· ' 2.5 

21 • .; ~ ... ~ ... C" 

~-·- -· ... 
o4.7 6_0.7 qo.o 

2.8 

u~o•n 
;.,..eSt~ 

15.4 

10.o 

3.8 

~1.~ 

48. 1 

1.0 
-------------·-- ---------------------------

10<•. 0 tOO.lCal 100.0 100. 1 (;;o) 

N!ll ':,7 3-o 40Cb} J(lol 

---------~---------------------

!:l:!i!L§:~m:ple 

4.~ l.q t.q 1o.s 

:o. 1 16.7 24.5 1.:!.9 

11..; 1 t. 1 7.5 lc:;,.~ 

:.;.2.8 =-~.b ::!9. :; 31.2 

• Never 36.~ 40.7 -::;. 7 :::!.q 

Other 
-------------------- -----------
Total tuo.o 100.0 

NU> --------------------------------------
c:) N tn the table IS numoar 0~ el1Q<b1e r~ponaent5 wno nad 

acceas t.o teleV1s1on. 

(al Total 1a •o~e or le£~ than 100 percen~ du~ to roundtng er~or. 

(b l The~..-e t s 1 NS !Not Stai;.ttd) 
OTEP •r e•n•. 
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T.able-lt;!._2 

STATUS OF TELEVlSION W~TCHING BASED ON 
THE TOTAL SAMPLE B~ ~REM 

Status of TV wa~ch1ng 

Have no access 

Have access but don't 
watch 

Ha"e •ccess •nd watcn 
------

Watch da1..ly 

Watch !:-evPral t1mes a 
week or more 

__________ 8~~~~~~~~--------
0TEP ~Jacent Remote Urba~ 

l Non-OTEP : Nc>n-OTEP I An;•n• 

75.3 74 . 8 bO.Z :::;().2 

lb. (1 1o.8 :>5.(1 33 .. 0 

8.7 6.4 :::; .9 3b .. 2 

-------------------- --------
2.0 1.4 }.Q 10 . 7 

2.7 2. l [.Q 18. 1 

------------------NC2) 

Have no access 

Ha·~e coccess bu1: don· t 
watch 

Have access and wJtc:h 
--------~------

Watch da1lv 

w.-t.cr. s-E¥eral tlme; a 
wwek or more 

tH2) 

150 

18.7 

--~ 

., ' -· 
G. 1 

.... -
"-' -· 

14~ 10:: }49 

-----
!:!!l!l~-la~~lll~ 

5~.6 4<3. 0 1-l.S 

113.9 1<?.o 19.5 

:!7 .. .:1 -., . ---·- o:S.6 

1.(1 14. 1 

13.7 25.0 

---------------
117 

-------------------------
(I) Der1ved by comb1n1ng the data tn t~les 10. and h). B. 



.-, 
AmonQ ""E'EPC'nd.E-r'\t~ r.avt ng acCJ:o-55 t:o --::El c;v1 ~! o:• ,Mnd wr.o 

rer>or"teod hwv> og .. ;;;~cheo t£;1 ev; 111 on. the ;:;roporc 1 on ... ;u; h1 ghost 
allbOt•Q t.hos.n who ret•ort"Cd wl8tchJng 'tn-lc"J&Ion £-F'-'eral 'tJftlel!- or nore­
a w~el than .. mong t:no'!~ :who r~ported wa"":cch>nq t."'lvunor dcoll'l'. 
ar•d t.h d>4fere-.ce "'": !IIUch more prDJ>ouncPd r<mc·ng m.'\)1:'& thAn liC>t>nC! 

fe«~les.. For E ~~pl-. ~mono femAles tn the OTEP area~. 2.7 
p~rcent r~ort~ n~v~ng ~at~•td televlslon ~~Prdl t1m. or ~or•;;; 
well' I . and 2. (I perc;:r.t rpPor ted ha .1 no w.at chi?<! t.el~>vi toi on da1l y. 
Hlbt>ng «•<>llts. 1n th.,. OTEF' .r.,.o.s. S.l pe~c-e-ot report.o.d t1ov1ng w<l!tcnPd 
teleovt Sl on se\oleral tt«•~ or "'ore ;; •·~I whtll> 8. J percent 
rep~~ted nAvtng watcn..d t.,levts>on datly. 

Tablq.-J(o.tO anows o.he percvlllioge d>str>bLot>O'I of re&pOI'ld•nts 
tJy thel.~ favc .. ~t.e t.yoe- o• 'tEl'i"Vl&Jon prog...-cm: .. ....-eng females. t.he 
most favorite program .. ,.s dro.~~>a, ll>~nt>on.E-d t>( bJ .5 percent, .,:; • ., 
pe-rc~nt. 75.0 p!:>1"ctn1: and Bl.l J::•ercE>rn: resp~ctlv~ly of t..hosti' 
lJv>no 1n tne OTEP, rOJ~cen~ noo OTEF, r~e non-OTEP ann ~rt>ao 
are-~. M&OnQ ·~~~l=~ 1n ttl~ OTEP areas. 7.7 perceont each 
menttor.ed new2, lllUSilc, sport!l, PUbl1c 1nforme>t>on and othttr 
pro;r~m~. ln no o:ner nrco, d1d ~emal~ ment1on all ~ypes o· 
progr•ms. 

An ln tne caEe of f~m~les, drama ~a• ~ne mo5t favor1te 
telev1sJ~1 program among mal~s, m~nt1on~ by 28.6 percent, ~~.1 

p•rccr.t.. A\.:".4 peor-ce-!"1- and 47.6 pcrcC!'nt r~c;c.t-1 Vl"i'ly o• thott• 
l1 Yl no 1 n the ClTEP. ...dJAC.;-n c noro-QTEF". rell\otE nor.-OTEP o.nd urbe;o 
ar C.Otio. .:.mong ma1 e!= • tn~ ot.hf1t'"" of .. vc.r 1 tea pr cora~ w~r e. nPwn, mus1 c 
and publlc >nfurm.atlon. 

T .. bte-10.11 iit>O..Si :&-,at u hlQh prOPCit'llOO 0~ thso rc>£.pOr>d~nlE 

never or eJao•-t nF-.:er •en't t.o wat.ch mov"!e.. Mmor•!; fP"!males 1n thoi?' 
OTEP, O<djetctmt non-01£P, reme>t P. non-OTEP and urb•m .,,..,..... 95.::; 
perce>nl.. 9Z.:S pc.>rcitnt, '14.:0 percent otrHl b4 • .:. perc~>nt relipect.tvely 
repo• tiE'd ha.;>ng r.ever or almcat never Vl"-lt"'d Clne~t • .;. llallso. Ttoe 
CCIIlp.,r..,blCP f1gures for m .. lee werf' 75.1> pl>'rcont, j:;.s percen~. 61.9 
percerot and .:a:;.B percent re~pectJ'IiE'ly. 

~mong fetnAles who reported havJno V>sttrd ctnema •1ellli. the 
tugher.t ~requent:)" ··= rt"corded 8tllong tnose who s .. l d th.at the~ 
v1s1ted c:lne., .. t•~ll~ only one:• e>r twtcl" a year - tne proportions 
w~o ~.7 pcrcen~. 4.9 parcent. 2.9 PIE'rcent 8nd 1~.1 nerceot 
reEp«>e;ttvely 10 ·Hoe OlEF'. adJ&CPnt non-OTEF, retDOte non-OTEP ;&"ld 
urban a..,•as. 



T ~>~!~.=.IQL!.Q 

F.:OVOIUTE TYPES OF TE\.EVlStON PR06P:.MS 
E<V •IREA 

-----------------=-~ -----------------
6\'r cl_ ""!..r-'!e,.a..:s=-=----­

AdJacPnt l PP~te 

Non-OlEP I Non-OTEP I 
Typ~ of proorams OTEP 

News 7.7 ~5. 0 5.7 

l'lu!n c 7.7 

DrAliiCI bl.S 75.0 91.1 

Sports 7.7 

Publtc tnfor ... at:ton 7.7 

Other 7.7 9.4 
--------------------------------
Total IOO.v 100.{1 l(l{i. 0 I t)O. 0 

11 4(b) 

!:Ml~~~~ 

20.2 IS.o Q. I tj.Q 

Mustc a.:1. 16.2 b . O 

::>ram a 5:::..1 42 . .s 47.o 

Sports 3.1 15.~ 1:;. I 

Publtc tnformatton ·~-6 o. 1 7. I 
• 

Other 4.8 ? . 4 o. I 9.3 

Total 1\)(\. :(a) 100. 0 100. I (a) 100.0 

N(l) 
------ ---------- ----------

(1) N tn the t~ble 15 numher of eltQtble responc~t• who ha~ 

watched televt:1on. 

(bl Ther• was I NS <No~ 5tat9dl case for ie111ates tn remot• Non­
OTEP areas. 



In the h01.oscholda selected lor f...,.le 1ntervtew11, ill I ever­
~arrted women h~v•ng chtldren under 5 ye~rs were attempted for 
1nt!!rv1,....~. The !:~lftS' procedure -• followed for •~I• lntervlt'ws. 

F1eld lnterv1ews were successfully coepleted 1n ~11 the 30 
sa~ I e are~• tSSUs) . Out of the total nuaber of 1140 households 
Sf'lected, 1088 <54'2 for f'!-le •nt..-v•ews and :546 for- ••1• 
lnterVll?-) .. .,..,. !R.IC"ce•sfully enumerated. Th"' overall r~tes of 
non-r~onse for hcu~ehuld •nterv\ews were 4.q percent ~or female 
lntervtews and 4.~ percent for •~le 1nterv1ews. Table-1.2 shows 
the dtstrt but\on of h0<1aehol ds ••1 ected and successful! y 
1nterv1~d by ~rea <~tr~tua). 

Housltholds 

NUMBER 0~ HOl~EHOLOS SELECTED AND 
INTERVIEWED BY AREA 

Buc•t-trLc~•a~=---~­
OTEP IAdJac.nt! Re...ote 

I 

INon-OTEP'Non-OTEP: 
Urbcn I Total 
Areas I 

------------~-------------

Succes~full y tnterv1 ewl'!'d 

Non-response rote 
Cpercent.aQel --------------
Std.c:ted 

lSO 

14o 

... -~. , 

150 

144 Succll'!SSfull y 1 ntli'rvt e••Vd . . 

~ron-r'i!sponse rate 4.0 
<percentaoe, 

------ --------

• 

t5v 1:50 

142 11::0 139 

7 .. ~ 4.9 

--------------
15(1 I:;,) ISO 570 

142 116 14.l ~6 

s.:; 3 .~ 4.n ... ~ 
----- ---------- -

~9 the en~ated housooholds, the nulllber of c0111pletltd 
1nd1V1dual 1nt~v~ews ~~- IOol (50~ ~or fftAales and 499 for 
~alesl. The successfully tem~le and ~•I~ •nt~rvse~~d rpsponden~~ 
were d1strsbuted over the four strata as follows: OTEP areas 
ISO fem.ale& <Ond 12:; mal"•• AdJ~cen't non-ll rEP areas 14~ tem•l•• 
and 117 •ales, Remote Non-OTEP areas 103 females and 102 males, 
and urban str•tum 149 female~ and tZB males. Th• non-respons• 
rate for feeales w~s 3.~ percPnt and that for •ales 5.o per c -.nt. 
The number of su~sfull y tnt2r"v te•·ltd respond.,nts b f are• 1 s 
•nown tn table - 1.~. 



l~9 

~REOUEilC~ OF CJNEJ'1:. .:;TTENDnNCE 
E<• AAE~ 

------------------------------------------------------------------: _______ --BYe~!-~~~~--------: 
frequency OTEP • • AdJ•cen~ I RemotP I Urban 

• r~on-OTEP • Non-OTEf' l're.a~ • • -------
E!!!~!.!L?!!!!Ili£ 

(1 . 7 

0 .. 7 1. (I 6. (1 

~out onc:_e r. mont.h 0.7 (I . 7 J.(l o.O 

(J.-;' ~. l l.O 10.7 

... ~ -·· 4 . .,. ~. 9 12. I 

Never or alMD£t never ct'S.~ '1"2.3 94.::? b4. 4 

--------------- -----
Total 1(>0. 1(81 H>O. 0 100.1(&1 99.9,a) 

N (l\ 150 J43 1<>3 149 

-----------------------
tli!!!L§efi!Ql~ 

• 
Every weel or more J.b 2 . <> 7 .8 7 •. o 

2 or :;. t1 me a month l.b 2.<> o.9 8.b 

About or;ce a mon:.h !~ .. 7 7.7 o.9 18.8 
~ 

Sever~} t1~e~ o year .....,. . -· 6.8 1(>. 8 J (• .. = 
Once or tw1ce a }ear 12. I .:..a 5.~ 11.7 

75.b 73.5 oJ.S 4:; . 8 

T<aal I (1{>. 0 100.0 JOO. JCa) JOO.lCa> 

N()) 123. 117 102 126 
----·---------

(1) N 1n thP tflbte '" the tot:;~ol nulf\bl!'r ol eltg•ble r~por.dent:s. 

Ia) To:.al i.:; Dlore or le"'" th.a.r. 100 p;c>rcE."nt due to roundlng error. 



-or.g ,..,) es 2 n tcne OTEP a~ Pa£ • u-," ru ghest f r•~pncy wr-£ 
r•coroed among tnosP ~~o ~Gld thQt the? VlSllEd Clnom- hall~ only 
once or cwl CE' a ) nllr • I~-~ percent. AtroOnQ .,,.,.) t'li in thl" adjAcent 
non-OTEP nrE"-Cs, th• hlQhP~> lre-quenc:v .. n. rrrcorded .among thos;;e wno 
t'>~l d thiit trol"y Vl • 1 t"tl c1 neJOo;; h&tll £ C.t•out one., "' mon'-h - 7. 7 
percent. Hmona ~Q}Fs 1n L~e remote n~~-DTEP •reaG, tne htghest 
(freqtH!ncy we-E recorded umor,g ~t,os.e wno S:eild tr-u•: ttH:·y v1£-1t.et1 
Clno~~ hall~ sPv•r•l ~~~e: a yenr- 10.9 p~c:E'nt. ~ong urban 
au•l••· thE hi Q'lelllt fr~>quency wa• rc-c:ordet: a1110no, tr.oee who sa1 d 
•Ma~ ~h9y v1~ted c1n~a halls only once or c:w1ce a y•ar. 

Ttoe prac:t:1c:e of reading roew~p.,per or mar;uo:::-tne wa"' extreel"ly 
low 11mono the. respondeno;s, p..r t'l cul•r 1 '• •1110ng i em.ale11. 

Among feodles 1n the OTEP, adJOICent non-OTEP dnd remo~e non­
OTEP areas, o~~r QO percent repor~ed tha~ ther n•~•r or almost 
nPver r•ao ne~p11per or ~ga=1ne, ano the pro~ort>on waa Just o~er 
80 piH'cent <~o~~>Dng urban remal es. A<l>ong 111.al~ 1 n th• OTEP areas, 
84. o percent nE>~·fi!r or o;) I!IOS~ never rei<O new!Spaper or lllillljle<:tne, anti 
thl!' proport:lon Willi o~·er 75.0 percent among males: 1n the adj-acent 
non-OTEP and r .. mote> non-OTEP ar .. ar.. wtolle the propor'-lon was 4-:;.e 
p•rcent among Ul't.an males (table-H•.12L ThUE, 1t becDJ~~es E>V1dent 
tloat al~t>ouQh lite PI'"IIC:tlc:e of rEadJna ne""'DiiDE'I' o~ rroaQa-=:ine ..... . 
1 n general • PlCtr"mel y 1 ow. -h .. Sl tuat 1 on was "'"'"" .. orse aiDOI'Ig 
ie.,alt<!:- <'JIIOnc res:>ondents: l1-v1ng 10 rur .. l area£. 

ThF propor-t 1 on re .. dJ ng r.ewspapltl" or •=<9= 1 not> da1l y or allK!st 
evvrv d•y ~s: 1ncrl!'dlbly low, partlcularly ~ong 4•males. ~ly 

2.0 percent of f~aJ~s l•v~ng 1n t~e OlEP area£ r•ported nav1ng 
read news:paper or maqaztne da1l~ or -almos:t datly, and the 
propor~ton ~a!l 4.7 p~rc:en~ <'<lll0Tl9 url.oa,.. iemales. Tt.eJUP proport1on!!; 
wen~ :;. ~ percer,'t ""d :::.~. J percPI'It. res-.pectl vel v among tr.~l es: 1 n t hi' 
OTEP areas And 1n to!"ban areas. 

• 



l"'J 

FREC!U£NC' OF RE>;Dlt~G NEWSPAPeR OR 
11.-.5;.:! lllE f<V Hf<EA 

----------------- --------------------------__________ 9~~~l~~g~~--------
: OTEP : .:.dJiiCEnt Reii>Otr. Lroar, 

: N"n-oTE? I No.'"I-OTEP l Areas 
---------- -----------------

fll'>lv ~.0 

2.0 

0.7 ~.7 

(1.7 J.9 s .. w 

OncP or twlcE ~ month ... o 1.9 4. (• 

92.7 95. l 9t.>.) 81. :::' 

-------------- ---------------------------------
Total 

N(l) 

til a~.o~t. E-very n•y 

Total 

NCll 

;(o(l, l (a l 

150 

o.e 

- ... ii • .._. 

1.6 

a.:. 6 

1<•0. 0 

10(1. 0 

1.1 

(>. 9 

5 . 1 

:..c. 

14.5 

., ~ . .:' 
l (1(1. u 

117 

:;.Q ~.1 

~ .. 0 1.0 

~.9 J(l,Q 

:z.q -: ... 1 

9.9 7.0 

77.5 43.& 
--- - ----

1(10. 0 99. 9(a) 

Ho:> 1 ::!B 
--------- -- ----·--------------
(I) N in th~ t.,ble is t.he tot.,;ol n~omber c' ellglbll'! rP§porodantu. 

(.,) Totr,l 1~ more or 1"'5"' t.'l;;on JOO p£"r-cent. due lc> r-ouno1ng «rror. 



~R~C ~~ been conduct1ng a number of supoorttng ~ctt vities 
~or "t;tn: eouccessiul itnpleen~nl:atJcm oi the C!ral inerapy Extoms1on 
Program COTEP). One of tne most lmportant supporting acttvttle5 
15 'th& ca.,pa:i gn done through dt +.f erero~ s01.1rce-t> o-f "'a.£s 11'£'th~. The­
spac:L""tc ob.)@Ci:ive.& of the camp<ugn are to r.;u...., t.tu> general 
.... arPne!!-~ about and cret:lit>tltl.:y c.f LGS (L.abc>n-Gur Sal1 nel , 
end to support OTEF- t-'"forts to dt~SIE'G"otna~e lncwl£>dge about the 
prepara~on oi LGS and 1t~ ad~lOlEtral:lon 1:0 treat d1arrnoeal 
pat>ents. The campatgn covers the ~hole country wtdn speclal 
empn~s>s on OTEP ~reas. 

on 
Thp 

A study was underta~en to ass~~ the 1mpacl of the c~paign 
the QTEP acttv:Lties us>ng a nationally repr~entatj~e sa,..ple. 
s~udv covered e1ght spectfic obJeLtJves (s~ pp.2-3 ), and the 

flnd>ngs have been presented 1n ~he report. 

The m~tan ages of fema1e respondents in the 5a~ple ranged 
cetween ~.2 vea~5 and 3J.4 yeors, ano that oi mille responden~ 
between ";;4."1 and :>B.b ypars. Tl'>& med1an nUJIIber c•f thetr living 
ch1ldren w~s ~ Jn all ar~sE, eY.CE'Ptlng among m~le• 1n the OTEP 
areas wno h~d 4 llv>ng c~sldren. About one-nalf of the 
respondRnt~ reported that they had schbol -go~ng chllctren. ~mong 

•emale respond@nts, over 62 percent ~ever went to ~chbol. qroong 
th~ male respondents the prooort1on ne~er a~endinq ~chool wa~ 
lowest (~u • .ll pE'rcent) >n ~JYbao areaE and htghest c.:.<• .2 percent) 1n 
the OTEP areas. The ~)or1ty of ~he husbands of the female 
respondent~ as w~l1 as the male respondents th~~~lves were 
agr•culturJsts. The level of female empl?yment was ver~ low. The 
Vil!il: R•aJQrity of l:he respondenl:s a..-e Nusl>llt£. ;. El::eable 
proPort>on qf the res~ondents belonged to l~ndles: nouseholds. 
mor ~ !:O 1 n urban ar"'e~s. .. 

.:.Warenes'!: of 1-t·,..t;ar salt ne wc;s coros1 deratol v hl gh a1110rog the 
re~Dndi?r.t:s. a:nd was h~at. .. st 1n the OTEP are-Bs and lowest tn thE> 
re.rncn:e- r.cm-OTEP arEas. F:~dlo and f-teld ""orl:er£ were- the two rn.;)or 

s.ourc~ of .a.wareAP-ss at:>out l.hab.r saline, radio t>eoing tnOre 
.liFip.Ort~nt ctnc.ng m~lt:!: than ar..ong +en,i'1es, anCI the revers..e wa~ t:rue 
ln respP.ct of fu~ld work£'r». foes10es.. f;.eld worker was relat~vely 
more- sn~ortant tha~ radto in the OTEP ana adJacent non-OTEP area&, 
and the revFrse was true tn lhE' remote non-DTEP and urb~n areas. 
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Awaren.ss of aas~ med1a ~essaoes on ~habar saline was 
appr~1ably high, esp.c1ally afteng urban males, and the propor~ion 
reporttng of awareness was lowest among both males and fem~es 1n 
the r..ote non-OTEP areas. Rad1o w~• the most lmpO'tant source of 
olh•arttn~ of aass •ed1 a -ssage on l:habar sal1nl!'. Ne"t llDportAOt 
source or .. ssage awareness was telev>s>on, although 1ts 
1.-portance was con,.ld.rably low CDIIIIpared to rad1o. Wnen asi:IKI to 
recall th~ contents of the •~sages, eost responden~s reported 
that the messages told th .. about preparat1on of ~habar sal1ne. 
Tt>e next most frequent! y recalled conttfnt was to use •:habar salt ne 
when attacl:ed w1 th dl arrhoea, and the th1 rd 1110st frequently 
recalled content was to cont1nue l:habar sal1nl!' unttl diarrhoea 1s 
checl:ed. Host r-ponden~s sa1d that dt ~fus1 on of l·nowl edge about 
l.habar sal1 ne through the ••ssages was benef 1 Cl al . Ov...- one-half 
of thE" aale and fpaale responaen~s aware of the messages 1n ~he 

OTEP and adJacent non-OTEP arl!'as sa>d that tney d1scussad the 
messages wtth others, although a lower proportion of ~he 
responden~s tn urban areas and remote non-OTEP areas reported 
ha·11ng d1scusliiKI the message WIth others. Host respondents 
reported having d1scussed the aessages w~th neighbours and 
'Vtllag.,..s. Respondents aware of the .....s5ages un1versally 
recogn~ -.:IKI that the aesso~~ge contents were u10eful. 

There was less awarene•s of mass med1a messo~~ges on dlarrhoea 
preventton than on ~habar sal>ne, and thts was true among both 
the male and female respondent~ 1n every sample area. Awareness 
of d~.rrhoee prevent~o" waa h1ghor ••ong ~.cpondentc 1n o~b•n 

areas than 1n rural dreas, ~d was h>gher a.ang •ales than aaong 
feoales. In rural areas, awareness was htgher a..ong the 
repondent5 1n the OTEP ana adjacent non-QTEP areas than 1n the 
rltftOO~IIP non-QTEP areoos, and the d1 f Jerent 1 al was GOOre pron04Jnced 
••ong males than among females. Rad1o was the s1ngle aost 
Important source of awareness of dtarrhoea prevention messo~~ges. 

Although telev1 s1 on rani ed second 1 n 1 mportance, the proport1 on 
oepend>ng on televtston was low. ~~en asled to recall contents 
of m.ssa~es on diarrhoea prevention, a considerable proport1on 
recalled messagl!' con~l!'nts on (t ) cleanlln&Ss, ( 11 ) drtnllng oi 
safe ... ~er, And ( Ill) ;resh foods • 

• 

Aoong the respondents, a htgn proportion reported that they 
were able to m&~l:e l·habar saltne, and th1 s was true .among ooth 
m~les and females. Among females , the proport1on reportlng abtltty 
to prepoorl!' l:hilbar S<lll n• was h1 ghest 1 n the OTEP areas and I owest 
ln the urban areas, and among •ales the prcoort1on was highest 1n 
the OTEP •reas ana lowest 1n the reeote non-DTEP are•s. Among 
those responden~~ w~o reported that they were unable to prepare 
"haboor saline, lacl: ot l•nc .. ledge ;obout •ethod5' of prep;oratton And 
absence of felt need to acqu1re the ab1l1t1 were the m~1n cause• 
Acco•mttng <or thtur repor-tli'd 1nab1l1 ty. Over one-half of thtt 
: -•l e re'Spondent.a 1 n ~he OTEJ> and urblln .area" and over two-t 1 f ·thti 
1n the adJacent non-OTEP 11nd rli'~t• non-DTEP area~ r•ported 



pr•par•at:on of ,,haoar '!ia! ane. ,:.,,,on9 maies the proportion 
r "oort1r>g pro:;p,;u·atH:>ro of I har.ar !Oallne was somuwhat lower. 
lhttre werR, hnwe.er, coruucferable ve>raac.1ons "' reportJng the 
iM!lhOd Of "J .. isn~ ~-ro;,p~,r.tsc:>n Cl>monq Uoe ra:;poCldel'lt~, bo~•, Wltl\lll 
•nd tletw<>ttn •rca&. H"'nce , w"' c~nol dr•w any untrorm CQO<:luston 
.,bout the I no .. l .:.d'ge of s•ltne prcpari'tH:.'n a...ong t~.e study 
population. 

rwo a~pli.'CtS Oi s-Jin" "dJ:.lfUStrat10n wer~? Wldl!ly ~n.,..To biiiOtlQ 
th•? stuov populQttoro. arod tl ese a,;r.ecto; .. ,.,."'to: !1) g>vP the 
saltne a!! ~oon a5. c:h..,rrhoe .. de,..elops, •nd <il l IJl~e the s<>ltnE­
•••qL.oently urotal daar..-nc:;oa J'!i :;topped. On aV@r"4QO . rPs;pondents of 
the OTEf' "''"'"s l.ne~• .. ore a"pect.s of admtrnstra .. Jr-.n than 
,...'Spond-,=.nt.s trott, th9 other .are:tios-.. Fnd.. su ~=n~ral, foa.c.l_.s we-rrt 
o11or~ • nowl~ge~tble abo..1t the .ao"''"' '!Jlrut1on o' the saltr.i> than 
werP. mu 1 E'S • 

.:lmong tiiP '!Iurvey populattofl, lhat.ar '!!.,.lsne w"" "lonost 
unt.,trr~ally cons1Cier~ gcnd for dtc.rrhoii'a o;;t•ents. Tnli' ono•t 
-frequently ment1on..d reason ior constdc•lllQ l;r>Etbar s;oltne QOOd was 
th•t ~~ ~an be ea«>l 'I pro.e>Ared .i't hoi!Ml wt'th ann • ...._,,. e~penses and 
wtth1n a ~hort ttme. Tno oth~r froqunntl~ Qffi>tlonod rea~s wer 
th~Jt,l:h,U:..,r saltno. muc•ly checl·s dtarrhcra .. nd l.haba- S-"l~ne ls 
the tsrst atd ror diarrhoea patJ~nts. 

Thoi£P. ro!\pond£' lt:.S. who Pad ne;wr used lth.b~r s.al tilt:"" tn 
dl llrrhoe<o treatment"' wel"f> &51.ed .. •het.hll'r the•; ••oul d gt \le • h.;b.ar 
~Alln~ to thetr ch1lrir~ lt attac~ed w1th dtarrnoea an •~ture. 
fiP.Eponden:.s cvlt"''J'"'herE ,,.., lh<? ~iH•DIP. lll~st un1..-ersally <»:orossed 
th .. sr Jntent:on to U£C' lhAbar !!a.lll~-;;o-. The ftndl<lQ •• encourac;png. 
~nd hAs ocsstcly r~ulted ~roc tne camp~Jgn . 

.., ... ·rary h>Qh proportaon o-r f,.mill'1!!> an th.; OTEP ,,,..~.-: said 
tho~~t:. neld worler" •.t&stttd t.t'iel!l iind told ~h"lll abollt lm;.t-..•r 
waltnVdt~rrhc~.;.. tne pror.~or~1on w&.,. lo .... ..-.r ,among m.ale-7 1n tho 

OTEP areas, and lower a~cno ~h~ r~spcnomot; 1n the cth~r ~r~a~. 
rh15 lOdl~eteS tnJt .[~MC tlElO WOrker~ hcVE been ~C~JVe 11'1 
populars=•ng th~ ce•petgn. fhe mAJOr tQP>C: of f1elo ~rler • 
d 1 scusst on w1 th the respondents r~qa .. dt nq ''h"'~""' salsne rtel at&d to 
the pre-par .. tlOtl aud .sci~~>Hllstr;;ttcn o• lhebar scltne, and tt;e lf><'JDr 
lcJ>tlC o • thvtr d1scus-saon r<:'ijar·oino o• .. rr-IIC'e= r~l.atQd r:o me .. '!lur~s 
ot d1srrnc~a provent1on. 

"'"'CiOQ tr><~ prcf<;!!Slan&ls tnte-rvle .. f'>d, .ew .. r~ne<': of I hab•r 
s•ltr.a -• unt..,E-r:al, e<lthiJUnn th .. parcFnl•u~e Ot over01ll 
spontaneou~ awar~neE~ w.as as perc~n~. R~d>o .and fseld wor~ere 

wer• the maJor sources of ...... ,.,...,ess o~ l•hMOor sal a ne ~tr.ong the 
profe,.:.>on.-ls. Pr>nt"'d lll&Olis. tr,;anang c~ntrP. , televtston, 
doctor" and ho'Apl tal s were the othi?r ilour·ce'i o; '""'"r~n-.-;.,., 



lltF.;- •""•dltOJ ,r._.C.tJlSl•Tt~l- h d t.._-..-C..JtJ'Mil~ uttJt-uo~r 'tl:•W•tdti> 
~\~~t-•01 'S-r,.._tol ... 1tr:MJ.£-tit;l~ Df J•T•!.• I!'t'Pe1\)f~t 0~ lh~t:<~OT C:ct1Jr~ q 1-..!. 

un1 ~ r £-oi rut• f1tQ th~m-. . tt<Jnd th~:- .... C'\«t '"'''" ..-.1 o tr\.i£':1 '" r e5.p.::c t... ot 
'·-z~ar t•, • t I nL.rtr Sa 11 r ,,-: • :).r I C•ltff'Jr ... t • .., 1 rftl flf"t r·r C·f•Ur t ) rut t: C!tt"!' _. dt:•r Pd 

tnitl J t ab~r .r::.al 1 nE"" '£- oor•f'f. (·Ft. r Cff f •d l n•,. un~J. cj.,:s:r~d t , •' 
lt war: OCJ[.._~ tc•,. dJ«trrt.t:-~a-~. 1•••a i~;s..tt..;_ -::-t.an r••t t.~ .. , tht. Q t fibl Jt 

.,.1r.r- o pr 1mor ~,.re-..~cntJY'~ rnec.Ci•lr,..· .__.,. t.h~l'r'hOl.n. ..,0.:• t lWo t.hlrd~ 
Ot tt,c~~,-:: .,,r,C, thttUOht tt.nt I ft,t("•~t ":-d) :llol ..,d! OC•CoiJ ~~1l d t t....,.t~ J-f- l r 

bPtt.er teo prt---~Crlt•e fr.t?atclr.e- •or thtJ~L~, wt.v C.t!Mt .:~• rL'f'd lt. ~nd 'tl•£ 

ad'-"'~r.c:ed var')C.•u~ r£~~.c . .~or•: 1n 1 ""'t..•l" nf nr t .. c.r tl't11,Q rt.\..:..t.I)CJI•E. Ott.~'":. ' 

four f'l-ttfl~ nf lt.e- profeo-ss.Iottal~ rr=port· .. t.J -tt • .::st thp·y wnuJcJ. I'• 
futurlfo'. '-'$€!' t.haba.r scdJ.r•e t:ro t.rrat dlU~'ri•c•eo ~·Utlt<nt~. 

for--c:..fe:~;=lGUol~ ii"".:"rEne!.:!: of :m !:S ~lu rnr:·-s~rtQE:!. 

~\Jt-o~t;.ntl~}]\1 h.l.[}tl. ft•f:oy 'thOUQht r•I!'C.·~t]E" f~e·H,£- ber.l?flttf"-d fr'C'ft) 

..,-,c.-~SGQ~:... and 't.h~y • t-tPIT'tt::;~] v~ • ottnd ~h~ contrut ~ 0£_£. J ul 
t.houqr.t th~ "~"S.E~Q~£ ... ,~rp QC•C•d. t'Jecr,'f; prrttP-£'5lCtrtni£.. -t.r•unh'"'t 
n-.e-s~uae_ 1.hrOt•llh pl:I:tL1r -=-e.. were -.:.-rv ...--fifi"c:t.J Y'l: . 

..... 5 

t.t.£. 

e1td 
t ttct1 

NE-nort1r.g Cit £1C.Irt£--=-c- J.tl thfi' fdm11v during ttt.E- IPOnttl 
prt?Ct:'dJ r.g t:t•t=- !:Ur lli'f l"fo-1> 1 c.t.o~C<~r ,. n t..ti £ U I [fo' cr e-a: comt•etr ed ru al J 
Ot.t,~f' il..t""-E-s.•.:.. Gl.,.,t OU.q\ "tt\"£' ~r~?'01 t..'1Uh 1' \.!~~d t.'lh(] c,-i dl.-i:\~~S\~d COoli..E=--;.. 

W-:oS hJ yt.or In lhe orE:P dr"E-i'oS tttdl• ltl uj 1 othE-t .ar-:es. A]mo-::t 
~..,~rvC.Jt•e- 1n tt•l= t@oa.uie- !:lUit~·l! c.rtd all 1u "the •~le sc..lh;:~Je- repor"t"f?.ti 
t:h.-t bv d1 u.rr-hc•E'.c thev ~orrt "fre-que-n"t loc:•!Et! ~nOt.JOh ~nd "ornt -t:~ng .... 

•tow-.s~.l..-.tl.1.1t:·.· r,• r-ad1o w"!i. low ,..,.,nng tr,p; ~t.udv pn~tlr..t:l.ar ... 
E-fi~\:ldl!y .Jr• rural Cir&dt: . mor~ £0 wt-.en wor•.:Jng rod~os orr 
LO' ~ iCt:rE·:f. lt Wrt: t-ugl·E--~t.. arr,ong urbC'.q rC"":.~on0.2n1.!; wtall E. .1 t ...,.a£ 
I o .. .,..:,t iiimor,~J ,..,sponoe>nt,. l J nr.g l n ti"·E arll"'Ceflt non-OTEI" .. ,.e-.;-:-, 
~no 'to-r-E ""'-•E l>"ery ll tte Ql iierence- .;:unCJn(l rc~..pc;rJden'tE llv).ng lJ• 
"the JEf .. r.r.d r-emc.t-£-O- r•on OTEP areas.. r-•(;.Ct:S'£1 - o rao1o ~a£ hlCJtttor 
an,r.r•g maJF!:: 'than aJhOT,q ·e~alE-r 1r-a all a..re:a.'!:: ,. excE-L.•:...lttg J.it urLt~; 
ar~ea:s. The J-'roport:lon l1.s.~en1ng t:.o rad~-:.· oa1Jy we£ gener.ally low . 
.r.r•d ~ ht? pr c,pc:.•"" t 1 ='n t.;. ~J nQ r.~ .;e-r- or ,h] Dlost r.r:-...,.-er 11 -=:t ~:.ne-d ro r ddl ~· 
WdS 9U.b~ t e~nt:! i" 11 'I hJ otr€:"r ttftrona f c ... mAJ. t"!""£ th~n ,a,.,,.JOq lhol es. ~nd. 

cur 1 OU'£"1 y Pnc.:•ugt,. tt.er ~ ..,,P,..E- OH~! ~;• d • e=.,., rP£::'-OJ•d£-nt ~ .... ttP. re-portFd' 
•t -iC lOSpJ'ti>' Cof h~vH-oO o CC>?S"' l- r .. dlo they d!d not }J Eten to 
r r.c:llO.. ~nd • th"E" proportion c .. f ~,acr. r.,..'-flO,,Uront~ "'.tG~S. a.Jgher emc-..r.g 
f.-a.~le-$ th"'r' oml:1fig m ... .t~ . The u•o~t t;;vnr. If'! r=.cllo c•rogralh .among 
tf'm lt ~ .. ,c.~ rot1~1c. ic,Jlc-.. ~ed by (1,.-r.cr.cL _...,..a """'"'c__.,.,g mw;;Je!:.. p· cept:~r.g 

t..hor.":~ l'' th\1 r-9.-~'9 non OTEP ~' ~--.. '''1:1'""'7 """"~\. ~he tw.Js.t. 1--.vorl.t.e 
rildlo progr .. n•. follc· ... "'tf bv "''''!:,lC, 

i'l ve-ry ro~gllg>I.H£' prc-·portton c·f tto ... rllral re,.pondents and a 
~m,ll proport'-<>n of the urban r~por.dent~ r!>oor~:ed that they had 
t~l~l£lt.:tn a~ ht:.o•Ae. Hc.c~£ t-o L.ele-vte.-'lc•n wa~ h1gher among male-s 
tnun ~mooo f~ll.:;;;.lP'!:. uno hlQt't~ sr• ltr"bAn ,?rea~ then tn rural are-as .. 
Nn"-t ~c·qolodo,•,tE t • .,d i'tCCe~" to tel~·'lElon <"-t a nlugtobour's housP 
or .ot <> publtc plac::-e. ::.mong th<>5~ .... t.o I'"'Ported hav1ng watc:hed 
'tFl£"vSS"1c·r•. c .... lv f'l '"f"'l rF--Pot'tPC' hit"·"'l'•9 wa.tc.t,e<f tele-..,ls.ion da1ly .. 



14b 

i-ond .!i\lr pr S !>11'\QJ y E'OC•llgh • l.loE"r ~ .....,,.., Q\11 tl? i" f I!'W r PI!.PC.ortriHit!' 0 WIIO 

r•por ted tr.at, 1 r>5"f"il "t e l:'lf to;;,var.g .,c:ce-5£> tn t«l PVl SJ c•n tnE"y dJ d not 
..., .. "ten i't. E«O'tt• etn.ong thAlnn ... nd •c-n.a)F-r.. tz,e- .favc• ... ltt: proqr.,-tn Wll!j. 
drama. ~allowed by news . ~u~1c, etc. 

C.oll.;><l .. ed to tche proportton.: repo .. "t>ng l.a ... ·lnQ ntller .... tclo'-"d 
t~Jeyudon, tnP proportlon .. E'Port nq l"oiiV1ng Ttf>vftr watched 1110Vlt!5 
aroo h;ovJ ng roever read new.:paper" was. even h>gfuw. Tt•l' •-ery hl qt• 
proport>on n .. v.roQ roevPr read newspcopPrs 10: due to toto<? very low 
11ter.;;,c;· level prevo1llr•g <-m~>nq 'loeo -.t.udv pcopLilltt.Jron. espPClilllv 
amor>Q <em .. le!l>. 



~ C F £ R E N C E 

A MogeL_l~£t~L~~e·---~~t?Jlt~__B~~~~rcr. 
_etuil_t~H!tl.. ... x f idl',n.inq Evet.lt.ti\tlon, ltril\ler ~:J.'ty 
of c~~c~go , Cnlc~gD . 

B:c-9u~ . D . J. .;,r.d V. S. heJ s~ ar•en 
_ '-"16:!. :-"'ow 1-~- • n,pr ov e. Wt U't.§r...!--~2!!!m~!1!..&.::-:.!en_~or 

f'opul-tl on Rcpl.'\rt.r 
J~25 

• 

inr'th Ln;,!-~Q.l_. Un1 \11£-r~!~·l of CtJ~CC\.0~. 
Ci't..J Ci59C.1 .. 

E~T ro~. l'rc.l iloer "'''Y~..:l.~2!_~rogr "'" 
.!OTE.tl · 1-'toere-Jl. :t:<f.i..,C. l)hc-hct . 

fl~·QQ __ S:'a. (tr al The" apv E·. t~n~~ o~~_g_~~ 
i[i!EPI. pt,.e~l. t<;,..,c, toh<>l "'· 



l ~11-"AC..: T 

• 

·~ :.t. t:_ r e :?\ 
'1 l?. 

1'\a.~~• ~0.$-t:o~C J. e1r.~s. 
1 qbo10l Rc-"'d, Nohoh"•"'<>dpllr 
e~kil 1 . [i ':'!hQ i ·•dr::-~t. 
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INDIVIDUAL RESPONDENTS SELECTED AND 
SUCCESSFULLY INTtRVlEloiED BV AREA 

----------:~ : ________ Bye~~~----: 
Households I OTEP lAdJacent: R~mote I Urb~n 

INon-DTEPINoo-OTEPI Areas 
Total 

Selected 157 1% 107 15::> 503 

S<~Ccessfully tntervtewed 150 14:0 teo::: 149 545 

Non-response rate 4.5 2.1 3.7 2.6 3.2 
(percentage) 

---------------
!:19!!L~e!.R 

Selected 123 lOt. 

Succ:oe-.sfully lntl!!rvi-ed 123 117 102 128 470 

Non-response rate 
(percentage) 

6.1 4.9 3.9 7-2 ·S.6 

One hundred professionals (~.g. doctors. quacks, etc.> were 
lnterviel"ed, tak1ng Glt le .. st two profesaton;als from each area. 

1.~. Questtonnatres: 

For- lh.,. purpo!<e of thi $ s~udy t~10 quest1onn•u r~ were used -
one for tnd1vtdual user~. ~nd the other for profess~onal5. <See 
.:.ppendt>:- " A" and Appendu:-· e·>. 

The q\1est1 oona1 re for users wa!!> used ta inter-VI- et 1 gt.bl e 
wcmen and el1g1ble men 1n the1r respective samples. The 
quest1onna1re had two parts, the household part and the 1nd1v1dual 
part:. The household p&rt .. as used to tdent1fy el1g1bJe 
resp~ndents who should be intervtewed, whtle the tnd1 v1duaJ part 
~as adm1n1stered to an eligible reEpondent for obta1n1ng the 
pert1nent survey information. The user quest1onna•re >ncluded the 
follow1ng 1nform~tion. 

1. ldent1f1catson ~ the re~pondent: name , address, 
~mple tdent,f•catlon number: 

2 . background char.acter1st1c~: age, rel1gton, educ.> 
tton. occupatton and employr.ent 5tatus, number of 
l1v1ng chsldren, landowner£hlp. etc. : 



ltiF:.CT STUOV OF THE LGS CAHPAIGN-IQSS 

:----------------- --------- ----; 
SAMPLE lDENTIFlC~TION 

·--------------------- -----------------------------------------: 
NAHE OF HOUSEHOLD HEAD _____ _ ----------------------
OCCUFATION or: HOUSEHOLD HE..;D ------·--------
S.:\t1PLE H.H.tiO. I :CONVERTED H.H.NO.: I I 

Diatrtct ______________ Than•IUpa:1la 

I I 
I 
I ------------

Unton ------------------------STR-ATUM PSU ssu : GROUP 

1-------------------- ----------------

: -----------------------------------------------: 
I lntrrv1ew cal! 1 2 : 3 
:-- 1---- :-----------~------- 1------: 
1 O,;ttt 1 
I----------- ---------:----------:-----~------

I 
---1 

1 J<pwult Code • 
1-------------------- -----------------
I No. of- ER"s __________ _ 

Complete<~ 1 Owttll•ng vacant 5 
I No competaont Addre!i# not found 0 

I R~pond'!'lt ... • 
I Ue•erre«t ;; Addrlt'S!! not ext•'t1f'IQ -; 
I Refu<:"'d ol Othvro; 6 \Spect;v, ________ 

:-- --- -- --------
1----------------------------- -----------1 

Scruttn1:ed 

I Oy : • • 
I 
I Date-
I 
I 

fitU nter·..r1 e .. ed 
or 2pot "Chttcl. ll'd ----

• • 
Date _____________ _ 

----
~3ccn No. _____________ _ 

I 



11.-1 ~ tE.....a!.!:_!;!~u~~t!Q! c;Ltt~!!'l:>eri> 

f·lt::~&e tell lfi£!1 tr,e·narr·~£,. of . .;-:1\ the {e:t,,al.P~• 'It.ioitl~~ l'l.ncludtllo 
cha_ldr·eno Hho sper.t Iaiit. ••lQht lr> UH'S toousPholCI. -

1-. .J!JC. No. ol 
1"1r] £~1;=~ .. ~1 e 
1'1' .,_ _.,b er li 

----
Ho-- Old lSI lias Elle 

,bc.z:a-1 :EJ-~E~//)~ ··;-. 

:(c~pl;,t.td 
I yf;<art;) 

'P\/P.r 

l .,,a,..,..~ec 

• v ;:~s 1 r~o 

: 
• • 

------ ------
J ·! e\19-r ' m..arr i M 
tl .. s t>e/.n .. ""Y 
ch1 .l drEn unoPr" 
5 ye,;;rs of agE> 

IEllQibi-: 
ll j t-,." : 

(Please : 
lllCU 

I --------- --- J ---------: - :----- -------1--------: 
I I 
' ~-- ----------: --------- r ----------; -- --------1------J 

: 
'-- -----~ • 

- --: _ .. _____ : --1----: 

:---------------:---------: --------; ·-----------I : 

:-- ------:--- ----: -------· : --------- . -----' ------- : 
I 

'- ·- - . ---:----- --- :- --: -· -----------1-------- I 
i 

I------ ·---1------ J---.-----1-------- : -: 
I 

: - ------- = ----------: -----------:---------- -----:--------1 

--t- : -· ... ---:-- - -:----: 
• 

--------------·:---------·:- ·-------: --- : ----: 

----------1--------1·-- --: -----------:--------1 
------------: -- ---1 -------:- ·------------ :--------: 

: 
-------·----·--: ----------: --------- : - I 

J -------------- : -----------: ----------:-- --------1--------: 
• • 
: -

1 -

: • • • • • • -----------:--- :----------: -------~--------: 
• • 

: ----------·: -- -: -- - -- - -J -------: 

• 



•:, J l .. ae or DJ~I __ _ 

• • • • 

--. 
• • 

1 onv.,.-tf?d H . H. SerJ rtl Nt..'.: • 

! 

: Tntt;;r•.;l ~ -s. 
: l Od f.:. tkun'('Pr 

, •IU1'E.R'JJEW£R: 
• • 

! 

"crut'"'"ed 

-------- ·-

- - ..., ______ --

1 N rERV I EW J W-1)1;1"1.., f 1 QN 

I 
--1--

. -

:--- ----· 
For £-clCh c~i 1 , 
a-,. ~ollc.ws • 
Coo.pl~ted 

Incomru ~cc 

--. 

- ---1 

l .. . 
liesponoent nol: ;;.v~., l able :> 
DIC'ferred 
J;efu£ed 
O~her~ C~pec~~v• 8 

-: 

----:--- -: 

--· . --------: 

------- t -----------: 
I 

• 
' ----- --: ---------

--------: 

-------------

• • 

-------- ----z..- ·----- ------------------: 
--- -------: 

Eoited Code<l: 
.;:.,. spoc chec;.ec;t ---- · ~---

,.. _______ ----- ________ : 
Fv • • t<y J;y : I : 

--------: 
: 

Da.t e ---- -- _l 

------ ----: 



On b~n 1 f o• I NIITI=" ll.lha~.,, "'"' :or<: c:onduc't3 ng a r<>!!!!ar c.n c·n 
1o>ckn'!"S'> .in Eoa,..ql ~<J.,.-.h. For !:ht !L purpo:E, i ne<=d 'Hl<De 111rOrll'<atlon 
frotu you. :.fh<-• """"'r yt>U ~r-y £!'>all b.,. 1-~p-.; conrltlr!lU«l a:>O be 
~·s~a only fur re>$r~rch purposrs. 

.... F=H·:t cf ..,11. l want to I no.., 1 f <'ny one- 1n your :,u,~ lv hac 
any S.l cJ nts.s 1 n the l U5t. or.e :nortth psr-1 ;;:d. 

---I • ...,. I 

I L 0 No 

<GO TO 0 

B. What t:1 nd of s1 cl nes-= w.;os t t ? 

I 

CUO TO 1• 

1 

Dl::trrhoeo 

., . - . 

Orher than 
«nerrhoea 

J. 1 wan~ to .~na.. ~t~a.,.. y~• yourse-lf ur·drrs.-nnc oy the ~~rn ... 
d1 ar-rh~a. Plea.~ descrl. be- th _,. s 1 n ~~u.l- own lthll"dE 

:?a. 

---------~- ------
---------- . -

--.... --~-------~---

If tHl" ••f your c:hi lrlren guf f.,.-., fr0101 iJl-rrh~ .... 
do -. tFFOBE> 

.,h.,'. do you 



Int. PrVl ~r l­

r~PC..•''t~~. 

: 1 

. - . ' ., . Does; not clo 
anytr,lng 

!GO 10 4) 

(GO TO 4) 

I . • .. . Other~ 

(GO TO 4l 

:::a. Wr.c.m do you usu,;;llv con!"Ul' w1-.:h " 

:;t>. What do yOI.t c;on;nol1: w~1:h ? (PROftE) 

--------------------

--------( Spe-o f yl 

----------

4, If .,.ny of '10\.1,.. ctnldren 1c "tt:5cl·ed wit-h dlrrrhce;;, how wtll 
h&/!!!.l'le ~uall-.. ::e t..-e.atPd""' 

: l I ::; I 1.65 

----. 
I ::' l ORS P~t. : G ; Otners 

<SpeCl fyl 

5.. Did =tr)y of your Chlldrqn ~'-·"·e~ -'rom ctJ ... rrttOE'-2 1n 'the- l~st 
oru:= wp-e-1: t i rot! ..., 

1 : 2 

lGO GO 7l 

----------------



7. lntvrv1ewer: C~ec~ au~tlons 4 ~nd 6, ano ~lei tne apprqprt­
eto bo • 

a. 

10. 

JJ. 

: J 

!GO TO 10) 

i4ware of 
Khab.sr S>Oi 1 n., 

. .. . . - . Other 

Do you I· now or h"""e you ...... ,.. heard oi l<h.,bar 5<'11 1 ne t.hc>t 
used to tr•at d>~rrhoe. ? 

1 Ves . ~ . . - . No 

lS 

Kh~bar Sal1ne ~s prepured w~th labon and gur. 
of, or ha~e vou ev@r heard ol thts? 

Do you lnow 

I : 2 I • No 

Wh~r~ from/fr~ whom hav• yOU lncwn c~ heard Of 
Salane/l~bon gur ~altne 7 

(J) 

(::!J 
------------------

----------------------------
---------- ---·------------------------
-----------------

• 

If mer& rh<>n one sourcs- menrtoneo, as~ t.h£­
following quest1on . otnerwtao GO TO 12 

Whttrll fromlfrOtto •·h01!1 d1d ')lou ftrst 
S•11n& ? 

------------------------------------------
-~ - ------------------- --



J ='. 

1:.-. 

Ni!f.\rf? ~01 r- -'LRr• o d r~il 

t J £.-Mt ' t ctt• u t r ;u, Of" 

Whc-1" ><- CUd ()U t-,&ar 
lt. any~ . .,t.f r £"I t:!C"OP. 

but de.. 

----
""'t f:· ... d t:tc 

dt..-

-tC+fV: P-Al' Elf"' 

Me!.CJll7" 1 np 

r >(? lt 
..r.,p,-~ 

11 t • 
1-

dt. _ ... 

n "' c IP, 

fJr: 

C PRO HE l D1 rl yo 1 """' or s: f ~ 
~ Chr.cl 6ll ~d•a n~~d 

I 

C5pE<"l.fyl 

(For n J tn~;JJa t.tcl od, .,,., th'-" appr-opr1atv ~oert1ons 
thrmogr. 1'1 tc lB, '!:ti>rt.H·•g wl tns vou EiAJ d YCH.• he-ard (s•w , l 
.-.,,.dl mc;c»<-"~ !;.t.cr_, .. dveri-1'"""'""'t acout 1-CI-onbar Sal.roe) 

------------------
J fi.J:• 

• -------
14b Ill d yo • 1 rtd t.t <:• coni E>nts. u.:.e-• ul 

J ole.. how dld vou 1-- Lhtt •c'vertll:""'o.nt 

-------- - ---- -- -- -----------



Did you rind tt'le cc;r.1:ents •.J!':e~ul 

t 

l .. c. How dl d i0\.1 111 a the .ad"e,. 1:1 \Oem<>nt ? 

--------- --------------------
------ '"'----------------------~--

;:;nyth1 og ~l ~e ., ------------
-----------·- .------ ----------------- --------

. ------------------ -------------------
------ - ·- ------------- ---- -~------------ ·--------------

-------------------
------

l5b. 

------1 .... . Nc 

L5c. 

----------------------·-------------
--- - ------------- ---- ---

AnythJ"9 els" ------------ -------- ----------------
--~ -----~- ---

-·-~--



! 2. wr vrE> d1 d you hF>"r or sn<> 1 t "> (fl'RDI:lt I Did you hl':.r or "SeE' 

1 "7..-A . 

J \:>. 

1x. 

141>. 

1 "'' y~ ert.-- 'C'),-p - Anywher• Q>}SO .., (Ch.,.cl .;.11 mrcua nO> =d 
b • C! not ,. .. ;;c tt"ltl 1 ~t. J. 

r .. ews~ etp er 
'fiaga:-;nf." 

Tl.' 

Othe~s 

f"or ~11 IH·dJ<- tJcl Pd. asl the ~pprc;pr1at.c· quvl!tloros 
throYQh I~ to JS. ~t•~tJng w1~h: you ~Aid you h~erd 5aw,: 
ri'Adl OD£>s.=.agtl:t.oryl..,dvert.t.Eement CabOUt •~iil>i\r Sahnl"!) 

------------------
-nyt ttl ng ~~ cp. -.. ----- ----------------------

t11d you f1nd t.n"' con-cents u£eful " 

1 

• -----.----·-- -------
---~-------- ----~----- ------------------------ -

... nyttltr.g el!ie .., 

·------ -----

---------
---------------------------

--------------------------------
------------------------------- --



What t:h d Tel .. ..,~!!' 1 con chow about l:hab#r S"'l' ne ., 

------- --------------------------

------
----------- ----------------------------

15b. 

----------------
-------·--------

15c .. Ho .. d1 d you l1l.e the ac!~erti E.evoent ? 

-----------------·----
;.ny1:1u ng el51< ? 

lba. 
• What dJd Newspaper/Magaz1ne say about t~abar Sal1ne ? 

---------------------------------
• 

------------------
l6b . D1d you f1nd the CC'Otent!> useful 

------------------------------
-----------------------

l6c . Haw d1 d you Ill e the Newspap-er/Maga:n l'e ? 

---------------·------
--------------------------------------------·· 
i'lnyth>nq els.e ? ---------- --------·-------------

---------- -----------
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~. concept of dJ&rrho~~ and tts treatment; 

4. awar~>tH!'5"' o i , .ond at~ 1 tude5 tow.ard I habar s•l• ne; 

~. • nterparsonal coe•r>o.m~cat 1 on; 

6. awaren~ss and sources of Mass aed~a eessa;es on 
l:habar sal1 ne and dl ovrho.a pre¥ant1 on; 

7. retent1 on of _s,...ge contents; 

The quest1onna1re for professional& wR& u&Pd to 1nterv1ew 
eedtcal practlt>oners and other alii~ professionals to aacertaio 
the> r att 1 tudes too.ard~> l;habar !!talll'>e. 

The draft questlonnatres _...-e prepared by the prof-••onal 
staff of "M1tra and Assoctates" . The draf~s were rev1ewed by 
UNJCEF/Dha~~. After revtaw, the quest1onna1r.s ware 80d1f1ed. The 
f1nal1-d noochf1~ quest1onn~rea -re pretested, and then, 
f1nal1sed. The En;ltsh vers1on of the quest1onna1re was 
translated 1nto ~en;al1 by H>tra and Asaoc1ates and the tran5lated 
verston .. as pr1nted for >nterY1 .. wlnQ. 

Th• ......_.,... qu.••t s onnau r 1t c:on-t. ,a2. n .. d 79 quest. 1. on•, ol whj ch 39 
were open-.nded; wh1le that of professtonals conta1ned 37 
queattons, >nclud>nq 1q open-end .. d queat1ons. 

Fteld operations 10 the ~urvey 1ncluded preteat1ng 
quest1onna1res, household l1st1og, f>eld lntervtewlnQ and 
control chec 1:1 ng. 

of \he 
qual•ty 

Pretest 1nterv1ew1ng wa• at~d at prov1d109 1dea on the 
len~;ath of the >nt.r"•- · f-dbacl. on th• ~tab1l1t.y of the 
queat>ons, and the flo.- of s.quance of tha quest.1ons. PrrlRSt 
~nt .... vJe•ung was conducted 10 a purpos1vely selected urban ;area of 
Dhala c1ty and the rural ;area of Savar which 15 about. ~ k~. 
away fro. the cap1tal ctty. ~ased on pretest results, the 
que&tJonn~ares were ftnali5ed lncorporatjng the nec~sary 

.adl hci'ltJc:<ns. 

1~5ehold& 1n all the 38 ~lected aa111ple spot& were ltsted. 
The 11 ,.ted households were 111arl ed on the ar.,..., ••P •1 ong wj th 
1•portant l~nd•~rl& of the area. A tea• of two l15ter / lll&ppera was 



1 7a. 

---------- ------- .. 
---------- --., 

--------------- ---------------

liCJ. 

1 7L • 

• 

lSa. 

---~---

Otd ~ou f~nd the cont~nt~ u~ful ~ 

- ---------------------

ISc. Haw 010 rcu lil:e :.he Lo<"'f I ~t 
.., 

l.nytr:1nq e1ae .., 



tQ. H~VP. v~· ~v~r ~~~nlh~~rdlrP.ad ~ny ~e~~~QP=I~torl•SI&dve~­
tl&Cmr.nts aouu" he~ to prov~nt 01arrho~a 

1 Ves ... . -
IGQ TO ~; 

20. Wner~ d~d you near or sne or read 1~ or ~n~e ~ <PRUDEi D1d 
you t'lifar or Sefi' anywl1£>re el £t> ~ Anvwhere else • CT1 cl· 
all ~Qdla ment1onedl 

--- -----
F<ad10 TV 

---
--- lh 11 Boa-d or Ll;,afl et 

Poste<' 

----
rr~ Other5 ----- 5prH;1 fyl 

21. • What dl d 

·---------
t-!nythlng clO'ie -

22. What chd 

• 

AnythtnQ et"e -

HD•• dl d you ~-1 abou~ the lfte55iige 1n ., <PF<O£iE) 
< I<: t. ..-.ea~ u.,. 

------

----------



IFRO?EJ 

-----------------------

---------

.:?<;. !:Old anvt-ocy ever Vl,.l t you ~o '3ay you sooe>ethlng &oout t"nch~ 
S•lln~/Dla~rncea ~ 

27 .. 

~8. 

I 1 

Who ~-~ the person 

1 F1eld wcr1er 
iORioi/ TC) 

\GO 'TO ~8) 

Do YOU• l.nO<o< or rtear oi any 
wor1 1ng 1n yiXIr JocaJlty ., 

--I 1 v~ --

ls • the pers=on 11•al• or female 

---
1 Naol !." 

----

. ~ . . - . 
(60 TO 271 

: ~ f 

No 

uu-..rs 

da~r.-r.o~~ :pr•a..,ent. \on 

2 • Ill co 
----
h .. ;Q ro '31• 

.. 
---
I ... • Fe111alu - • 

-----------------------------

worter 

Anythlng o:1~e ? -------------- ----------------------



--------- ---------

--------

:;l ]t,.t:'?r v"lEWP.f": ChJ:&ci.: qu;;.~t.lorl£. .... G.«; •r,o t1c~ t;hP. ~ppropr.a-.~e 

l 

bO)l b~l C·...,: 

~w .... re ni h.hdf:\i\f"' 

-•~>ll roE 

'") . - . tJot c-twc.-r u o; 
~ hi"h;;r S - 1 J ne 

(GO 10 4J .-1 

•-. New j want "i...O C.S!::er t:a• r• 1-f vou vour :7€·1 ., ~ now flO_, t.o J'rf;.pr.re 
r..:•iit•"-r fi.A 1 .1 nt • 

1 

!Gil TO ::SI 

. .... . . ~ . 

• ;:;r... l.it>v can't yc.u ,.,,.t.., :t - (f'ii:OF<El 

-~ -------------
----------

No 

<GO TO :;_-, 



·r. 

::a. 

:;~ 

Pl£>Ase td 1 
H·I<OLoe I 

--- --------

Ch&~t questtons 4 and ~. 
eppropr1ato ~o~: 

Oil~ tiCk the 

1 

CGO TO ";;'T) 

t!tfSCd ~he 
S10tln2 

Not c-Rrt<>J n 

It any of zour Childron Is ~tt~[led Wl:h da~rr~~-a. 
vet.t trt:at h1m/her w~tn V.hab.,r ,altnC! ? 

I 1 
- --
tlow I 
i:lo yo•• 

----
I 

-----

Yes 

want to I n 0\-' 

r hi n'' ~h"b"'r 

V~5 

wn-.t vcu 
G~t.n~ I!! 

~ 2 • No 

r-.;olly- th1nl of l<h.-b.-r S~ltn'l'. 

good for di•rrhc~al troat~ent? 

--. ... ' ~ t~o 

tGO TO ~I I 

4 1. Why do you be11cv<' 1 t J s t;Jood ~ I PROBE 

______ 1i _________________ _ 
.: 

CGO TO =ta 

--------



41a, 

41b. 

IntC!rvi ewer: Checl que.;;t,~ 12 and ttc~ the "PPropr•ate bo>: 
below. 

1 

~·ou ha"e "''"nt.1 on.O th"'t you h .. ard about. meEsage on r'hrb,.,.. 
Sa!tn~. D1 d you d1 scuss th .. E>l .,cs&age,. "'' ~;h otlu~r• ~ 

1 : 2 t No 

)._ t:tqre r radto \n ha,. t 

I 2 fk> 

<GO rn "• 

I J• I' ,.w r • rtQ ur th.: 

• 1 

GO TQ 45 

Je ther~ • r~lJao •t 
ar '!U<tiP ,,t h.,,.. pI A< 

l 

. .., . - . 

or. r;.p 1 ghbr.J'-" ~:> hnuwe or a r. 
toat: >'011 1:\llfo<>l """ 11 st 11 

IGI H .. 4 r. 

pub I 1< rlac.c> 
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49. 

5(1. 

51. 

Thf!"l"@ are.111any types of progra<Ps on the t:elevisJon such as 
n•ws, mustc. dr~m• , sports and publtc Jnio~••t~oo <~~~ther, 
agrJcultural reports, etc. ), What 15 your favour!tc t~pe of 
telev1s~on program ~ 

l News .., 
• I Muonc 

3 Dra ... a .1 Sports 
----

---: s : Public 1 n-4'or mat ion <weather, agricul t~o.-.-1 
--- report~. etc. l 

~out how often dci you go to the c1.nema. ? 

1 
----
----

3 • . 

s 

1 

. - . . .., . 

' « I . ... . 

.. 

Every .. ~~ or 
41\ore 

About one£> a 
month 

Once or twice 
year 

D<nly 

Several t,1mes 
...,...i< 

One..- or 't .. 1 ce 
month 

---: .. 
~ I 

---
.; 

-----
----a 6 
----

-----
l -4 

----
----

a 4 

----
----a 6 

-----

\Completed ye~rs• 

---·-----

Hew old 1~ vour .. tfe lhusband' 7 

~ or 3 tl ....,. 
• nmnth 

Several t>IIIE-S a 
year 

Never or almru!t 
ni?Ver 

About •:tnce a 
""eel# 

Nev£'1" or almost 
never 



1. CCompletad years) 

1. What levvl of .clucat•on have you ca.opllfted/....nat is your last 
acadea1c deQree -

~- For how •any years have you been pract1s1ng as .•.••.••• • ? 

.. 
4. Whlch person do you usually treat: men, woeen or ch1ldren or 

all ? 

: 1 : Women 

r ..... : Ctuldrttn 
·---

• 
Sa. For what type• of d1 !!'easl!tS do you uaually trvat peopl_e ? 

5b. 

6b. 

----- ·------------------------

lnterv1ewer: T1ck the appropr1ate bo~ fro. the ~o~ 
respon .. ~ 

I J l'llrn t 1 on itd 
• di arrho.-a 

-----------

. ., . ..... 

CGO TO 9) 

01d not -nt1on 
dtarrhoea 

------------
·--- ·-------------------------

--------------- -------------------------------
lnt~Prvaewvr: Tick th~ appropr1ate bo~ ;rom tne above 

re!!.POt\SRS 

I I Tr•atiKI "' ' th 
LGS 

. ., . 
• • • Dtd not treat 

Wlth LGS 
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sent to each area. In all, 5 ltstsnQ t~~ w~re engaged to 
coeplete the ltst>ng work ~or all the sampl~ spots 1n one eonth. 
Two ltatsng supervtsors w.re apposnted to r~doaly vertfy the work 
of l1aters. L1sting te .. s also coll.cted such tnfor•atson about 
the sample ar~ta .s co.-un~catson fac>litses, avallabslsty of 
acco•modatson, and locAl 1nfluent1al personal>t>es sn order to 
facilitate the subsequ~t vtsJt of the 1ntervtRW1ng tea~. 

Field sntervsewing 1n a sample spot was carr1ed out through 
an &ntervl.wtng tea•- A total of 8 1nt.rv1awtng teams were 
ttngagltd 1n the survey for one 80nth. ln each tea•, th~tre .. ere two 
••le tnterv&~ers, two f .. ale tntervtew~s, one eale auperv&sor, 
one fefllale IIUP.rvi sor and one f 1el d •sststant. ..._. le the 
tntervie .. ers dtd the •ctual tntervtewJng, the sup-vJsors wnsurPd 
the qual1ty of the 1nt.rv1ewa. The sup~rv1sor• also helped the 
Jntervtewers to deal w1th dtff&cult respondents and ••de rando. 
chec~• durtng tntervsRW&ng s.asJona, and correctly gutded the 
&nterviewers. I n addttJon, the Male supervtsor was responstble 
for. the d1str1but1on of worl• among the lntl!rviewers, arrang&ng 
acco1111110dat1on and h1r1ng transport for the tealll , and so forth. 
The two supervisors also had the respona1b1l1ty of spot edtttng 
the fillltd-•n quastionnalrea. 

Reapondents whose quest1onna1res contasned tncons&stent 
responses w.re re-lnterv&ewltd. Non-response cases were vts&ted at 
least four ttaes, so that they could be kept , as •uch as 
pract1cal, at the m1n1•al level. 

Male r.spOI\dent~ .. ere 1nterv1ewwd by the •alR snt..-vi-rs 
and f .. ales by the feeale sntervtewers. 

Two qual1ty control teams ware deployed to versfy the 
qu•l•ty of the war~ done by the 1ntervsaw1ng teams. Each qualtty 
control team comprssed one ltoale o~~nd onR Female quality control 
off&cer. The team chttel·ed the wor~ of the ~ntervl-lnq taa~a tn 
actual worl<tng sttuatton tn some randomly selected areas. More­
over, they tntervtewed some randomly selected respondents alre.dy 
tntervsewed to ensure accuracy of sntersvewtng, and chrcked soee 
of the tntervie~ed households to ensure accuracy of the saeple 
betng followed. The qual1ty control tea. also ensured that non­
respon~e• 1n the ~ple were really due to val1d reasons. 

Jn addstton to qual&ty control teaes, senior professsonal 
staff of Httra .od Assocsates v>sttPd the tntervtRw>ng teaas 1n 
the ~ &1!'1 d to supervs se thel r wor I and to ensure that the wcrl· was 
betng donP properly . 



7. 

[i. 

ll. 

I nt c-r 1 c wf'"r: ::f. oc 
4t£' be. • 

cr. o on: t HY 

I 

j C".O TO hu 

.:Ow~-£' ol 
•}\atliv Salin£• 

o A 

l•o yC•\.• l.nc·"l CJr ha..,;~ yc•u ~~\/£r hl'-ar d o4 • hat • .-;,.. S.~tllr•r. tt'lat 
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J"toiObi>• r; .. t. I' r t 5 pr~r-·"'r i>d wi t.t- ..... t,..r. l ii!'On find gur. 
I r.ow ol, or hc<V"' vou evm" heiord cri • til"' -

Do •OU 

l • . e~ : 2 c No 

nEm·lNATE 'TilE JNTERI.'IEW) 

Wf,ere fr-c-mlt~OID whom hav• yOU I OC.Wfl or 
WtJ 1 r•~ f l .;:.Lor~ gur '5-i\ 1 a r.e- ~ 

l I • --------- ·- -
f::!) 

( 3> 

H~._f? you E¥4:.--r ~ .... ~o-n l"h P.f'rd /r&lld any •..,;.~fi:=l.~qe . 

~ 1 s~"'erot .... t•0\11: I h"u"r Sc.l s ne -. 

l 2 : No 

he.itrd of 
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<GO TO 2-lJ 
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Jmple•~nt~tlon of th~ survey 1nvolv2d recrust .. nt of 
p•rsonnel , tr at n1 ng and f u~l dwor 1 .. 

Th• ley personnel for the study were taken from among the 
rU9ular professtonal staff of "Mttra and Assocaates • , whtle the 
re•asntng survey personnel were r•crutt•d, on temporary basts, in 
two phases. Ltster/~apper• wer• recrutted •n the f1rst phase and 
the other survey per~onnel such as f1eld tntervt .... ra tn the 
second phase. 

L1sters were recrutted by adv•r't~lslng on th• notsc• boards 
of dtfferent organt:atlons engaged 1n population surv•ylresearch. 
Appltcants were 1nterv1ewed by a com-1tt~e headed by the Dtr•ctor 
<R•searchl of Mttra and Assoctates. Most of the recrutted persons 
had past expertence of lu~ting worl• an th• Jqe:; Contraceptive 
Prevalence Survey <CPSI and tn the 1qe3 Fa•sly Planning Motava­
tlon Ca~patgn 8a5eltne Research Study. 

Recrutt•ent of the other survey personnel was also done 
through advertt~Ui>&!ent a£ was done for 11 st.rs/mapper5. The 
~nt•u• acad.,.tc qual1f1catton set for a candJdate applytng for 
any pos1t1on was a bachelor · • degre• fro• a r•c09n1sed untverslty. 
Howev...-, the ,..t level was relaxed to Higher ~ondary level for 
the pos1t1on of f ... al e 1nterv1ewers constdertng the acarc1ty of 
htghly qual1f1ed fesale cand1dates 1n the country. Applicants 
w..-e 1 ntervt.....ct by a c~1 ttee headed by thE> Di ri!'Ctor <Research) 
of MJtra and Assocsates. Although appltcatJons w.re sought for 
dtfferent postttcns, all .. lected candtdat~• were recru1ted 
tnittally as tratnee 1ntervtewers. Thts .... done for tMO reasons. 
F1rat. Jt was constdered ess~nt1al that per£ons recru1ted 1n the 
survey I·. new About the 1 nterva ewl ng techn1 que. Second, 1 t enabled 
us to evaluate every selected candtdate 1n ter~a of hta/her 
perfor•ance durtng the tra1n1n9 per1od be~ore f1nally being 
appotnted to a spec1~1c post. 

1 • 7. 2. !!:!Unl.!HI' 

Tratn>ng of survey personnel wa~ conducted tn phasea. 
Tra1n1ng Jar l1sters w~s organtsed 1n the ftrst phase and then 
foll"""ed 1n order of tntervse .. ers, supervtsors _,d qualtty cont-rol 
offJcers, editors, coders and tabulators. Tratntng was provtded 
by U1e profesf'tonal staff of H1t.ra "'"d A~soc1;ate-ts. 
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1.7.::>. F1eld wor-lr: 

Hotu;ehold l1.st1ng wor-1• walt done b y 5 listing tea111s -each 
team compr1sed two ltst~5/mappers. In addltJOO to the two 
superv 15or-a supervlSlng the wort of J1st1ng tPA .. s, profe&SJortal 
staff of Mitra and Associates al~o made frequent f1eld vtsots to 
ensure that the household llsttng worl· was done properly. Fteld 
1nterv1ew1ng was done by 8 teams. 

A llioru tort ng teaa of two •embers. was for !lied headed by a 
proJect offtcer to mon1tor the performance o+ 1nterv1ewers by 
follow1ng the transfer typ1ng method. The monttortng rPSU!ts were 
l oo~•ed into on a rf!9ul.ar basis by the ProJect Manager and thE' 
Deputy ProJect Manager to ascerta1n that the field work was being 
properly carried out. The monitor1ng results were utilized in 
dl!'term n1ng thl!! movement of the qu.al1 ty control t..a•a. 

Data prociP5Stng tasks comprtsed .. d1bng, catf!9Dr1£at1on of 
apan-anded q\;le-s-t.~ ons., cod.1n9 and cn_anu..a.J t.abu.l at."J.on o.f.- t.h• 5:urvey 
data. Fer thts, 2 ed1tors 1 2 ed1t1ng ver1f1ers, 3 coders, ~ 
cod1 ng ver1 f i ers and 4 tabulators were re.c:ru1 ted frono BJIIDng the 
fii!!Jd personnel depending on the1r fteld performances. 

Edt ti ng was done to ver1 fy that the sct>edul es were fi lll!d­
tn, and that thl!! correct sample was interviewed; that 1te•s of 
1nformat~ on recorded or respon&e& obta1 ned to 1 nter-rel ated 
questton were consistent "'~th one another; th&t all the quelfhons 
10 the quest1onncure were asked, and so forth. Ed1t1ng work was 
done by the ed1tors and ed1t1ng ver1f1ers under the gu1dance of 
two sen;or professional staff. Wh1le one hundred percent of 
ed1ted schedules were verified by the edit1ng ver1f1ers, 10 
percent of the verified quest1onna1res ""'ere checl~ed by the setuor 
profess1ooal staff. 

AE ~ent1oned earl1er-, there were 39 open-ended quest1ons 1n 
the us~r~ quest1onna1re, and 19 1n the professlonal quest1onna1re. 
Answers to each open-ended quest1on were recorded MverbatJm• by 
1 ntervu~wers, and were careful! y ~d> t~d at the headquarter,. 1 n 
order to delete gen.,.-all§l!'d and not 111eanc>ngful answer~. All 
cpen- Pnded quRstJons were catergor-t5ed follow>ng the well def1n~ 

sev en step techn1que <See, £Iogue, 1~0 ilnd Bogue and He1sl:anen, 
1 q6;; 1 • 
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Th~ net code r e fers to the m~Jor category of answers, whtle 
the subnet code to the auh-ca~egory for the maJor category. After 
the categortsa~on was completed, responses to the open-ended 
que5t.lon 1n every 5ehedul R were CilltRQor-t 5ed and co~ed. 

P~st ~per1ences show that categortsat>on and codtng of 
rPSponses to the open-end~ que~t.1ons demand profess>onal sk1ll. 
Therefore , two mtd-level professionals Cone project offtcer and 
on.. research of-f 1 cer l were emp 1 oyed to carry out thts 1 mportant 
task. In add.1t1on, the Deputy ProJect Manag .. r d•rectly supervtsed 
the categorisation ~rl. 

1.9."3. ~1ng: 

Aga1n, as requ.1red by the pl•n developed earl1er for 
subm.1ss1on of th~ report , pert t nent 1nformat1on 1n the two 
questtonna1re10 w.as code d onto '"spec.1ally d&£>gned c.ards". Code 
cards conta.1ned SO blank cells spec1f1ed by column numbers and 
variable n~~. tndtcattng 1n whtch cell or cell51 a part1cular 
1t~ of lnformatton/r..sponse of parttcular quest1on would be 
coded . A code boo~t was developed asSlQO.lng to each var1ahle 
specific vorlable'numbers a nd code columns. Ther .. were as m.any as 
sLOven code cards re~ure<:l for each schL'dule to coc:IL" the 
t nformatton collected . 

Cochng worl was carrted out b';· a team of S coders and 3 
cochng vertft&rlh A hundred percent codtng worl< Has vertfted by 
codtng ver1ficn-s, whtle hi percent of the Yertfted code cards W'l!roz 

checj,ed .ag;u.n by two mtd-le-vel professtonalos !one proJ .. ct officer 
.and one re2Qarch offtcer ) , who wPre Pmployed to supervtse the 
cod>ng work. 

1. q _ 4. labul at> Q!!' 

T<~bulaj:ton "'"'S done manually. according to the pl<on developed 
earl ter. The plan contatned du~y tables to be ancludeU tn thP 
J:ey tables ~•b•Mt-ted tmmed•a~E.Iy a.ftl"r the held wcrl, was 
c orap l .ted. 

qualt ty 
ManagEr 
qu1dance 

control of fleer .as the sup&r'" sor . The Daputy 
was d1rooctly tnvolvQd tn thu; worl' tn or d..,.. to 
tn case o• any dtfftculty. 

w1. th one 
ProJect 
provtde 

~·ey r~sul t!; were prep-.red based on manual tabul at1 ons wtu.l e 
table"> lor the flncal report were produced us1.ng computer. 
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1.10. Prep§ralJon o~ report: 

The report was prepared '~· the ProJect D1rector along wJth 
the Consultant .and the Deputy ProJect Director. The draft rEPort 
w a£ prepared and aubm1tted tc; spon~ors +or revtews. and co,.mente. 
On rece1pt of the co~enta , the draft ~s mod1f1ed. 

1.11. T1me schedule: 

The survey wa!!O completed as per tJme schedule g1ven belo<o<: 

------------------------------Act1 v• tJE'Sc TJme 

Jul . 15,198 7 

Preparatory worl: Jul-15 , 1985 Aug. 1'1 , 1985 

Ll~ting work Aug. 15,1985 Sep.30,1985 

F1eld Jnt..rvJRwlng Sep. 01, 1985 Nov. 25,1985 

Oct.ZO,l9BS 

Subaoss1on of f1nal reports Jul-16,1980 

• 
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CHARACTERISTICS OF RESPONDENTS 

The eharacter~st1cs of the study populat•on ar• descr•bed 
1n ter•• of: (1 I aqe, <1 11 nu•btrr of ltvlng c;hsldren, <111 1 nulftb..­
of school going ch1l dren, <a vi ~rducat:t on. !vi occupat: 1 on, h11 J 

•~lov•ent •tat:us, <v11l r•l•o•on and !vttl) l~ndown•rshtp. 

Age d1str•but1on ot the el1g1ble respondents are shown 1n 
table-Z.l, age d•str1but1on •• presented tn terms of age group~. 

Age grouo•ng for •ales and females were done wtth dtff.rent 
l1•1ts, but with ldenttcal Intervals of 5 years. The lo~er l•••ls 
for •ales and f~•ales wPre set at less than ~S years and less than 
20 years respectively. The Median ag~ of fe•ale respondents 
rangfd from ZQ.2 t:o 31.4 years, and that of gale re~pond~t~ fro. 
34.4 to 39.6 years. 

The d1str1but•on of rf''lpondent& accordtng to nulftber of 
l1v1ng ctuldren 1s shown 1n table-2.2. The •<tdum numbvr of 
l1v1ng children was 3 1n all areas e wcept the OTCP ••l~s who h•d 4 
ctu 1dren. 

Respondents who had 11v1ng chtldren werP. ~c~ed the question 
"does any of your ch1ldrPn att~rnd prt•iilrVh>econO..ry school "'" 
About one-hal' of th2 r~tspondents anywhtPre rr.port.ed that th~>Y had 
schoolgo>ng chtldren <tab\ e-2.~1. 

Educat1on aaong re~pondents was tn gen~ral low. MMong 
*••ales. D'fttr 62 percent of .-.,spoodents anywh.,.,.,. '" tlte sarnpl'!! 
satd thet had ne~er att~nded Echool. The p10rc•ntages ol rural 
aales were also h1gh rangtng >ram 34.4 to ~0.2 p.rc~t. But 1t 
was coos•derablv low»r ••ong urban •al- C54.(• rerc41!'ntl. ln 
contrast, th@ praportton att&ndlnQ •cnool wa~ &(tree10ly low amanq 
feao~les e~cept1ng tho!le +roe urban areas. In urban area!! 18 
percent of ~~ f~~ale re~pondRnts h~o =~ondary or hiqner 
schoc-l1no. ••a>ono rur•l .. al!!'tr. tha proport.1on hav1nq C'COndAr•t or 
htgner school1ng .,.,.s around :!0 percent ,.,-,d t';e pr opor tton .. a!l 44 
percent alhOno urban rroa!e5 (t.,.ble :Z.4). 
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DISTRl~UTlpN OF ElJGI~LE ~ES~ONDENTS 
BY ~ GROI..JP AND AREA 

-------------------
I (1. 7 

8.7 

22. .,. 

XI. -
11.3 

2b.C• 

Et!l~el,. 5e!!t!l e 

11.2 

14. (I 

~.2 

JC•. 5 

11.2 

:!B. (o 

14 . b 

24.~ 

1 3. b 

15.5 

23.5 

11.4 

18. 8 

23.5 

15.4 

11.4 

19.5 

Total 100. 1 <a> 1(>0. I (a) 100.0 JOO.O 

IHU JO;; 149 

I'IIPdo an 31.9 31.1 

--------------------
• 

11.5 1~.8 14.7 7,0 

9.(• 12.8 17.6 1::;. ;; 

17.~ 15.4 :!CJ.o 14. 1 

• 
17 • .: lo.2 11.8 25.8 

4(• - 44 12.3 to.:; 4.0 14.9 

:>2.8 -.... .J> .... _, 30.4 25.0 
--------------------------------------

lot al l(oO. (.1 100.0 100.v 100.0 

N!ll 12:!1h) 117 1(>2 128 

t'l..:toan 3B.b 37.8 34.4 38.0 

(1) N on the taDIP 15 the total number of eltg>Dle r•spond.nt•. 

th) The number of HS<Not Statvdl ca!l• ••"I for OTEP -lf!s. 
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NUME<ER OF LIVING CU!LOPEN 
E<V AAEA 

-------- ------------------------------------------------1 ___________ 8~~el~£!~ : 
L1~1n9 chtldren I OTEP I AdJACent H..ote : Uro•n 

I : tlon-OREP I Non-01EP Ar•.-s 

--------------------------------
\) 5. ~ 5.b 6.6 b. -

I 12.7 18.:;! 17.5 lo.8 .. 2Z ... O 15.4 16.5 15.4 -
~ ... 1::~. ~ I~.:' 1<>.5 lb. I 

0\ 11.3 7 . 0 8.7 IC.. l 

;:) 14.7 19. '1 9.7 9.7 

0 0. "' 11.2 8.7 b.7 

7 ~-...... 4 .2 o.a 4. 7 

a o . O 0.7 :;.q 4. 7 

q 1. 3 1.0 3 .4 

10 J .. 3 0.7 2 . q 

• 
I 1 o . .., 

12 • 1.0 0.7 

---- ----------------
lot•l qq·q'•' 100. I (A) 1 (J(o . I) 100. 1 Cal 

N I 10 1 5(• l 4:;. 1 v'3 lllq ------ -----------------------------------------------
Mcdtan 3 .:; 3 -..,. 

--------------------------- ---------------------------

COf'~d ••• 

• 
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LlVlnQ ch1ldre-n OTEP 

(1 o.2 

1 .10.6 

15.0 

3 16.8 

4 27.4 

s 7.1 

e. a 

7 1.8 

8 (1. 9 

9 3.5 

10 0 .9 

11 

12 + 

8\.lral 11rea:r 
AdJacent I Rehote 
Non-OTEP l Non-OTEP 

6.5 7.5 

18.5 19.4 

:>(1.4 12.9 

10.2 23.7 

IS. 1 

10.2 7.5 

12.0 5.4 

4.6 3.2 

4.6 5.4 

0.9 

1.9 

0.9 

E..b 

10.7 

19.8 

20.7 

13.2 

9. J 

8.3 

5.8 

3.3 

0 .8 

0.8 

o.a 

Total 100.0 100.2<al 99.9 (it) 
• 

N(l) 113 108 93 

Med~an 4 

(J) N ~n the table 1s the total number ~ eligible 
excl ud~ ng b.;ochel ors. 

121 

3 

respondents 

<aJ Total is more or less than 100 percent due to rounding 
errors. 
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Tab, .,_.,; 
--!!:!Lt.~~ 

NUMBER uF SCHOOLGOlNG CHILDREN 
E<V ARE~ 

--------------------------------------------
Schoolgo>ng ch1ldren 

-----------~---

51.4 5(1.0 51.8 

No '18.6 5(>.0 48.2 

Total )0(1. 0 l(.o•.•. <• I 0<•. (t 100.0 

Nt 1) 142 135 

~~11\ple 

55.7 ~ .. 5 :;? .2 bJ.q 

No 44.3 4b .. S 62.8 38. 1 

Total • 100.0 l(J{).(I 1(>(1. 0 100. (l 

N CU l')b 1 01 St. 11.3 
-----

(1) N 1 n the 
ctu 1 dren. 

table lS the number of ell 9,1bl e respondents havtr•g 

:2.5. Occupatlon; 

J:>ata on occup,..tl on c•f male respondents 
fe....,le r~pondents ~•ere collec-ted b y asl<~ng "the 
your (your husb.md's) prtnctpal occupatton ?" . 

and husbands 
qutPSt 1 on "What 

cC>f 
lS 

In rural are-, pr.:oporttons .agrtcultur~sts ranged fr'3Jll 33.i> 
percent "to 51.4 percent <unong husbands. of fel!liil e r~spondents and 
from 3Q.3 to 6~-~ percent among m&le respDndents. The dtiference 
was most probably duR to the dt.~eren"t>al report>ng betMeP~ male 
and female re~pondents. In urban ar&a5 the proportton was around 
"' percent both among roal e r""eJ~Ponclent s And husbands of i eJIIal e 
respondents. NQxt to •gr>culturtsts, non-farm labourers were the 
maJor occupi\tton-..1 group~ 1ro rur.al arPa!O-, ~ollowed by triidP. In 
contrast . 1 n urban area!; non-farm I abourers, gov2rnment servt c .. 
,.nd trade ~re the mo!:t ; requen'f J y m~?nt 1 c.ned male occupat1 c-rt 
< tabl e -.2 .5l. 
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Tablc-2.._! 

LEVEL OF EDUCAT JON OF RESPONDENTS 
BV AREA 

----------------------------------·----------------------------___ 8\!rtl are••------: 
OTEP AdJacent P ..-otw Urban 

l Non-OTEP • • Non-QTEP • • Are~ 

--------------------------------·--------------
EIIJ!Ji!.!@J!:~U 

No school bb.O 74.9 69.9 61.7 

26.0 14.7 :n-.... 15.4 

l'!adrasha 1.8 2.8 1.(1 4 . 0 

6.7 7.7 o.8 18. 1 
• 

Other- 0.7 
-----·------------- -------------------
Tote1 100.0 100.0 100.0 ~.o(a) 

N! 1l 1:50 14::; 103 140 

l'lo school 53.8 53.9 34.4 

Prl mary 19.7 24.8 26.:5 21.1 

11adrasha 
• 0.8 

20.3 21.~ 16.7 43.8 

Other 0.8 

Tot a' 100.0 100.0 100. 0 

N!ll 12~ 117 102 128 

·----------------------------------
(11 N 1n the tablw 1s the total nu~ber of el1g1blw respondents. 

(a) Total ~~ .ore or l~s than 100 percent due to round1ng 
..,..ror~E. 



T&bl"' 2.:;1 

OCCUPATION OF HALE RESPONDENTS AND SPOUSES 
OF FEMALE RESPONDENTS BY AREA 

-----------------------------------------
Oc:upat1on 

• • 

R~c~I are~,-~----­
OTEP I Adja~ent ~ Remote 

I Non-OTEP : Non-DTEP 
Urban 
Areas 

-----------------------------------------

Agriculturist 

Agricultural oa1lv 
labourer 

Non-farm 1 abour 

Trade 

Non-govern.eot serv1ce 

Teilcher 

Department/unemployment 

Prof ess1 onal 

other 

Total • 

Nlll 

5.1. 4. 

2.4 

14.6 

H•.6 

l.b 

b.S 

• r 
0·-' 

4.9 

0 .8 

0 . 8 

11..10.1 (a) 

133 

41.2 9.7 

1.4 

:>4.4 21.6 27.8 

17.6 18.6 19.4 

4.6 7.2 13.2 

7.6 ... ... _ 16. 7 

0.8 I. (I 2.1 

0 .8 2.1 4.9 

0.9 1.(1 4.~ 

1.0 

LOO. (I 

1"31 97 144 

Contd ••• 



Ocupat~on 

Agri cu1 tur i st 

Agrtcultural da~ly 
labourer 

Non-farm labour 

TrildR 

Government serv1 ce 

Non-gov~nment ~ervtce 

Teacher 

Bust ness 

Department/unemployment 

Profttssl anal 

Ot.her 

Total 

N<ll 

21 

Rural areas 
OTEP'--~~A~d;acent Remote 

Non-OTEP I Non-DTEP 

63.4 47.4 36.3 

9.8 0.9 1.0 

9.8 2(1.7 -~-~~~ ~ 

10.6 19.0 12~7 

3.4 1.0 

0.8 0.9 2 .9 

2.6 4 . 9 

1.6 (1.9 ~.9 

o.e 2.6 

(\.9 !.7 2 .. 0 

100. Q 100.1 ( a) 100.0 

123 116 102 

Urb;an 
Are-a'S 

8.6 

l.Q 

36. 7 

23.4 

10.2 

13.3 

o.e 

1.6 

2.3 

1.6 

l(lQ.l Ia) 

1 ::!9 

(11 N ~n the table 1s the total numb~r of eltgible respondents 
excludtng wtdow respondents. 

(a) Total ts more than 100 percent due to roundtng l'!l"rors. 

2 . 6. Female empl~~= 

Data on employment status ~e collect~ by asl1ng the 
question; "Does your wife ldo youl do any work for whtch ~e 

rece~ ves ( YQU recet .·el monpY 7" . The 1 eveJ of female E!'rnployment 
w.-s ·.tE!'ry low tn the s.-mple. rn urban area'». lo.l percent of the 
f eoa.ol E r espoudents reported that they ware emp 1 ov~Ul . wht 1 e the 
fl.t;~ure for w1"e5 of urban male responnents w.a,; ar~lv S . (o percent. · 
The large dtffer .. ncE mOly b<? due to under reporttng by thE' urb;on 
male respondents of thetr wtve<;; employment <table-2.o•. Among 
rur•l 1ema1R respondent~ the proportlon emploved ranged from 5.~ 
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EMPLOYMENT ST~TL~ OF SPOUSES OF MALE RESPONDENT 
AND FEMALE RESPONDENTS BY AREA 

-I BYra!_~~-------~ 
OTEP AdJacent • Remote Urban . Employment status 

Non-OTEP Non-OTEP l Areas 
--------------

F et!)J!.}.g~€!!!!21.~ 

Not eii!Pl oyed q4.7 8"*.6 ea.:; 83.9 

EIIIPloyed 5.~ 15.4 11.7 ~b. 1 
-----

Total 1(10. 0 1\10. 0 1(>0.(> ltJO. 0 

N<l> 150 14:3 t<n J4Q 

Male sample 

Not employed as. a 99.6 q:;. 4 q:s.~ 

Employed 14.~ I ~l • .t b.b 5.0 
------------ ----------------

Total 100.0 100.v 100. •J 100.0 

N!!) 113 106 '>1 l ~V 

ill N 1n the tabla 1s total number of el~g•ble respondPnt~ 
excludtng wtdower~ . 

• 

to 1~. 4 percent: atnonq w1 ve~ of the rur a! "'"I e re~pondent.!!, those 
to ~~-~ percent. The b1ases 1n r~por~Jng of 

w~s e vtdent also tn the rur~l area£ Ct~~le-~.7>. 
r anced from c. 6 
fe~1e e~plovment 

4s • t 
the s.ao>~p I e 
re~pCindent s 

can be 'lil?8l •rom the table. rur.ong rural respondent.-. 1n 
~usl~m ranqed from S.t to '>b percenc ~nd among ur~an 

r~rom "i-l to Q7 percetol !t.<\ble-:•.E>). 
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DISTRJEILITlON OF RESF'OriDENTS 9V 
RELlGJON AI'ID AREA 

-------------------------
R~l191 on 

: ________ RuraL!l!!:~-----
: OTt? AdJacent I Remote 

Non-OTEP I Non-01EP -----------------------------------------

l'klsltra 85-3 8:;.9 Q2.2 

Non-mLtsl 1."' 14 . ~ 16.1 7.8 

Urban 
Ar .. ,.s 

<?7.3 

2 . 7 
---- -----------------

Tpt;ol 1 0(•. (.> JOO.{• 100.0 100.0 

N< 1) 15() 14~ l(l::; 14q 

------------ -----

84.6 85 .. 5 88 .. 2 93 .. 8 

J5. 4 14.5 J l.B 6.::; . ---------------- --------
To:.al I (1{1. (l 100.0 100.0 100 . 1 Ia) 

117 102 128 
--------- ------- -----~·----

• 
<~· lot 1 s 1110re than 1•,.;• percent clue to rDl.tnlhng .errc.r-. 

nata on status of 1andownersh>p w~e collected by ask>ng th• 
qu£Cst1on: •ooe-s your -l'a!IUiy hav .. iiQrlcultural land ?•. In rural 
areas the proport1on c~1ng from landless faaul1es were 1n the 
rangr. of SC•. ~ percent tc- 49.5 percent a11100g felllale respondents 
and froa Z4.4 percent to 39.4 percent among the Dale re~pond~nts. 
In urban areas the correspond1ng percentages were 61.7 percent and 
58.6 pr.rcent re!:~•etotli.P)Y ltable-2. 9) . 
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STATUS OF LANDOwNERSHIP BV AREA 
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AWARENESS OF KHA8AR ~JNE 

A ~aJor focua o~ the 1.pact study was to f1nd out wha~ 
Pr'"C1port1on of the t•..-gtrt populat1on w...-e aware of l:h .. bal'" sallne 
and what wer-e the sour ell's of then,. awar~ess. The 1 nfor-t1 on was 
necessa..-y not only to •~aluace the effecttveness of the caepa1gn 
but also to •••••• the ..-elative 1mpo..-tance of d1fferent -.d1a 1n 
Cl'"eatlng the awal'"eness. 

Proport1on awa~e of khabar sal1ne were e~t1aated by dert~lng 
two -•sureG of aw.u-en-s: h ) spont•neauto •w~treness And h 1 ) 
promptRCI awarotness. SpontanOK>Us awarcrn~ was der1 ved by codl no 
respondents ..no spontan£'0Usly ..ntlonRCI l:h~a..- sallne tn repltes 
to e1ther of the follow1nq qu_.t1ons. 

"lf any of your ch1ldren 1s attacked w1th 
diarrhoea, how w1ll he/ she usually be tl'"ealed 7" 

suffer fro. d1arrhoea 
<If yes), how was 

"D1d any of your ch1ldren 
1n the last one week t1m. ? 
she/ he t..-eated ?• 

Prompted awareness was obtalned tn the folJow1n9 aanner. 
Respondent,.. not spont.neou&l y -.nu oru ng l·nabar 5al1 ne ...,..I!' 
pro~pted on, us1ng the follow1ng qu.at1on, and tnose who s~d 1n 
repl1 e5 they had heard or lmown of khabar ~ 1 ne wel'"e coded und.,.. 
p..-ompted awai'"Pnesa. 

"Qo you l.now or have you e~er 

sal1ne that 1s used to treat 
· no · • 
laban 
he~..-d 

asl: th1 s "t.habar eal1 ne 
..nd our. Do you know of , 
of thts ..,. 

hPard of l:h~ar 
d1 arrhoea ?" 1 f 

1 s prepared •n th 
or ha~e you evl!l" 

Proport1on coded under spontaneou• awareness and those coded 
under prompted awa..-eness were added tog~ther to obta1n th~ o~erall 
proport1on awa,re o.f hhabar s.aline 1n the saaple. The rellults al'"e 
shown 1n table-3.1. 
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Table-~ 

AWARENESS(!) OF KHABAR SALINE 
BY AAEA 

--------
--~~------~~•1 area, ____ _ 

OTEP AdJacent : RReota Urban 
Non-OTEP : Non-OTEP : Areas 

-------------------------------------------

99.3 95.1 
----------- --------------- --------

Spontaneous 93.:: 20.2 06.4 

PrOIDPted c..o 4.2 44.7 28. 9 

----------------------------- --------------------------
Not •ware <Net) 0.7 29. I 4.7 

----------------------------------------~--------------~·~ 
Total 1(\0. 0 100. (1 100.0 100.0 

1~ 143 103 
------------- ------------

Awara CNetl Q4.Q 97.5 

Spontaneous 7o.4 b5.a 

Prompted 21.4 35.:; 21. q 

------·----------------------------------------- --------
<Net> 

. 
Not •were 4. 1 5.1 :;o.4 12.5 ------ ----- ------- -----------------
Total 100.0 100.0 10\i. 0 100.0 

NC2) .... -
-~ 1G 10~ 

--- ------- -----

(1) All rates ware computed as percanta9e of N. 
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c,..,,.,.,..,.,ss o .. l•habar c~J 1 neo apl"\ear-ed to be o~~ppr-ec:> abl v ~11 Qh 
o~~.anq th~ s~udy populat1m1. ~mnng respon~entn the o•erall 
propor~~on r•por~Pd •"dr•nv5~ G~ lhab~r mal1rr• w•~ 1n ~n@ ~6nQ~ of 
71 to oq perc:ttnt amonq feo10oles, •nd tn u,., rano• oi 7{• to Qb 
p~c:~t among &•le~. ln Jar~L part. these h>Qh p&rcPntageo~ were 
due to spontane~s •enttontng of lndbar e&lJne- not due to the 
prOiropted "'~nt 1 on1no. lhe pr ope." t 1 em epont iil"oe«o~l y 81entl on> ng of 
l·h•b.ar c•l>ne ,.,..s tn t.hP r•noe o-f ;'6 lo q:::; percent among f,.malee 
ond ~~ ~o 7o percent aMnno Mnle£. whtle. 1n contrast. the ranges 
for the prcwr.pted MerltloninQ .... ,. .. 4-4!> percent, .ond ::!0-::5 perctlnt 
r-•..p•ctt ""'! v. It. thus beC.&II'F> obvl OU5 4 roa> the 1 "'P"'C~ stud~· Uu•t 
"'waren~ss of lhaber soiJnP a~g ~he target populal1on has reacned 
not onl'i to • rugh pr-oport>on t.t.rt. Also to "' ~<t•o• .. to..-rE ;, large 
pprcentage ue~ <or consld~r ueJng) lhabar ~alJne 10 the treatotent 
o; dl .,:t.rrhc·ea .. 

Ther., Wf'rl! c:Oro&lCII!Prabl& varlatlo·•" 1n tt•& propDr'~ion 
r oport~ng l!w,.reness of l:habAr so.l1nC!' l:letween Arl!'as. On a11erao•. 
awar~ne££ wl'm ro1ghes.t 1n the OTEP .. nd ad)ac~nt non-OTEP Area!>, 
lowest 1n t.he r~>...ote non-QTEP areas. ana lnttH"•echoote 1n urb.on 
arf .. .,£.. Thli"rfi!l' lollfE'rl!. howev•r. no ~ronounc!Ei-d v&rl4ltlcm~ b.-twe.,.. 
f Oll·,..l•s; <~r•d .... 1 es e>1cept. 1 n urban areas. ln urban areoos, thiP 
prop.:.rt1 on report1ng .. w .. rer.ees var1ed fro"' 88 p .. rc£'nt o!IIDOOQ e•J•• 
to q~ percent •~ng females. 

lro l t•& OTEP and oildJ"Cent non-OT EP ,.,. "'"""' .,,..,,.•n•ss .... s 01l1110r.t 
~naversal both ~9 • .,..ales and ~•le5. In those areas, A.onQ 
• ,...,,.1 t=E t.h~· proport 1 on rpPor t 1 ng awArttn-£ was qq p.,.ce>nt tn th• 
OlEP ar~as i!nd QS p•rcent an tne •d)Acent non-OTEP area~. and 
a111ong •·•l•u• q~ perc&>nt 1n tt ... liTCP ar••s and 95 perc:Pnt tn tto• 
•d)acent n~·-OTEP ar&as. ln contr ... st, 1n tne remote non-OTEP are•• 
t h&o;.,. pl>'r c •••t i<QI!£ w1>r • 1 ower c;t 71 pcrr cent for f ,..,. .. ! e£ o11nd 7(t 

p~trc•nt_ tor "'•les. I:••n•f1ts n• deplov1ng fleld worlerc tn 
unt..,er-~)ls>nQ a ... arentrr.r. o4 !·haD.-r saltnfl' are cle6rly E'VlOI!'nt 1n 
t.h• d1 f<~~•r•mces. Th• uro1ver,.. .. 11tv ol aw .. renPti~ 1n thE" .adjacent; 
non-OTEP "'r~a" as 1 '' the OT£P i'.reo•-. ~A& p~~lbl y th• r£-$U) t Oi 
cont coC t bet ... ,...,, t;he p~Popltr of tne t: .. o arPas. 

In+ orftllott on .-bout 
o~tsling •11 r~pond~ntc 
i ol l c ... , nQ que£.tJ or.: 

aOli~'"C.~~ of awet,...-e-n~s ... _." coll.ct.-d 
who were ~waro of kho~tbar ~•llnl!' 

"Wh•r"' -lrcrr,/{rc.ttt whctta' na...-p ye~u l.nown o.,.. t1,..11rd 
of lho~tb~r s~lJnP/I~bcn-qur 5AlJne ?" 

.RPupon!5:es werP obtcnntod wl th problnQ 100 th<ot a re!>ponclo>nt could 
reporT .11 tte ~ourcqs ~hrit helsh~ hed hEarCI/Inown abc~ lhabAr 

al1ne.. t1entJOI"f'od ~~\rCe5 ar~ l1sted Jn 'toblP.-~.2 .. £ho•1ng 'thtt" 
proport1on m&ntJDl'llOQ "fiCh bour-ce. fhe proport>on w.a5 c:0111put&>d as 
percP.ntetgP of recpor.dttntn ..,he- wert:. a .... ro ot ~ hr.b.ar SAl 1 ne. 



Table-~~ 

SOURCES I 1 > OF AWA~NESS OF KliAE<AR 
SALINE BY MEA 

Source o~ 1nfarmat1on 

Radl o 

Telev~s1on 

Hospl tal 

Leaflet/poster/newspaper/ 
maga?::lne 

Relab.ve5 

Fr1ends/ne1ghbours 

Other 

N(2) 

----~------------------

Radto 

Tel ev~slon 

• 
Leaflet/poster/ newspaper/ 
maga:z1ne 

Med1cal pract1t1oners 

Rel<ltivas 

Frt~nds/ne1qhbours 

Nl2> 

--------- Ryral~ea~--------' 
OT£P I AdJacent I Remote Urban 

8.7 

5 . 4 

95.3 

12.1 

7.9 

6.0 

0.7 

46.6 

22.0 

16.9 

14.4 

30.4 

19.5 

0-8 

llB 

Non-OTEP ! Non-OTEP Are~ 

9.o 

2.2 

5.9 1. .. 

72 .13 

20.6 4LJ 

10.3 28.8 

16.2 35.6 

73 

Hale !ialllple 
44. 1 67.6 

9.9 23. 9 

1.4 

1.4 

42.3 2.8 

18.9 ~1.0 

7.0 

18.9 

4.5 2.8 

I ll 71 

25.4 

2.9 

7.7 

15.5 

35.9 

21.8 

20 .. 1 

2.8 

142 

58.9 

42.0 

6.3 

14.S 

e. a 

34.8 

2.7 

14.::; 

5 .. 4 

112 

< 1 > Rates for ea.t:h sou,.ce we.-e computE<d a"> pe.-e<>ntage of N. 
12J N in the t.abl e 1 s the total nu/JIIber o~ responDents who were 
a~are of kh~ar saline. 
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Rad1o and field worker appeared to be the two ma~or sources 
of awarene~s ~bout khabar ;al1ne. However, there were v~1atc1ons 
1n the~r relat1ve tmportance between male and ~emale respondents 
.and between d1fferent sample ar&as. Rad>o was a 1110re 1mpcrtant 
source among males than a.ong females, and generally aaong the 
respondents ~n the r...,cte ncn-OTEP and urban areas than tn the 
OTEP and adJacent non-OTEP areas. Among male respondents radto 
was Ment~oned b~ 59-oS percent of those who were aware of khabar 
sal1ne ~n the urban area!!c and remote non-OTEP areas respectively 
and by 44 to 47 percent 1n the OTEP and adjacent non-oTEP areas. 
Among females, the comp<Arable ranges were lower at 30 to -:::; 
percent in the urban areas and remote non-DTEP .area& r~ecttvely 
and at 20 to 53 percent in the OTEP and adjacent noo-QTEP areas. 

tn contrast, f1eld worker w.s mora 1mportant 1n the OTEP and 
adJacent non-QTEP areas than tn the remote non-OTEP ana urban 
area5, and among females than among males. Whtle in the OTEP and 
adjacent non-OTEP areas the proport1on mentlor•tng fteld wor~Gr was 
73-95 percent among females and 42-49 percent among malas , 1n the 
remote non-OTEP and urban areas these per~ent~ges were lower at 
4 to. 16 p~rcent among females and 3 to 8 percent among males. 
Higher reporting of +teld worker <l l tn the OTEP areas was clearly 
the result of the wor~ done by BRAC"s fteld force there. But tt 
ts difficult to expla~n their htgher report1ng tn the adjacent 
non-OTEP ar&aJO. s1nce BRAC dtd oct have . as ln the reeote non-QTEP 
and urban areas. any ft•ld force tn the adjacent non-DTEP areas. 

It 1s clear fro~ the above analys1s that rel1ance on radto 
was les.tS where t1eld worlurrs were 111ore acuve. wh~ll! the rl!ver5e 
WillS true for the are.as where the f 11~1 d worl<ers were less actt ''"'· 
It ~s al,;o to be notl!!d that f1eld workers are a more effecttve 
source among females , whtle for the males 1t was the radto. The 
vast ma.~cr 1 ty of the f tel d worb~rs are female workers. Th1 !i 1 s 
possibly a reason of thetr less usefulness for the 111ales. 

Tel evt ston appeared to be an 1 mportaot !!OOLtrce of awarenes'!> 
only among ~ban males <42 percent?. Among rural females thts 
source was menttoned by fewer than 1~ percent. Also 1n the other 
subgroups the proportton menttontng TV dtd not e·ceed 26 percent . 

(11 

lt was not posstble to dts~nout~ the OTEP fteld workers from 
other health and famtly planntng workers. because of the 
1nab1ltty of the respondents to report the category of the 
worker. But, s1nce OTEP ~·orl...-~ were not employed outstde OTEP 
are.ts, the reported ~#orkers 1n the o-cher areas .,ere po!O~tbly 

the worlers of the health .Of'd famll/ plann1ng minJstr). 



In th., urh<m and relldlt .. non-OTEP ar., .. s IM'dlC*'I pracn.tlontrra 
w9r., t.htr IK>tlt 1 .-port ant source for ~ rt111al es .. nd the !Oecand aost 
Jlllpt>rtant li<>urC~> for •ales. Cc.>ntr 1 but 1 on~ e>f thes<! »>UrCtr.li .. ~,..,. 
dt&Lern•ble also 10 the OTEP and adJacpot non-DTEP ~reas. 

Rvl "t.' VPa and f r ttmd£ J nttt qllt•Dlar !£ wqr tt C<a.ong the 1 •I'Df" tant '""'''"Ctrt< 
for fe. .. Jfc>s ln the urban and r~1110tc. non-oTEP o.r•.as and ~or •Altrli 
111 th"' OTEP •nd <ad.Jc>cent non-OTEf' •r•••· Hosp•ta1 and leaflttt/ 
posl~rtnewspeper/•agaz•n• were ~entton•d by v~y ~•a11 proporttons 
of thi'P reapO<tdtmtr ev•rywhttreo. lt •• thus. oxpl1c1t thilt the•• 
wt!rc- not ~·••ful ... .,n• of spr .. ad• ng awaren•ss i1M009 tn• target 
~·opul .t 1 oro • 

.:lt.t.ltllopts ••OPre .,edc- 1n ttn" ~tudy to fuod out th,. fir•t 
lfOUrC@ of aw•r<'ne•• ~bout khr;b,.r Sellr1@ oilliO()nQ ttu• o;~arvey 

popul 10t 1 on. T •bl ~;:;.;; t.c•wa the d1 str1 butt on of the respondttntc 
by the1r reported ftrsl sources of ewilrefless. ThlS d1st~but1on 

waa drrsved b~ a•l1n9 the follow>ng •dd1l1an•l quest1on to ev•ry 
respond .. nt •onttontng .ore th~n one sourc• of awareness• 

"Wh~rE> tror~~/lrom whom d1d yOt.t fJr&t lrnow/ 
h~~, ol kh~bar ••l1n• ~• 

F1Pld worl:er, r ... d1o, aed1cal pr•ct>tionttr , and reolatJv.,., 
~ppeared to be the ••Jor ftr~t sourc .. • uf awarene•s about khab~r 
~•l1ne .. lh009 ttoe s~•rv•y population. flut th••r JaportAnce 
varted conlitdttrably between 11141\es • illnd fe•alewo .. nd bPtweon 
d1 { f ereont -•·ple arl!!as. F1 •1 d worl .,,. , as th• f1 rat '!IOource,. was 
nore effective '" the OTEP and adJecent non-DTEP areas than 1n thtt 
r••ote non-OTEP and urban •r•~~. whtlll the r~tverse wa& genRrally 
true tor radio. Whe,.eas ft&ld worker ~• the ftrst sourc• of 
., .... ime£.5 w•s -nt1 on4KI by 5()-b-4 p~trc:~tnt of respondents 1 n the 
OTEP and illdJAC&nt non-OTEP area5, the range w.s lower at ~ to 1? 
perc..-t tor tho. ,-.,....ot.tr r.on-OTEP and urban ..,..,.,.. There _,..., no 
re•arlable var1at1ona ~•tw••n the 111ale and female respondents of 
t.hlt renoot• non-OTEP and urb•n areas, where a~~>ono both .al•s ( JC• 
percent} •nd fe•al es (12 percent) small proport1ons -.nttoned 
ll<>ld wc•rl•r •• the>r f>rst 5ource of a wi'renl!!ss. 

In contrast, the proport1on amono millll!!s dependtng on radio 
var1ed fro• ~~-50 p~rcent 1n the urban areas ~nd r•.ote non-OTEP 
Areas to ~1-~4 pvrcent 1n the OTEP and adJiiCer>t n0<1-DTEP ar•••· 
~ong fv~•l•a the pr-oportton ranoed fro. 12 to 73 p&rcent, 
•now1n9 no d1t~cr1bable var1at1ans b•tween the sampl£ areas. 
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FIRST SOURCE<ll OF AWARENESS OF KHAFAR 
S~LINE BV AREA 

----------------------------
Rural ar~--------' 

OTEP : AdJacent R~.ate Urban 
Non-OTEP Non-QTE.f> : Area!: 

------------------------------------

R•d•o lb. I 11.9 :zt.q 23.2 

Telttvtston 3.4 2.q '"Z.7 10.c. 

Hosp1 tal 1 .. 5 2. 1 

L••+let 1.5 1.4 2.8 
• 

11.01 cal pr•ct1t1oners 8.7 13.2 24.o 21.8 

Furld worker 63.9 SQ.O "2.7 12.(1 

Rel•t•"~s 4.7 11.0 ... - -_ _. .. ..., 14. I 

NIH qhbours 3 .. 4 8.1 .. - .. .. .-,.-.7> 12.() 

Other 1.4 ---- ------
Total lOv. l ia' 100. I tal 10\). 0 100. 1 <ai 

NC2) 14q J :>b 7~\ 142 

----------------------------------------------------------------
• 

Contd .•• 



OTI:P 

RAdlO :! 1. ~ 

Tel&>vl5lon 1.7 

.lo&pJ till 

liPAfliPt 1.7 

ME'da cal pr•ctl taoneor£ 9.!' 

Faeld wnrl•r ::2.:! 

F<ttlatlvet~ ::a. a 

Ntnghboure !1. 1 

Othttr 

------- ---------
-~~L~!:!!<':t ____ 1 

AdJacen1: .1 kP.,ot• 1 
I r~on-OTEP r~on-OTEP' : 

Urban 
Ar••• ----------------------

!:li!l£' SO.Jtl2!!!: 

:?4.~ ~.3 :;.-.e 

2.7 12.7 ~4.1 

1.4 A.:i 

l).:; 1.4 ~.7 

9. q . ~ ... IS.:! 

~.4 ... a 

:::S.8 7. (1 t.e 

1.8 7.0 S.4 

:!.7 2.8 LB 

Don ' t reee~b~r 1.4 

TotAl 100.0 

118 1 I 1 71 ll'? 

<2> N an thC> table '~ tt,p tot"'l r.u111ber- of r .. spondents who .. erP 
awar• of l•habar ~alinP. 

(A) lotal 1 ~ .-ore or- 1 "'"'' lttan l 00 pur c-e-nt due to r c-unda ng 
errors. 

~elataves and med1cal practJtJon,.rs were amonq 1-rortant 
ftrst &ourctl'1l of a.....-enttss •-.ong f-Al-- 1n all but th• OTEP 
ar•a~>. lt>• lower rel>ilnctt of OTEP f•males WA!> poss1bly tt.e rPsull 
of th•1r gr~ater acce~~Jbalaty to the OTEP fl•ld worl.,.s. ~g 
aale~ rela1:JVPS r•~•nPd an 1aportant f1rst source 1n onlv th• 
OTEP and adJaceont Non-OTEf• a,.tta~>. whal,. ,....dJc:,.l practltaon..-s 
,._., n•d an ••portant ~·l•rc• only a"'ono t.ho£e 1 n thtt ~orb•n area&. 



AWARENESS OF MASS MEDIA MESSAGES 
ON ~:HABAA SALINE 

EffectJ~enes~ of any ma5~ ca~a1qn, done w1th one way 
communtcatJon chann~l~, depends largely on the campa1gn · s ab1l1~y 

to: 11) r~ach tt& message~ to as large proport1ons of the targ~ 
popul atJ.on as po!a'S~ble: h 1) cor~»~~uru.cate l!le~a<}E!i!O 10 language'!> 
easy to comprehPnd and whose contents can be eas1ly r~a1ned 1n 
memory; 1111 > &tructure the messages in fastuons that are lil:ed by 
the tar-get audumce; and, hv) arouse tnterest among the listener~ 
to d1 scuss the ..... ssages w1 t.h others. ThiJS. one of the &ajar 
Ob.Jectlve!> o-f the lmpact study ~s to RXiUII)ne how far the labon­
gur campaJgn was SUCCE'5sful ~n terms of those parameters by 
calculat)ng the follow1ng statist1cs• 

1) proport1on of respondents aware of .essMges 
on hhab.-r o;aJ 1 ne; 

11l us~ulnesE o-f different media u .... d (sourcE~ of 
~warenes..s) ; 

1iil respondents• ab~l1ty to recall contents o-f the 
messages; 

.1 vI respondents- percept1 on about useful ness of the 
messages; 

. 
vl rllt&pondents • reactl on~ to the me!isages: and. 

VJ) extent of d••scusslons of the me~sages by the 
l~~eners with other~ . 

Extent of awar~ness of •a~s 
<Smonq the survey ~ulat1on w..s 
respondent the +ollowtng quest1on: 

IDe<h a -sages on J~habar sa.lt ne 
e~bli~hed by a.s~ing every 

"Have you ever seen/heard/read any 
story or adverttsement about khab#r 

me-ssage, 
saltne ?" 

The results are docum~ted 1n table-4.1, show1ng the percentage pf 

respondents found aware of mass med1a messages. 
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i<warl!f1ess o f -•• •Rdtoa ees .. o•s on l.hoab•r soal tne was 
•pprect.bly htgh oa.ong eoale respondRnts espec1ally ~n urboan areas. 
But tt was constderab1v lower among th~ rural fe.•le respondents. 
Amonq the urban r~spondents the proportton ~•ho said thev h•d 
seen/he•rd/riUld ~nesaaoes , stortes or adverttsements abo1.ot l·habar 
saltne was tn the range of ol -78 percent, oand among male 
r~pond~nts 1t ••• 1n the r~ge of b0-b7 percent, ~hile the range 
decreasltd to 47;-48 percent aJIIO(IQ respondtmts ~ho ~ere rur•l ~d 
f~H~>ale. 

Tabl-4.1 

AWA~ENESS OF MASS MEDIA MESSAGES 
ON J<;HABAR SALINE BY AREA 

-----·-----------------:------
·==~--~-B~al tre•~-------1 
OTEP I Ad) cent Reeote I Urban 

I Non-OTEP : Non-OTEP I Areas 

------------------------------ ------------- ---------- -

4B.O 38.9 61.1 
• 

Not aware 52.(1 Sb.b :;s .o 

----------------------------------------------------
Total 100. 0 100.1) 100.0 

N ( P 150 103 149 

-----------------------------
66.7 ~. ; 78.1 

Not •war~ 33 ... 3 46 . 1 
----------- --------------
Total 100.0 100.0 10(•. 0 100.0 

• 
NUl 117 102 129 

---------
( I ) N tn &:he table as the totAl nueber of r~ondenta. 

Htgher a wareness o~ mass med1a messages 1n urban areas than 
1n rural areas was evldent also tn the c•se of male respondents as 
tn th~ case of female respondents. Where#S 1n urb•n arRas 7S 
percent of male respondRnts tndtcated thetr awareness of mass 
-~~• •essage~, the perc~ntage was lower 1n the ranq• of 00-67 
percent 1n rural areas. W1th1n the rurAl areas. awarenoss of ••I~ 
r•spondRnt5 w~s h1gner tn the OTEP and adJacent noo- OTEP areas 
than an the re.ate non-QTEP areas. But there w~re no r.-arlabl• 
vartat~ons bet~ern tho•e are•• 1n the case of awarenes~ among 
thetr fe•ale respondents. 



Awaf"'"ef:\~'5-s o-f "-.Ct:~ lTie'dl ~ J'fl'e-Ss-ag-e"S: 1 ~ constr &u neo oy 
llttU t~t1ons- ol n.a-~£ fr.edj ~. Thus. h.J ql.e-r .e\"'liu'--e-ness att10ng ur-b~n 
~espond~n~~ and amonq male re5pcndent~ can be expl~tned sn ~~~ 
of tllrnr qreat!?..- a<.CE'Es1b1l1ty to thr·EE- -01a. H}ghPr rural. 
~warenesE ~mooo roaleE 1n the OTEP and adJacent Non-OTEP area$ ~ay 
be clue to the- ~chst,.,buttC'f'l of lec;flets, p<ll'ten;c by &f..HC: f1eld 
worl.ers 1.n the OTE.P a..-eas. •nd the spread et-tectE o+ those 
) eaf l et!O and post~s on the ad.J.,cent non-OTe:F· are-"'"'· ihl s beco111es 
cbVl ous frC!IIl dJ scu~' ons on sources of tnes5,age awiire.negs c;u ven 1 n 
the ~olJow1nq sectton. 

ln,.-ora,atJon about sources o~ awa~eness- of mass m-E!dJ o 
tnessages oro l<h«bar sallnE was collected b y a5lanq relii~andent,. 
awa..-e <>+ l:habar s~ll r.e n•es~age.!> the f ol 1 ow~·ng qcu?S-~1. on: 

"Where dtd you hea..- or ~e rt ~ Did you near 
or ~ 1 t anvwnere E>l se .,. Anywhere else 7" 

Responses were obtained by us1ng e >:tens:tve pl"obtng so that a 
respondent ment1 oned .. 11 the !!DUI"ces he/she had rfi'Cei vced ~he 
~PSsages from. MentJoned sou..-ces a..-e shown 1n table-4.2, along­
with the proportton mentton1ng ea~h source. The proportton 1s 
gtven as percentage of respondPnt~ who ..-eported the1r awareness 
.about mas!Oc medt a mes.sages on l•babar sal:t ne. 

Radto was the s1 ngJ e most l.ftll!'Ortant !iOurce of khabar sal1ne 
fiU?dta n.e£se>ges. Excep"t.tng feaales. tn the adJa~ent Non-OTEP arec>~!<.. 
aM:Nrtd 8Q percent of the ..-espondent.s anywher-e t.n the saiJIClle 
reported that they had re~etved their ~sage£ th..-ough radto. 
Atr>ong -t'e<~i4iles of the adJacent non-OTEP areas, ~B percent: 
n.ent1oned rad1o as the ~ngle mast 1mpor~ant source o~ ~habar 
$aline message. Thts lower p~r~entage r~sulted from sampltng 
f l u~tlUIIt> ons. 

NEP>:t lft!POrtanl SQUrce of mes£i!lge aw<'renes£ was telev1s10'1. 
although 1~s usefulnes~ wa£ cons>de..-ably !~ss compared to radto. 
Even tn the u..-ban a..-eas, where the use of 1.EleV3s>on was h>ghest. 
po one-half of the respondents mentioned teJeV1s1on as a source of 
1:hel r awa.renl!'ss. Among ..-ural ~emal es, whether lt v1 ng wi t.hl n c•r 
outs>de the OTEP a..-eas. televtston was ~enttoned le~s than Z5 
percent ment1oned of rad1.o. ln rural a..-ea~ televtston wa~ 
$11>0ttoned bv a dtscerrn~le proportton onlY a~ males o~ the 
OTEP and n~mot..- non-QTEf' area"-

B~ll boards/po~ter~ were among the tmportunt ~our~e of 
awarene$S among males of the OTEP and adJacent ooo-DTEP areas. 
Ttu s source ~qa.s lllE>nttoned by 42 pe..-cent of the m~o] e r~ondents 1 n 
the OTEP ar.,.,.s and by 35 percent of those 1 n th .. .adJac~ Non-OTEI" 
areas. Ment>on of th1s source in the othl'l"r !"ubgroups wao:, 
however. v ery rar<>. 



!!!bl~::!! .. ~ 

SOURC£(11 OF AWARENESS OF MASS MEOlA MASSAGE 
ON rHABAR SALINE 9V AREA 

Rural a~g~2__ _______ : 
Reasons OTEP AdJacent Remote Urnan 

Non-DTEP l Non-OTEP Areas 

Radle 80.6 58. 1 87.5 78 .0 

Teol ev1 s1 on 18.1 21.0 7 .5 45.1 

2.5 7 .7 

B~ll beard/ poster 9.7 4.8 

Lt!!afl et lb. 7 32.3 20.(1 3 . 3 

other 1.1 

----------------
NQJ 72 - 62 91 

tla~~ 

Radle 87.8 94.6 aq. 1 72. . () 

Tel ev1s1 on 34 .. J lo. 7 27 . :> 4q.o 

Newspaper/magaztne 1.2 6.4 .> . 0 1(•. 0 

Btll beard / poster 4-1.5 S4.b 3.b 5 .. 0 

Leaflet 3 .7 11.5 1.8 4.0 

Oth&r 
~ 1. 2 3.8 

--------------------~~----------

7B 

< 1 > Rates .,.ere comput~>d as p~ceotage o+ N. 

(2) N 1n thE' table l$ the total number of respondents ~ho were 
aware of mass medta messages on lhanar ~ltne. 

Leafl•ts as a source were mentton~ by d!scerntble 
proport1ons onl) among rural females -- by 17 ~ercent tn ~h~ OIEP 
.,.,.,.as, 32 percent 1 n t:he ad.)ac:ent Non-QTEP areas, -"Od Z•) percent 
ln the remote OTEP are~s. Mentton~ng of the source >n any other 
$Ubgroups w"s very tnfrequent. 
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Newsp~persl•~gaztnes were menttoned by •~tremely ~•all 
proport:i ons of respondents tn the sample. Nowh•re .,,..,. tt••• 
source menttoned by •ore than B percent . It ts therefore, 
obvtous, that ne~paperl•ag•=•ne had extreeelv low contrtbutton& 
to the ca.p&IQn. Th•~ ••• 1n part, due the extr~ly I•••t~ 
nu•ber of people havtnq access to newspaper/aagaztne, and _.Y be, 
tn p~t, also due to the l1•1ted use o+ this •edtuQ 1n th• 
ca.pau;an. 

Data on content recalls were collected 
respondent aw~e of ~habar s.Jtne ... sages the 
ended questton for every source the respondent 
had r.cetved h1s h.r .-.sage(s) fro.: 

"What did 
thtng else ?M 

by ash ng 
folloo-nng 

.,.,.ttoned 

The 1nterv1ewer was apec1ally tra1ned about how to obtain 
respon- to thtt quRStlon by probtng tn ordRr to obtatn the full 
ranost of tnfor•.atton th.at a respoOdent pos~ossed &bout •essagee.. 

Obt.atned response& H~e analysed by claS5tFytno thea tnto a 
number of maJor categor1es <Net codes! . Where nece5sary, 
responses constJtuttng a net code were further cla!lstf>ed 1nto 
sub-categortes (sub-net codes). Table-~.~ shows the proportton 
g1v1ng answers for ~ net/sub-net code, ltsttng the sub-net codes 
of a ntrt code under it. The proportt on 1 s 91 ven as piH'cent:age of 
r-pondents ..no w...-e aware of •asg •~•a -ssaqes. 

MMessaoes told about preparation of khabar saltneM was the 
most frequently recalled content of khabar sal1ne m~ssag•s, 
MRnt1oned by ov•r 73 perc•nt anywhere 1n the ·~~le. ln every 
area , the percentage was h1gher a1110no •ale nrspondtRnts <7o-q0 
percent) than .a.ong f••ale respondents (7:;-a::; percent), and was 
htgher 1n rural areas (79-90 percent > than tn urban are.s (73-7o 
percent). The~e were no pronounced vart.atlona bRtween the OTEP 
&nd the Non-OTEP areas. 

"Told to use l:habar saltne when attacked w1th d•arrhoea" was 
the second •ost frequently recalled content, eent1oned by over 52 
p~cent anywhere 1n the sa~le. Var1atsons 1n •ent1on1ng the 
contents between areas and between •al e and fe•al e res9or>dents 
followed trregul~r patterns, precluding any aeftntte conclusion. 
Sut, one thtng was ev1dent that the recalltng ~•• higher a.ong 
r•spondents 1n the OTEP are~s C7o-7q percent> than aaono those of 
the urban .areaa (o3-b4 percent). 



T~~~L.~ 

REC~L(l) OF CONTENTS OF' MASSt:.GES ON 
~ HABAf< SALJ NE El't AREA 

------------------------------ -------~ 
-~B.u!\'!:1!1. are~ 

l;:ontents recall..:! 

Told aoout preparat1on 
of ~'~'"'bar sc.l1n• <N•t I 

OTEP : AdJacent R.-ot• 
I N~-OTEP : Non-OTEP 

---------------------
83.3 79.0 92.5 

Urban 
Are.;;t; 

72.5 

------------------------ --------------------
Told to u~e ~habar 
sal1ro• when ,;ott .. c~ .d 
w1th d•arrhoe• !Net) 

76.4 6:!.9 bO.O L- -~-, 

-~------------------------
Told to corrttnue l:habar 
saltne u n til d>arrho.a 
1 !II- checled <Net) 

4~. l 37.1 

-------------------------------------
To g1ve nor~al food 
w1th khabar t;Allne 

No t to stop br•••t 
f.ed1ng 

To g>vP t:habar ••l•n• 
4-recwentl y unttl 
dtarrhoea 15 stopped 

~.(I 

1:5 . ~ 

-------------------
Told to u!l!-e freBh not 
staltP !!.aline <Net) 

17 .7 

12.9 

1 J. 3 

19.4 

22.~ 19.8 

8.9 

22.5 9.9 

• 
2 . 2 

-------------------------------------------
Told about prevent1on 
of d1arrha.a·(~l 

------
To be careful 
aoa1nst d1arrho.a 

To clean or•a•t 
b•fore feed1ng ch1ld 

To be neat and cl•~ 

25.0 

----
1.4 

1.4 

12. 5 

b .Q 

---·------------------------

27.4 25. 3 

1. 0 2.2 

J.b 4.'1 

J.b 15. 4 

7.7 

Contd •.• 



------------------------ ----------
Content• recalled 

--------------------
Told thQt khabar sal1ne 
was goad CNetl 

: _______ 8yral area~ 
OTEP : Ad;acent 

I Ncon-OTE:P 
Remote 

Non-OTEP : 
Urban 
Areas 

------------------~---

0.5 10.0 27 .. 5 

----------------
Khabar saltne ts 
U$£0f\11 to treat 
d~ar-rhoea 

The s~line can be pre­
pared cheaply at home 

~:hoobar sal ~ne repl a.ce!!l 
flutd lost d~tno 
dl arrh•"Jea ana thus 
checl·s weat·n&--ss 

7.5 19.8 

~-2 

l . 0 2.5 

·------·--------------
Others <Not cod~d 
"'lse where 1 <Net I 

-------
Doo t I· no~•/ don · t 
remetJtber 

2.5 

------------------------

---------------------------
---------------~-- ·------·---

Told about prepar3t1on 
of kh~bar sal1ne (Net l 

Told to use lhabar 
silltr.e when at.tac•·ed 
wtth dtarrho&a (Net l 

84.4 

87.:> 

Q . 7 c:.:;.o 

--------- --- ------------------------------
Told to cqnt ~ 11U» J•ha~ar 

S<lltne un~1l dlarrhoea 
1 s c.hect ~d ( olet: • 

-------
To ot ve normal food 
wtth khabar sal1ne 

Not to stop or€ast 
>-eedtng 

To g1 "e l·habar salJnQ 
; requent 1 ., unt1 I 
QtarrhaeA 1~ ~topped 

11.0 

2 .4 

:zo .. s 

44.9 2(1 . (1 ;:.s .o 

--------------
14. 1 1.8 

J • (I 

3(1 . S 18.2 

·- --- ---------------------- -------------
Contd ••• 
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------------------------------------------
Contents r.cool l•d 

l _ ____ ____ fi~c!l_a~~e~c~~~--------
I OTEP : MGJ6CPnt R•mot• I 
I I Non-OTEP I Non-OTEP I 

-------------------------------
Told to usv ir~ch not 
a tale &all n• ·( Net I 

1. 2 1 .. ::~ 1. (1 

----·-- --------------------------
Told ~out pr•~•ntlon 
of a1a~rnoea CN•t) 

5.1 

----------------------------
To be c;ore•ul 
ag~tnst d111rrnoea 

lo cl••n br•ast befor• 
t PedJ ng clll l d 

1 • :: 

3.8 

l .. "3. 

A. (1 

J.{• 

1.0 

2.0 

---------------------
Told that l:habAr s;~J 1 n• 
war. good m.t l 

12.2 12.8 

---------------------·-------------------·---
•.niabar aalt n• 1 s u••­
tul to tr•at dJa~rho..a 

The sal1n~ c~n bP pr•­
pared ch•aply at home 

Kh~ar $1111 ne replac•• 
f 1 U'l d l os t dur 1 ng 
dlarrno•a •nd thu~ 
checl s .,..,aJ n•~~ 

b. 1 

l. =-

9.0 10.9 

10.9 

1.3 

1(1.(1 

4. 0 

2.0 

• 
2. (J 

--------------------------
0on ·~ l ·nowfdt>n • t 
rtt•nHrober 

J • :. 

----------------------------------------
82 78 55 

---------

2. (1 

100 

<2> U Jr. th• tat>le '"' th• totc; l nulllber of rer.pondl!tnt.s w,.,o werR 
awar• of ••~s -..d•a ••tttlt~ag~ on l·habar saltntt. 



•To) G to uti!!' l:hillbar sal1t\Ji' unttl d1arrhoea 1 s c:hec:l;ed• willS 

re~all ed 1 n the- ()l'Ef' and i111Jac:ent non-OTEP areas by 37-~S perc:erot 
among ~ales and ~7-4~ percent a$0ng the females. The propor~•oo 
wa~ con5tderably lower 1n the reroot& non-DTEP areas. 23 percent 
fo~ females and 2~ percent for males. In urban areas, the 
proportJon wasc ,a low 20 percent among feMales., although the 
percentage was a h1gh ~8 percent among ~ales. 

MoS>t frequently reported answers given ret:alll ng the content 
"cont1nu"' llhab.,r 5al1 ne unt1l diarrhoea 1 s chec-ked" were •mess•ges 
stUd to gtve l<habilr s.ollne fre.quently unt1l diarrhoea 1S che~ked". 
Nen<t frE.>quently gJven answer was "to cont1nue c;pvin9 norftlal foods 
to the d:i arrhae;a pat1 ents along w1 th l'habar sal1 ne••. A n1 gher 
proportion o~ •ale r"'spondents gave the former answer compared to 
te~ale respondents. The latter answer was gen~ally g1ven by the 
re~pondRnts of the OTEP ii~Od AdJacent non-DTEP area5. In recallsng 
the content · cant i nue khabar sc.ll n"' unt1l d1 ar~hoea 1!; chPc:lted , 
' not to stop bre~st~eed1ng' ~also ment1onPd hut only by the 
f~al es of th& OT£'P and ad.H>eent Non-OTEP areas, 

"Tol d about preventum of d1arrhoea" w~s. recall..cJ by <22-27 
percent) among fe~ales, althou9h none ~ the fe~ales 1n the re.ote 
noo-OTEP areas r~alled the aessage. Its recall1ng was very low 
among males, ranQJ.ng from 2 to 5 oercEmt. and "'I> 111 the case of 
fe~ales. none of the males 1n the remote non-OTE~ areas recalled 
the mes.s.age. 

''Told that khc.bar SA11nt!L' was good" .. _ recalled by 29 
percent of female respondents 1n urban areas and by l 7 percent of 
male reEpondents sn the remote non-OTEP are~s. In all other 
JOUbgroups the percentage was lower than t:> percent. othli'r 
re~alled contents d~d not appear 1mportc.nt for d1scuss1ons, as 
those were generally mr.ntl oned by on} y few. 

The anal ys1 s have sho"'" thc.t recall1 ng of 81esSAg..S contents 
..,~ gomeralll good a~tong the respondents. Var-iat1 0010 betw-n OTEP 
and 1-lon-OTEP area,_ d1 d not foll O>' any rpqul ar pattermo to reach a 
def1n~te conclusc1on about U1e possible effects of the face to face 
edL1cat1on on content recall.1ng c.ttoong the survey populatloo. 

Reactions. to llla!E..E II>E'dl a me,;sages on l:habar sal.1ne were 
evaluated by asK!ng eve~y respondent awa~e of messages the 
followtng open-ended quest1on for every sourc~ thE.> respondent 
ment.1oned n e / sne had receJved hi~/her messages tro~: 

"How d1d you lJre the advert1semen~ ? Any­
ttn ng else -:>n 

f«>sponses werec cbt.Al neo. as ~n the case ol other epen-ende<l 
quest. tons. by e>:tens1 vto' prob1 ng. ObtaJ ned response!!- were 
cla~e1f1able 1nto the fol)owlng maJor \netl categorJPS: 

• 
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a) Hespage& are a good way of d1sse~•nat1ng 
knawJedqe about dlarrhaea 

b) Diffus>on of knowledge about khabAr saltne 
1s ben~f>ctal , so the messages are good 

c) Messages w1th ptcture~ are good because 
they are easy to und~stand. 

shows the proportion g1v1ng a spee1fic eategory of 
The proportion 1 $ 91 ven as percentage of the 

who were aware of khabar saltne. There was no 
wh·o mopressed Ius/her d1sl t Ice of ~ advef'"ti se'llent. 

Table-4.4 
responses. 
respondents 
respondent 

Apalys~s of react1ons, gtven here, should be used w1th 
const.cterable caution. T?u$ t"S cecaue:e a respondent ~st rtave hdd 
thought 5.er1ously about the mesSW~ges before 1n or~ to g.1ve 
mean>ngful oplnton$. lt should also be remembered that g1v1n9 
such op1nion, requtred •n educattonal level that w~s posstbly 
absent 1n .out of the resp~ndents. Desptte these lt•1tattons it 
1s e~<pected, that the obt;untPd responses may be of some u•e 'in 
improv1ng the qualt ty of the messagl!"s. • 

lh.~!.2£LOf knowledge aboyt_thab!!t: saline 1s b!mefi~! was 
tJYe aost tmportant reasPn tne respJ:)f)Oents. gave for the-tr ltking 
the ~essaqes. Th~s reason was ment1oned by over 90 percent of 
respondents who w121"e aware of ones. sag~, everywhere 1 n the sample 
excepttng the f....,al.e respondents 10 1:h~ non-(Jl'EP areas. Even 
a..ang fe.ales. of tne oon-oTEP are as , the f1gure was over SO 
per~t. Specif1c answers g1ven 1nd1cating the reason, ·d~f~us1on 
of knowledge about lthab.ar saline 1s. benef1cial were one Cill\ Jearn 
+rom th..se m...ssoilg&s: 

iJ lthabar sal1ne is the first ald for d1arrh~a 

11) prep~ at 1 on of khabar saLt ne 1 s easy 

111) oreparat1on of khabar sal1ne needs aunimUM 
~ast 

1v) preparat1on of khabar saltne needs m1n1mum 
ttme 

v1l use of khabar sal1ne 

Most frequently reported answers were those l1steO under 
{v) ' •nth no dt;c~rn>ble -.rartatlons bet~ l!lale and 
respondents and betwe.en d1 fferent ~ple area~. 

\1 I al'\d 
fe11>al .. 



I~t!a-4.:4 

REPORTING OF" F"EEl.JNG<t J ABOUT MESSAGES 
ON t<HABAR SALINE BY AREA 

Report1ng of feeling~ 

Good way o+ d1SSem1nat1ng 
knowledge ~out diarrhoea 
CNe-t> 

Can l earn about:. 
diarr.hoea 

Can be care-ful about. 
di..rrhoea 

Can learn to prvvent 
di arrha.a 

C.n learn to tak• 
pr-1-ry caution 
aga1~st diarrhoea 

Otffusion of knowledge 
about khabar !<<&l :Lne 1s 
bl!neftQal CNE'tl 

Can l•arn that khabar 
sali~e js the first 
atd for dt.rrhoea 

Preparab on o+ ~:n.abar 
saline is easy 

Need mtn1mu. cost to 
prepare khabar saline 

Need nnn1111UJ11 ti- to 
prepare l:habar ,..1 i ne 
at home 

Can 1 ..arn ~out bene­
ftts of khabar sal1ne 

Can 1 earn about use 
of ~habar sal1ne 

OthJtrs 

OTEP 

13.9 

4 .. 2 

5.6 

:5.6 

3'1. 7 

18. 1 

Rural area~------' 
Adjacent I Ret~tote I Urban 
Non-DTEP I Non-oTEP I Ar~tas 

lb.l 7.5 25.3 

-------------------
6.5 11.0 

9.'9 

4.8 b.b 

1.6 2.5 1.1 

80.6 94.5 

24.2 32.5 2'9.7 

20.0 

27.4 10.0 13.2 
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---------------------____________ oBy~r~g~l~~S~------
Reporti ng of fe..l ings OTEP ArlJacent I Remote 

Non-QTEP I Non-OTEP 

Messages through p1ctures lB.J 
are easy to understand (Net> 

------
Others <Not cod&d else 
whena•) <Net> 

Don "t know/ doo "t 
remember 

N<2> 

Good way of disseminating 
knowledge ~out d1arrhoea 
<Net) 

C...n 1 earn about 
diarrhotra 

Can be careful about 
diarrhotta 

Can J e.rn to prevent 
diarrhoea 

Can learn to take 
pruaary caut1on 
~ga1nst diarrhoea 

• 

72 

15.9 

8 . 7 

2. 'I 

1.2 

2.4 

.22.6 

1.0 

5.0 

62 

20.5 9.1 

16.7 7.3 

1.3 1.8 

5 .. 5 

C-ontd •.. 

Urb.n 
Areas 

91 

17.0 

12.0 

2 . 0 

1.0 

3.0 

• 
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-------------------------------------------------------------------I _________ _By~l_Arets I 

Report1ng of feelings OTEP I AdJacent Remote I Urban 
I Non-OTEP Non-OTEP I Areas ---------- ·-----------------------------

D~ffus~on of ~nowledge 
about khabar s.l1ne 
1s benef1c1&1 <Net) 

Can learn that khabar 
saltne 1s the f~rst 
a1d for dtilrrho.a 

Preparatton of khabar 
sal1ne 1s easy 

Need •intmu. costs to 
m,;oke ~hilbar 5illJne 

Need •tn~.ua t1•• to 
•ake khilbar saJ1ne at 
ho,;e 

Can learn about ben­
ftts of khabar sal1ne 

Can learn about use of 
khabar salt ne 

9o.:> 91.0 

28.0 29.5 

24.4 25.6 

40.2 37 . 2 

1:5.4 

39. (1 51.3 

24.4 Zt.8 

Others 2.6 

Messages through p1ctures 39.0 
are easy to understand<Net) 

33.3 

94.5 90.0 

27.3 33. 0 

~.1 33.0 

18. z 2(1.0 

18.2 e.o 

52.7 40. 0 

18.2 4 7.0 

18.::! 31.0 

----------- ------------·-------------------
other <Not coded else 
where) <Net ) 

'2 .. ~ 1.3 1.9 

----------~---------------- -----------------
82 78 

---------------
{1) RatPS were coeputed as p~rcentage of N. 

3.0 

100 

<21 N 1n the table 1s the total nu.Oer of respondents who W&re 
aware of khabar sal1ne messages. 

G2QQ_~~gf~~-•~~~nat~~g __ ~nQ~I~Qe about __ ~!trC~Q~~= Th1s 
reason was c1ted by a ••all proportton of r~pondents, rang1ng 
tram 19 percent ~9 males tn the r..ate non-OTEP areas to 25 
percent ..-or.g le•ale~ tn urban areas. 11o~ frtt~•en:.ly otven 
answ~r tnd1cat1no the reason WilS that one can learn tr~• these 
messages about d1arrnoea. 
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~t~s9~~--~bc~gb__eJcturw~-1CR-•*~o und~~1~: It 1a 
obvtous that th1s reasontng p.rtatned to ••~~~ges QJv.n through 
telev1s~ons and leaflets/ posters. Stnce the proport1on receovtng 
~•••o•• fro$ these sources was not v~y large, 1t 1s usual that 
the proport1on cit1ng th1s reason1ng would be •~all. Thus, the 
proport1on •ent1on1ng •aessaqes through pictures are easy to 
understM>d• ranged fro. 18 to 39 pctrcent aaong aalea and fro. 1~ 

to 27 p~trctmt ~u•ong f-•1-- None of th• f~les 1 n tt'IR !"RIM)~• 
oon-oTEP Areas recalled thl s eesaage. 

Attempts were made ~n the 1mpact study to f1nd out 1f the 
respondents aware of ••ssagee d1acuaaed the ~•sages w1th others. 

DISCUSSION OF K.HABAR SALINE MASS 11EDJA 
11ESSAGES Wl TH OTHERS &V AREA 

Reporting of d1acuss1on OTEP 
Buc:ol areaJ!_ 

AdJacent I Re.ote 
Non- OTOP I Non- OTEP 

----------------------------
D1scussed mes...,oes 54.2 :50.9 18.4 

• 
01d not dl scuss •essao•~> 4~.8 49.2 Bl.b ------ --- --
Total 100. 0 100.0 100.0 

N<J I 72 61 Cal ~Cal -- ---- -----• 
!'!Ale saaple 

56.1 b4.J 21.8 

01d not dJscuss •essages 43.~ :::5.'9 78.2 

100.0 100.0 100. (I 

Nil l 82 78 5~ 

-----

Urban 
Arrac. 

26.4 

73.6 
• 

100.0 

9J 

47.0 

53.0 

100. (I 

100 

(1) N 10 the table 1s nu.ber of respondants who had l1stened to 
~:habar salt ne aessages. 

Cal The nueoer of NS<Not Stated) cases 1s 1 1n the adJacent Non­
OTEP are•• and ~ 10 the re.ote Non-OTEP areas for fe~ales. 
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The fQl\ow~ng quest1on was ~sed to collect the ~nformat~on. 

"You have ment.1oned that 
message on ~habar saline. 
thesv mes~ag~ with others 

you heard about 
nld y~ d~scuss 

?" 

The results 1n table-4.5 show that s~bstantial proporttnos of 
respondents d1s~u~ed the m~sages w1th others. .1nd1cat~ng that 
the campatgn gener~tes, and benef~ts from. the two-step 
commun1cat1on among the target aud1ence. The proport1on 
d1scuss1ng messages w~s h1gher 1n the OTEP and adJacent non-QTEP 
areas than Ln the remote non-OTEP and urban areas. In the OTEP 
and ad.Jacant non-OTEP aro~as the proportion rang~d frOd 51 to b4 
percent, Wh1le 1t ranged from 10 to 47 Dercent 1n the ramote non­
OTEP and urban areas. There were no pronounced vartattons between 
male respondents and the female r•spondents. 

Table-4 . b shows the categories of persons the respondent 
discussed coessages with. The categor1 es were obt;u ned bv asln ng 
the qu~PSt1an, "Whom d1d you d1scuss wlth ?". S1nce the ques:tton 
wa& open-ended, 1t allowed a respondent to m~nt.1~ as many persons 
hel~e d1scussed w1th. 

Ne1ghbours/v1llagers appear~ to be the 111ost 1mportant 
cate~ory the respondents d~~cussed the1r messages Wlth. The 
proport>on men~ion>ng th1s category ranged from 52 to So percent 
amon9 females, and from 47 to 74 per~ent among male~. tn the 
remote non-OTEP and urban areas, ne1ghbours/v1llagors were more 
frequently ment>on.ed by females than lllales wh'J.le the re1erse was 
trye 1n the ~ase o~ the OTEP and adJacent non-DTEP areas. 
Relatives were also menttoned by dtsternlble proportton~ of the 
respondents. ~rJends/calJeaques were generally ~ntJoned by thP 
~ale respondents. One must be caut>OUS 1n drawtng any conclus•on 
from the t1ndl~s, os>nce the number ~ obser-vatlons wa;s ~ll. 

Use1'ull'l1!11is of tne!Osages >fl<re asc:erta>.ned !)y ao;;k:1ng every 
responden~, aware of the messages, the follaw\ng QUestlon for 
every source the r~pondents ment1oned he sne had rec1eved h>.s / her 
"'es~ages from> 

"How did you hnd me content useful ?" 

The results ..re g>V~tn tn table-4.7. $how1n9 that the respondents 
un:Lvers..ll v recogn1 ~~d that the meossage contents were u .... ful. Thts 
result may be «n over gt~t~ent of tn~ reaJ1ty. S~nce no probJnQ 
"'oilS done, 1t ts l:!~"'•ble that re~oor.den".: were reluctant to 
req~;ter op>n•on othwr~tse. 
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PERSONS DISCUSSED AE<OUT rHAEIAR SALlNE 

------
OTEF 

_ _,R.>:!.!!:=.al are,.,.p"'s,_ ___ _ 
AdJacent I Reii!Qtp 
Noo-OTEP I Non-OTEP 

------~-------~-------

&7.7 
------------------------

s.~ter/~·~ter-•n-la~/ 
grand moti'IE' .. 

Brother brother-ln-law 

F~ther/mo~her-/mother­
ln-law/~ather-•n-law/ 

uncle 

Sonldaugnter/dauther­
l n-l.awlson-> n-1 aw/ 
n1ece 

Grandson/grand 
da\lghter 

Ne~ghbours/~llager$ (Netl 

Fr1ends and colleague 

NCJ l 

'5. 1 19.4-

28.2 '3S.7 

2.b o..s 

28.2 22.6 

12.8 6.5 

'7 . 7 3 . 2 

2 .. 6 

61.5 51 .. b 

31 (a) 

29#b 

14.3 

85. 7 

7 

:>7.'5 

Jb.7 

4 . 2 

4.2 

8.3 

• 8 .. ~ 

70.8 

8.3 

24 
--·---------------------

Cont:d •• • 



------- --------------------
l~titl C'~1VE'S (Net) 26.1 24.(1 S(l. (I 

Slster/st~ter-tn-law/ 

gr anelJIIOth..,-

Fat~erlmotherlmother­

tn-Jaw/~~ther-tn-law 

uncle 

s~/dauqhterldaughter­

ln-Jawlson-in-law/ 
01~ 

Husband/wtfe 

Doctors1pa•u ent.s 
----·----------

17.4 

2.2 

Nelghbours/vtllagers (Net} 67.4 

Frtend~ and colleague <Net) 26.1 

t:n.hers \Not coded else­
where} !Net) 
-------- ----------------
NiJI 

---------------------

-------------------
18.0 21.3 

2.(1 

2.Q b . 4 

2.0 6.3 10.o 

2.0 4.3 

o .4 

lO.b 

74.0 Oh.7 4b.B 

20. 0 so.o 44.7 

a.::. 4.3 

50 12 47 

f l ) N 1 n th10 tatll e l s; th• m.unber .s of respond~mts who h~d th. ,r;:~s"'ed 
m~sages Wl. th others.. 

<al The number of NS<Not Stated) case 1 for adja~ent areas and 2 
fOf' remote llT'eas. 
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IAbl-4 .Z 

USEFULNESS OF CONTENTS OF MASS I'IEDlA IESSAGES 
ON I<HABAR SALINE BV AREA 

Medlua/U5efulness 
of contents 

BB!UD 

Found the contents us.ful 

D~d not ftnd the contents 
useful 

Tot•l 

N C I I 

OTEP 

100.0 

100.0 

Found t.he contents u-ful 100.0 

D1d not: f1nd the contents 
useful 

_8\lul. area!: ----
AdJ•c.nt: I R-..ote 
Non-OTEP I Non-OTEP ----

FR!!ale SHJIU.s 

100.0 100.0 

--------------~-
100.0 lOO.O 

100.0 100.0 

------
UrbVl 
Are•• ----

100.0 

100.0 

71 

100.0 

-------·-----------------
Tot•l 

N ( 1) 

Found the contents useful 
• 

D1d not f>nd the contents 
useful 

100.0 100.0 

13 13 
-------

7 3 

-------- -------
N C 1) 7 3 

100.0 100. 0 

41 

-----------------
-------------------- -----

Found the contents useful 98.0 

D1d not ftnd the contents 1.4 
useful 

100.0 100.0 100.0 

------------------------------------------
Tot•l 100.0 10<."1.0 100.0 IOO.ON 

NCU 72 bb 49 
-------------- -----------------------



Tal?l e 4 -~...1. 

Med~um/us~fulness 
o-f contents 

51 

l OTEP 

Faund the content"' useful 100.0 

Did not f~nd the contents 
usi!Hul 

Tot._l 

NO > 

BILL BOABYLfOSTER 

100.0 

29 

Found the contents useful 100. 0 

Did not find the contents 
U5i!HU1 

Tot;.,_l 

N<U 

NEWS PAPT~ 

Found th~ contents useful 

D~d not f~nd the contents 
useful 

NUl 

Found the contents useful 

Did not find the contents 
woeful 

NU) 

100.0 

Z3 

1 

1 

3 

Rural are<a5 
AdJacent l RL'm<rte 
Non-DTEP l Non-OTEP 

.100.0 100.0 

Urban 
Areas. 

100.0 

·-------
.100. 0 100.0 1 ()(1. () 

13 15 49 

100.0 100.0 100.0 

100.(1 100. (1 100.0 

27 5 

5 2 10 

2 1<1 

9 1 4 

1 4 

<1> N ~n the table 1s the number of rPSpondents who were ~ware of 
QlVen by a spec1fic source. 

<2> Rat~ were not comput~ bacause of s~all nuabers. 

(a) Nulllber of NS<Not Stat.ed) Cll.S#S is 2 for femalEHS tn r•mote non­
OTEP are•s. 
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AWARENESS OF MASS MEDIA MESSAGES QN 
DIARRHOEA PREVENTION 

In the 2mparl .,.tudy effectiveness of me$sages on diarrhoea 
prevent1on were also examined ~n respect of; the o~oportlon aware 
of- thes• m~sages, sources of th•n r at-~areness, and respondomts 
abil1ty to recall contents o+ the messages. These f1nd1ngs are 
presented and d.lscussed 1n ttus chapter. Oul!>sttons askitd -.-e 
S1mllar to those as~ed to evalu.ate the ef+ect1veness ~ the 
mes5ages Qn l:habar saline. 

There ~s lPSS awareness of aass media messages on diarrhoea 
prevention th.n on khabar saltne. a"d this was true among both 
the male .and female r~spondents 1n every ~a*ple • rea. For exaaple, 
1n urban •reas the propo~1on aware of ~habar saline eessa9es was 
70 percent among ~ e> and oO p~cent .a1110ng females, whll e the 
proportJ 01') a .. ar!!" o1 ~essages on d.JArrhoea prevent1 01) was 56 
percent .;and 4o perc~;mt ,.....,.pectl vel y among mal"""· tn the OTEP 
areas, o7 percent of males and 48 percent of fem~les reported 
.awareness of 111essage!!'. on khabar $.J~J 1.n•, and "t;ha figure.; were 50 
percent end ~' per~eot respectJvely +or dtarrhoea preventJon 
.,esg.agr.o. Suftil.ar v.-riat~ons were di!&Cerntble in ad.Jacent non­
OTEY and rRmote non-DTEP areas. 

In ltne wtth the proportton for khabar saline messages, the 
proport1on ~w.are of dt.arrhoe• preventton ~~ssages had S.JIIIJlar 
patterns of var.1.at1ons between th~ 111ale and f~~•le respondents and 
between the d1fferent s.ample 4reas. Thus, awaraness of d~.arrnoe~ 
prevent1on message~ was found hlgher among respondents tn urban 
areas than among the respondents 1n rural ar&as, and was h1gher 
among 111a1e respondents than among female respQndents. W1th1n the 
rural areas the awareness among ~les was higher tn the OTEP and 
adJacent Non-DTEP areas than 10 the remo~e Non-OTEP .areas. But 
there were no remarkabJe d.t.fferences 1n the case o+ the female 
awareness between those areas. 



Itt! I.~~ 

AWARENESS OF MASS MEDIA MESSAGES ON 
F-F<EVENTlON OF OJAAF(HOEO:. &~ AREA 

-------------------------------1 ~~-~c~i~C@~-
---~------

Awaren~aa I OTEP AdJac~nt I Remote 
I Non-OTEP : Non-OTEP 

-----------------------------------

... wa,.. e ~7 . 3 29.4 23.3 

f.lot aware 62.7 7(1. 6 76.7 

-------- ----------------
rota! 1(1(1 . (I 100 .0 100. 0 

N<ll 150 143 103 

llrbiln 
Are .. s-

40.3 

~'3.7 ------
1 (1(1. (I 

1..119 

----------------------------------------------~;ir ·?amatt 

~ ... ere SC•. 4 5(1.4 29.4 ~.3 

Nol ~.,.,.,... 4q.o. 49.6 70.b ~3.9 

Total 100.0 100 . 0 1(1(1.0 100. l la) 

NO ) 123 117 102 128 

---------- ---------
(I) N 1n the t.bl• 15 the nu.-ber of •llglble respondents. 

<•> Total 15 .ar-e tnan 100 percent due to round1n0 error. 
• 

~•ported sourcP5 of •••renesa for d1arrhoea orev~t•on 
•e&S<~ges .re 5hown 1n tabl-5.2. S1•1lar +or •••sages on "ha.bar 
sal1ne , rad1o w•• the s1ngle ~ost 1~ortant source of aw01reness 

• for ~e•••ges on dlilrrhoea prrv~t1on. Although telev1sion was 
the next ltOSt 1101portant sourc., the proportion depend•no on 
telev•••on was low. ln add1t1on, 1ta use w•s .uch less aaong 
re~ondents 1n n.•ral are&s , p&rtlcularly AaOng f-•1-. LeAflets 
were •ent1oned by :So perc..nt of f-alea 1n the adJacant Non-DTEP 
areas. ln all other subgroups, 1t was nent1oned by only a few 
re•pondtmttO. 

Data an d1arrho•a prevent1on ~•o•a contents were 
collected by ask1n9 qu .. stiona s••~lar to those ••l·ed in re•p•ct of 
lhabar aal1n" aess&Qes. Bes1des, the procedures o+ analys15 were 
&1~11-r b•tween the two data ..ts. In v1 ew of thJs, only the 
f1nd~ngs on content recalls on d1arrhoea prevent1on have been 
dtscussed b•low, w1thout descr1b1no the procedure of d•v1at1on. 
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!~~l~=~~ 

SOURCES ( 1 I OF AWARENESS OF MASS MEDIA MESSAGES 
ON PREVENTION OF Dl AARHOEA BY AREA 

---------------------------------1 ________ _nB~c•l-~C~-------
So.Jrces 1 OTEP : AdJacent R.mote 

I Non-OTEP : Non-OTEP 

---------------- ·---------------------- --------

8(1. 4 59 . 5 87.5 

TeJev1s1on lq.6 14. :> 12.5 

B1ll board or poster 1.8 2.4 

10.7 ::;s.7 8.3 

1.8 B.~ 

Other 4.2 
----------
N C21 24 

----------------
Radso 80.c:. 80.4 86.7 

Telev1s1on 22.6 11.9 23.3 

Bsll board or poster :;.2 6.8 6.7 

Leaflet 3.2 8.4 ~.3 

1.7 

Others 11.3 8.5 

N<2) 30 

Urban 
Areas 

-----
75.4 

42. 0 

4. :> 

4.3 

e . 7 

2.9 
-----

6'9 
----

b0.7 

37.6 

4.2 

5 . 6 

72 
------------------- --------·----~-~------

< 1) Rates for each source -r• ca.puted a.s perceontage of N. 

(21 N 1n the table 1s the number of el1g1ble re~pondents who -•r• 
aware of ~••• ~1a Messages on preventlon of dlarrhoea. 

Table-5.3 shows that a ss~able proport1on a~g respondents 
could recall tl"u~ •e-s$age contents on !sJ cle.anl1ness, Ctl) 

drlnlang of saht water .nd <sst) trOP§h foods. Contents on 
cJ eanl1 ne•• were recalled by c8-87 percent of those who were a want 
of the ~essages a.ong ••l•s and by 71-81 pOPrcent .. ong fem•les. 

• 
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RECALLINGCll OF CONTENTS OF MASS MEDlA MESSAGES 
ON PREVENTION OF DIARRHOEA BY AREA 

Contd • • • 



---------------~------: _________ By~~~r€&£ __ :::::_1 
: OTEP I AdJacent R.motv 

I Non-OTEP I Non-OTEP I 
Urban 
Area !I ----------------------------------- ----------------

--------------
To tal .~ fr-h fooel 

Carefulness about 
breast- fe-ed1nO 

To l:eep chlldrtrn clean 
and healthy (Net ) 

To be careful about 
cleanl1nesa of ch1ldren 

87.5 

82.1 

12.5 

26.8 

31.1 

12. ~ 

To take care of health 19.6 
and dresses of chlldren 

To cont1nue normal food 
and sal~ne durtno 
diarrhoea 

NC2> 

• 
Awaren-s of d1 sposal 
of 5tools of d1arrhoea 
patient <Net ) 

------------------
To ~eep stool covered 
underground 

Not to pass stool 
near the house 

To wash hand after 
COMing fr~ latr1ne 

1.9 

24.2 

14.5 

9.7 

----------------------------
87. 1 ------------

To l:eep foods alway~; 
covered so that fl1es 
cannot ~ t: on 1 t 

To leep ho .. and 1ta 
surround1ngs clean/to 
I: pep clean body .and 
cloth-

69.4 

37. 1 

69. 0 66 . 7 

o6. 7 

4.8 20.8 13.0 

28 .. 0 7 .2 

41. 7 52.2 

14.3 4.2 7.2 

3!i. 7 41. 7 44.9 

42 24 

15.3 6. 7 

--------------------
8.5 3.:S. 4 . .2 

1.7 2.8 

5 . 1 12.5 

7 4.6 93.3 08.1 

59.3 76. 7 56.9 

25.4 :>J.9 

Contd .•• 
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T9ble-s.;. <Cgntd.) 

-------------------------------~~~------------~-------fu!r a 1 ar~e"'a"s'"::-·-,-­
AdJacent : Re~ote Recalled content£ OTEP 
Non-0~ : Non-OTEP 

Urban 
Areas 

-------- -----------------------------
Drtnk>ng of $afe w~ter (Net) 75.9 

To dr1n~ tube-well 
water 

To dr1nk pond w~ter 
us 1 ng .-.1 um 

To botl and then to 
drink ~ater taken 
~rom rivers, cannel,etc. 

Fr~h food <Net) 

Not to eat stale food 

To tak~ fresh foods 

c~refulness about 
brea!>t-feedtng 

----------·--------
To ~eep ch1ldren ~lean 
and healthy (Net ) 

To be careful about 
cleanltness of chtldren 

45.2 

24. 2 

40.3 

48.4 

64.5 

3 .4 

35.5 

l.o 

To take care of health 33.9 
and dresses of chtldren 

To separate d1arrhoea 
patzents fro~ others 

To conttnue normal 
food o11nd sal1ne 
dur1ng d1arrhoea 

Not coded elsa 
"'here (Netl 

Oon t know <Netl 

Lo 

t.o 

l.b 

729 96.7 

42.4 4 0 . (1 

22.0 4:!..3 

3.2 .. 2 53.3 

bl.O bO.O 

59 . 3 00 . 0 

~o . o 

1.7 

23.3 

3 .. 3 

--------------------- -----------------------------
N<ZJ 59 

79.2 

29.2 

'22.2 

56.9 

b9.4 

bb.7 

43. 1 

4"3. 1 

1.4 

:z.s 

~- 8 

---------------------------------------

<21 N 1n the table 1s the nu~ber of elt~ble re$pondenta who were 
awa~e of ma~s med1a messages on prevent>on of dtarr~oea, 



Sp~ctftc cleanltneas contents that the respond•nt~ r~•lled 
were h ) • m•asag£'5 say to I eep food a oolway" cov•r•d so that flt•a 
cannot stt on, and (Jt ) --to he•p hom~ oond 1ta surroundtngs 
cl•&n / to lle•P cleen body and cloth•• " . n·,e for-r content wa• 
r.called wtth .uch great•r freQU.ncy than was th• latter cont•nt .. 
Tht" dt+f•renc• reaa1n.-d valtd a.ang both the aale and fraal• 
r•apond.-nta tn all the saeple areas. 

Stmtlar to cleanliness., contttnta on drtnl.lnQ of safe wau~r 
were rec&lled by a larg• proportion , parttcularly •mono ••lea •nd 
those ~n urbAn areas. A~g females , the percentag~ recalling 
the drtnlanQ wattrr contvnt was rttlattv~ly low. F•aalcu; tn th• 
OTEP and adJacent non-OTEP areas wer• less ltlely to r.call 
contvnts on drtnl.tnQ o+ pure wat~rr than wertt those of the r..attt ~ 
non-OTEP and urban otreas. Wtnle tn th• OTEP &nd oodJacent non-QTEP 
ar••s the proportion of +••ale respondents r~M:alltng the drtnlnnQ 
of safe wooter content . ranged from 47 to 52 percent, tn thr 
r•mote Non-OTEP and urboon areas the range was htgher 77-7q 
percent. Sp•ctftc recall• related to the d~nl1ng of pure water 
contents were ( t) ' messages say, drtnl· pure water · , (&II 

dr1nv pond water uatng alua · and (lttl · --- botl and then drlnl 
wat~r tak.n froa r1vers, C&nools , etc. · . 

Contents on fresh foods were r•called by a large propcrt1on 
aMOng females •very where ~n the samplR.. The proport1on of female 
respondents .. ntlontno of frp~h fnoda ranged fr~ o7 p.rc•n~ sn 
the re80t.e non-oTEP area'< to 88 percent ~ n !:.he OTEP areas. But 
tht s content was recalled by a cons1 derabl y lower proport1 on a.ong 
•ales. roong1ng froa 48 percent 1n the OTEP areas to 6~ percent tn 
urban ar•••· Most freQUently recalled spec1f1c fresh foods content 
was · -.ssages say not to eat stale food " . • 

Cont•nt • about l.eept ng chi l drvn clean oand heal thy were 
recalled by 50 percent or aore among fe•ooles tn the ad~acent non­
OTEP and urban areas, and by 42 percent 10 the re.ate non-QTEP 
excepttng those o+ the OTEP areas. ln the OTEP areas, the 
proport1on eentlontng ~.ssageE sooy to ~eep ch1ldren healthy 
and cle;m · was ;:;1 percent. f'\entton of thv content was. gen...-ally 
lower oo.ano •ales thAn a•ono "females . 
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USE PATTERNS OF AND ATTITUDES TOWARDS 
KHA&AR SALINE 

Use p~tterns of khacar salane a.ang the survey populatton 
were e~aaanad by der1vang the followang st~t~s~Jcs: 

<•> proportton able to prepare khabar salane, 

( 11 ) proport1 on 
~lanR, 

(111> proportion hav1ng knowledge of 
salane preparation, and, 

l.h.ab&r 

• (lv) proportion havang knowledge of adllltnastra­
tton of khabar sal1ne. 

The analyses of these stat1st1ca are presented 1n th1s chaper, 
document tng the campaagn · s succRss towards ed~•c•t 1 ng p.opla about 
knabar sal1ne use. The results are expected to be use+ul 1n 
guadang the future campa1gn acttvtttes. 

Ab1l1ty to 111ake the ~.alane was asses-d by .aslnng every 
respondent aware of the saltne the questaon "Ciln you aake thl!!' 
s.alane yourEelf ?• . The results are g1ven 1n t.able-o.l, showt nQ 
the percent~ge dtstrtbutaon of the awarl!!' respond&nts. 

Proport7on clat•ang abtltty to preoare the saline was htgh 
aeong respondents. ln the OTEP areas. the proportton w.as q7.3 
percent and 88.1 percent a-ong feeales and aale respectively. Jn 
the adJacent Non-QTEP arl!!'as the proportton was ?1.~ percent and 
80.0 percent respectively. The coeparable fagures were 7o.7 
percent a.ong fe.ales 01nd ~3.2 percent among aales 1n thl!!' remote 
Non-OTEP are~. and 70.9 percent and 81.~ perc&nt a.ong females 
and males respectt vely an urban areas. These ftndangs Ehould. 
however, be used wath some caution, s1nce no attempt w&s made to 
as~erta1n the respondent~ clat~ by observ1ng them prep.are the 
so&ltne. 

01!!'SP1te ntgn prop~tons claletng ab1l1ty to pr•p.are tne 
sal1ne, vartataons b•t~ OTEP and Non -OTEP areas were evtden~. 

The dtffer~nces sndtcat• tne u~efulness of tne OTEP •teld progr•• 
sn order to unt•ersaliSI!!' the ab1l1ty of saltne preparation a.ong 
the populat1on. 



-----------------
Reported alnU ty 

-~--·----

Can mal:e s.illtne 

Total 

N(l) 

Can make sal1ne 

Cannot Mal:e sal1ne 

Total 

N ( 11 
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REPORTED A~lLJTY TO MA~~ 
t~HABAR SALINE 

: __________ Burat~areas ________ _ 

I OTEP AdJac•nt Remote 
Non-OTEP : Non-DT£P 

97.3 91.2 76. 7 

2 .7 a.s 23.3 

l (1(1. 0 100. (1 l(>(). 0 

149 !:>o 73 

t!!!!!t ~Qle 

88.1 eo.o 73.2 

11.9 20.0 26.8 

1 (>(1. (I 100.0 1(1(1. (l 

118 j l()(b) 102 

Urban 
Areas 

70.9 

29.1 

100.(1 

141 (b) 

9L3 

18.8 

10(1. 1 (jt) 

112 

( l) N ~n the t;!o.ble 1lio the number o-f rli!'spondent.s "'ho W<>re a"are ~ 
~:habar tiG11 ne. -. 

<a> Total 1s. more t:h,.n 10<1 percent: due to rouncbng error. 

(b) The number of NS(Not Stated> cas~ was 1 for urban female and 
1 for meles. >n adJacent Non-DTEP areas. 

AIIIOilQ f-al es the proportl on 1 n urban areas was 1 ower dtca.n 
tn rural are.._.. 1rrei1-pect:1ve of whether 1t: was OTEP or Non-OTIOP 
areas. The relatJ vel y lower abtltt:y among urban than rural women 
mtght be, tn part, due to the fact: that: urban women had greater 
i!iCCe!>s to ORS pac~·~t.s and hence, ~.,. les!: ~n"terE>st.ed H' learning 
the pr~par.atton of th~ homemade solutton. 

• 
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thos~ ~es~ondents who S&ld that th~y wer~ Lmab\e to prepare 
the ~;aline were asked the quest~on: "Why can~ you make the 
sallne" 1n order to asce.-ta.>n th"' c.auses of thli>tr JnabJJ~ ty. The 
reported causes are l1sted 1n table-o.2. Although the numbe.-s (n) 
1n the ~ble are small preclud1ng rel1able conclus~ons , 1t seemed 
!::hat. "I ack of knowledge about methods of preoaratJ.on and •· absence 
of felt need to acquire the ab111~~· ~~ th~ orinclpal causes ior 
the reported ~nabll"lty to prepare the sal1ne. "Laclt of knowledge" 
.,as 1nd1cated by the responses ~c.h as "do"nt know 1"\cw to lft.-ke 
ktuabar sal1ne" olnd •absence ~ fttlt net;>d" by responses such as 
~never felt the need/ never tr1ed to make the sai1ne . 

"Lack of knowledge" as a Ciluse w;as tncb.cated by 24 to 8<> 
percent of the aale re~ondents report1ng tnab~llty to pl'"epare the 
sal1ne and by 25 to 65 per~ent among females. tne comparable 
pcercent.ages for "absence of felt need• wer-e 21 to 67 percent fer 
males and SO to 58 pe.-cent ~or felftales. Other l~sted cau~~ tn 
the table dtd not appear tmpo.-tant, betng g~nerally menttoned by 
a small proportlon. 

' 
The prtnCLPa~ ca~ses , 

betwE>en tne aal e and l>emaJ.,.. 
~eas. Among the females 

however, va.-ied tn the~r tmportance 
res.ponder>t $ and betwee-n the d1 f ferent 
oi the OTEP, adJacent Non-OTEP and 

urban areas, wabsence a~ f~~t ne~• W6$ a ~ore tmportant caus~ of 
tnabtltty than was "l;acl< of knowledge•• , whtle, the reYerse was 
true among feaales of the rem~e Non-oT£P areas. On the contr~ry, 
among males, wtt:n the except'lon of tho~e tn urban areas, "lacl· of 
knowledqe" was more 1mportant than was "absence of felt need" . 
~mong urbiiln mal~s, 1t wa5 "absence of felt need" thAt WillS clearly 
tmportant. 

Data olll ever preparat:t on of l.habcar sal1 ne h;ave b.,_n used to 
ftnd out the extent to wn~ch the rate of khabar saltne 
prepdrat~an had reached ~nq the target populatton. The data 
.. ere coll ect.ed by asking the quest i. on "hot•'e you ever prepared the 
o;c.U 1 r,e ., .. to those l'"ll$p.Ondeots who cl <l-1 med that they ccul d .. al·e 
the saltne are snown 1n table-c.~ 1n term~ of the percentage of 
the respondents who sato they coul~ make the saltne themselves. 



ReASOns 

Tab!r:=h~ 

C~USES(ll OF REPORTED JNABlLITY TO 
PREPARE t:HAfo4P SAL 1 NE 

t ________ lll!aLi!~" ---
1 OTEP I M.JaC:vnt R~mote 

t Non-OTEP : Non-OTEP 
Urban 
Area!S ------------------------------ ----

Never felt need/never 
trted to prepare s~ltne 

Don ' t "now how to 
prepare saline 

Other members ~ f anu 1 y 
can prepare saJ1ne 

Pacl·e~ sal 1 ne- J s a"·atl allle 
• n mar•1et , so th~re 1 s no 
need o+ preparJng saltne 
at h~ 

Don ' t l:now/don t 
remember 

5(1. <• 

25.0 

2'5. 0 

25. () 

59.4 50.0 

4J. 6 (J4. 7 47.7 

2. 4 

16.7 4.8 

-----------·--------------------- -----------------------
12 17 

Male s;o~ 
• 

Never felt n~/never 
tr3ed to prepare saltn~ 

21.4 ::a . 8 36.8 

Don ' t know hGw to 
prepare !E-Alt ne 

other member5 ~f ~amtly 
can prepare saline 

Pacl:et ~al1 ne J!!o av1l able 
1 n •ar l~et • so there 1 s no 
need of preparing saltne 
at ho111e 

Don ' 1: I. now/don •t 
remember 

85. 7 81.8 

7 . l 

7 . 1 

·----------------- ·---

( 11 Rates "'l?re computed as perc~ntage of N. 

5.3 

19 

42 

oo.o 
• 

23.8 

4.8 

9.5 

2J 

<2> N 1 n the table 1 s the number of aware respondents who said 
they could not. make khabar ~aline. 



REPORTING OF EI/Ef! PPEPAAATJON OF •:HAFAA 
SAL J NE £<Y HREA 

--------- ----·---------------·----R•por t 1 no of •v~tr ! R!.!!:.l'l arf'A!!: _____ _ 
pr~arat1on OTEP I AdJacent I f<~PeCt~t 

I Non-OTEP ! Non-OTEP 
Urban 
Ar .. .as ----------------------------------------------

Ev....- prep..red 

Nev•r pr•pared 5<'· a 

54.5 

45. 5 
----------~----------------- ·--------------
Total 1(>(\. 0 100.(1 )(10. 0 100. 0 

NCJ) 124 

--------------
!3Al e 5a!!!li!ll 

ze.a 37.5 :38 .. 5 39.5 

71.2 c.2.s 61.5 ol . ~ 

-----------------------
Total 1 (1(1. (1 100. 0 J(l().(l 100.0 

NOl 104 99 52 q) 

-----------------------
(1) N 1n th• table 1 s the nue..- of respondents who wer e aware 

o~ , omd caul d ,..,., e ~habar sal~ n•. 

Rates o• sal1ne preparat~on app•ared to have re•ched a 
stzable extent a.ong femal•s 1n the populAtton, wJth the 
proportion of feaoal e r•spondents. reportl ng ever preparau on of the 
••1Jne r&nglng froa 41 to 57 percent. The proportton for the •ale 
r~ondents wa10 l ocilted 1 n the 1 ower rangll' of 2"1 to 3q p~trcent. 
ln ~angl•oesh, nurs1ng of patJent•, p•rt~cularly chtldren 1s 
usually thll' re•ponslbt ltty of *•~ales. Male ass1tance 1a sought 
only 1n cases wher• the females •re unable to carry out the 
responslbJl1ty. It 1s, t.her~ore , expected that the rate of 
sal1ne pr•paratlon would be lower ..cog •ales. 

.. 



In the rural populat~on the proport1on of female respondents 
hav1ng ever prepared the saline was h1ghes~ 1n the OTE~ ar~as, 
tntermediate 1n the adJacent Non-OTEP areas , and lowest 1n the 
remote Non-OTEP ar~, wh1le the reverse was true among males. 
Two thtngs emerge from the above trends. F~rst, the OTEP field 
program leads to h1gher sk1lls of s•ltne preparation not only 
among fiHii&les of 1ts operatton areas, but also, to some eJ<tent, 
among those l1v1ng 1n areas adJacent to the operational areas. 
Second, the rate of saltne preparat1on among males decreases wtth 
increasing preparat1on skill~ among the1r females. The rate of 
saltne preparat1on 1n urban areas was close to that tn the OTEP 
areas. Thts was true 1n the case of both male respondents and 
female respondents. 

Whtle readtng the Above f1nd1ngs 1t should be remembered 
that the preparat1on of saltne 1s assoctated wt th prevalence of 
diarrhoeal desease5. A~ a rule, other th~ngs rematntng same, the 
rate of preparatton shall be b>gher 1n areas where the prevalence 
rate lS h1gher. But , OTEP areas ~ay be an except1on. Peopl e tn 
the OTEP areas are taught the preparat1on of saline through 
deeonstration and, it is possible that some of the female 
respondents there 1ncluded this learning expe~enc~ 1n their 
report1ng. 

Ef+ecttveness of l·habar sal1ne depends on :.ts correct 
prepar~tton. Thus . the d1ssem1nat1on of knowledge related to the 
preparation of the saltne const1tutes a very 1mpor~ant step 1n the 
promotton of tts use among the target populatton. Therefore, the 
proportion knowtng the preparat1on among the survey population 
should be treated as a maJor yardstic~ of the campatgn · s success. 

•nowledge of the preparat1on was ascertatned by probtng. ln 
every case probing was 1n1t1ated wtth the follow1ng statement, 
"no., l WiU\t to ascertoun jf you yours;el f lnow ho-... to prepoore 
khabar saltne• and ~he responses obtatned were recorded verbat1m. 
As shown 1n table-6.4, obta1ned res-ponses are grouoed 1nto ftve 
categort~ tncludtng a category for those who satd don t know/ 
don·t re...-ber· 

The way the preparatton of ~habar saltne ts usually 
di ssem\ nated among the popul au on 1 s desert bed bel ow: 

Khabar sal1ne <or labon-gur mt~turel 1s to be 
prepared by llllXlng a three-ftnger ptnch of 
s~t lc~on saltl and a ftstful of molasses 
!an tnd~genous type of raw sugar comparable 
nutrtttonally to molasses! in half a seer of 
water well sttrred. Care should be tal.en to 
mt• salt. molasses and water 1n r1ght 
proportton <BRAC , 19841. 



f<EPORTJ NG (1 ) OF f>REPARAT I ON OF •:HADAR 
S.::.L IN£ BY Af<EA 

-------------- -------;::~:---~l!L-are~~------~,---------
,..eport•ng of pn~parat1on I OTEP I AdJacent I R~PeDt.tt Urb.o 

I Ncn-OTEP I Non-OTEP I Ar•ds 
·---·----------------

~.habilr salt n• 1 s prttp.r-&d 
by m1~1ng • thrett-flng•r 
p1ncn of s•lt and a flst­
tul of gur wttn half a 
stt~tr o• hotlttdlpurtt water 

By mtx>ng a ptnch of salt 
and a fi £-t ful of gur w1 th 
half a s••r of water 

By m1x1ng a ptnch of salt 
.and ;a. f.'l!J.t•ut of- Qur w1th 
half of sa..- of bosled 
wat•r coolsng 

By ••xtng a thre•-flnger 
psnch of salt aod a ftst­
ful of gur w1tn a quarter 
s••r bo1led water 

By ~1x1ng salt . gur. 
SOda powdttr and wat•r 

62.8 

:>:;.8 

1.4 

0.7 

50.C 

62.1 10.7 32.0 

o.s ll.O 

0.8 35.7 9.0 

------------· --·-------------------------• 
N<21 145 124 100 

-------

Contd • •• 



---~---·--------Rural are~a__ ______ : 
Reporttng o+ preparatton OTEP Adj•cent Remo~e 

Non-OTEP l Non-QTEP 

---------------------
to.;habar saline 1 s prepariP(j 
by ~~~1ng a thr~~nger 
p~nch of salt and a flst­
ful of gur •n th hal+ a 
~eer of botled/pure water 

By m1~1ng a p1n~h o+ s~lt 
and a ftstful o+ gur wtth 
half A seer of .. ater 

By mi>Hng a pinc:h of salt 
and a ftstful of gur ~tth 
half a seer of bo1led 
,..ater" c:ooltng, 

By mt~\ng a three-f1nger 
p1nch Of ~alt 4nd a f1st­
fU} of gur wtth a quarter 
$eer botle~ water 

By m>~Jnq salt, qur, soda 
powder and water 
-----·---
N\2) 

49.0 

68.2 

1.0 

4.8 

LO 

104 8B 

t J> Rate$ were computea a~ perc~ntaqe of N. 

26.9 

21.2 

52 

Urb.-.n 
Areas 

SB.2 

6.6 

2 ... 2 

C21 N 10 the table 1~ t:he number of respondent!! Who ~..-e aware of 
khabar saltne and could make t.he saltne. 

there w~e consld-r"able vartatlons 1n report1ng the method~ 
of saline prepar~t1on among res~ondents w1th1n areas and between 
areas. Tlu s precl<.<ded draw1ng an'/ un1+orm conclus1on abou"t 
~nowl~dge of sal1ne p~eparat1on among the populat1on as a whole. 
1'1monq female'£, t:he propor~1on who could accur.atli!l•,- de5crtbe the 
preoarat1on b·t corr£>ctlv nutotton1no e very 1nqre<hent and e-very 
measu~e, var1~-d from ~b aer~ent ~o o3 Percent. and among mal&~ 

~~om 2q to 52 percent. 
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Aaong respondents who were wrong ~n de»cr\b~ng the methods 
of prFParatJon, the vast ••Jor3ty ~re wronq only by JncorrectJy 
mentioning on~ ptnch Instead of three-finger pinch of salt. Among 
fe•ale6 the proport~on of such respondents wa5 1n the range o~ ll 
to 62 perc•nt and among males 1n th• range of 27 to 68 percent. 
tn contrast, the proportton wno were wrong by htgher degr~ was 
~n the range of 1.6 to ~9.3 percent among fe~ale5 and 6 to 21 
percent among males. Thus, only by 1mprov1ng knowledge of th~ 

s.Ut proportton the knowladge of the correct formulatton aconq 
population can be l~proved to the range of 76 to qa percent for 
f~ales, and to the range of S6 to 93 percent for mal~. 

ln gener•l, females were more likely to know the correct 
preparation than were males. For eKample, among females 1n urban 
.,-e~ the proportion giving correct descr1ption ••as 49 percent, 
•nd it was lower at ~percent for the •ales there. Si~tla~Jy, 
ilmong t:he other areas the va:r1.aU Oil' betwll"en femaJ es and .-aJ "" 
ranqed from 49 to 63 percent in the OTEP qreas. fro~ 2~ to 36 
percent in the adJacent Non-OTEP areoas, and from 5(1 to S::? percent 
~n the reaote Non-QTEP areas • 

• Advantages of OTEP f3~ld work approach tn dlsss.tnattng 
knowledge of preparat1on becoee evident, ~hen vartallons betwven 
d~ff•rent sa~le areas are can$1dered. ln the OTEP areas th~ 
proportion gtving correct descrtpt1on of the preparat~on . was 6~ 
Percvnt for females and 49 percent for males, whtle these 
percentages ~ere respect&vely at 36 percent and 24 percent '" the 
adjacent Non-OTEP areas and 49 percent and ~ percen~ tn urban 
ar~s. Although the differences with r~oote Non-DTEP areas were 
not a-pprec~ able, th~t proport1 CJn wt th wrong "no..ol edge of water 
measure there was much htgher th4n in the OTEP areas. Whereas tn 

the OTEP area: thJs proporttan ~as only, l.4 percent for f~aJes 
and 4.9 percent for ~ales; 1n the remote Non-OTEP area~ tt was 
hlgh 3b percent ;ond :2l p..rcent r"'spect1vely. 

D1~semtnat1on l:.'f lnowledge of admlntstr ... tton o~ l.habor 
saline among the popu\•l:~on Js •mportant ~or t••o reo.SOn&. First, 
ch1ldhood d1arrhoea ~s £0 commoh and usually so ~hort-)Jved that 
cuts1de consultat1on ts not often sought tpopu\atton reports, 
1995). Therefore, all fam1l1es can benef1t fro~ Jnformat>on about 
how to adm1n1ster the salsne. s~ond, only the correct 
~~ns1trat1on can ~n~ure effect•v•n~s of khabar ~al1ne and 
uphold 1ts usefulness 1n dJarrhoea treatment. 

The campa1gn"s success tn the disse~1nat1on of tnformation 
of adm~nt~ratton a~ng the target populat1on was evaluated by 
protH ng l·nowl edqe of "adlftt nLstratt on a1110ng the respondent-s who sa1d 
they had prepared th~ ~aline. Probsnq was 1n1t1ated us1ng the 
~ollo..,ing S&ntence, "please tell me how hhabar s..U1ne should be 
adlllant..t~trQd... Responses ri!COrded verbattm ,...., gro\4pild tnto the 
followtng ~aJor categor1~. 



a) to otve tne salln~ os sao~ as d1arr~oe~ 

dl!>"!?lop!!.; 

b ) to q1ve '·habar ~altne frequent!? unt1l 
otarrhoea 1s stopped1 

c) to g1ve chlldren a: n.uch ~altne io£> the-y 
can have dur1n9 each feed and tc adult~ 
half c ~~r of t~e sDltne dur1n9 Pach 
Te-ed: 

d) to ~eed cn•loren PY !!.peon and adults by 
g) ass: 

e) to gtve the !!.altne when ~he pat1Pnt feel!!. 
t.htrst').·; 

~ l HH•bar saJ i nE' 1 s not 
hour!!. of preparatton; 

g> to be careful wh1l~ preparsng the ~linE'. 

~raportJor.~ menttontng each c~tegory of re~ponses are sho~n 
tn table table-6.5. The~e proport1ons are g1ven as Percentage of 
respond~ts hav1n9 ever prepAred the s~l1ne. Two aspects oi 
I hab;;>r saltne ad111tn1stratu:on w .. re +ound widely J'nown cunong the 
c.urvev popul at1 on : (l J ''to 91 ,·e the osill1ne o;os soon <>.s dJ arrhoea 
develop§" cll'od ftJJ "to QiVe the "i<lanP f (eQUt?l'\t}.,r llntil c:hcarrlloea 
,s -rt.opa.ecl". Tt'\l'!; "'~s obv1.o••s. fro• the prop<:'lrtl.on l'llentlonl.nq 
therr. 1,., 1.heo san>ple Jn replv tc; the q\lesTl.e>~ about how to 
ildau n1 ster the ~all ne. Among fii>&llal es, "to 91 ve J,habar sal1 ne as 
s.orm 0110 rh .. ,.,..hot?<o deve! OIOS" "'"'"' lfte>nt: 1oned by 78 to <;IJ pereE>nt of 
rE>Spondents who hJ\d ever prep~red th..- sDl J ne and a<Dong mal eo; by 67 
~o &4 percent. MentJ~ns of 4 to 91v~ the sal1ne freoquentlv until 
dl arrho-c."' 1 s '!>topped" w<>re made by ";;7 to 70 percent among' the 
female"' and bv 51 to 79 percent ~ong males. 

4mong th~ other m~nt1ons wprE the followinQ: more 1~or~ant 
(al "co •;p ""' chJ 1 dren a!i IIR.lCh sed j.n~ >il5 the'. can tale chtrJ ng each 
i<MRS ar>d ta'at!u\ts 1'1 .. 1~ ;o '!O~r ()f tne s.al~n~ du..-.nq ea~h feeo•. 
(b) "khabar sal1.ne 1~ root e4,+ect1 ve aftEPr 6 hours o+ 
preparat:1on". and (c) "to be ~::ar~uJ wh1le prepanng the sal1neti. 
tlut they too WI?!" I? lfrE'ntJ OOE'd by dJ 5C,.rnl D) e propol"ti OflS only a111ong 
the females cri the OTEf' and adJactrnt Non-OTEP areas. Among fe•.ales 
of the OTEP area~. <a> w~~ ment1oned bv 4b peJ"cent (bl by 48 
per~.nt and !~) by 28 percent. The correspondtng percentages 
aaong ti"oo«e of thf' Noi'\-QTEP areas were 54 perc en~, 47 percent .and 
~0 percent reo:pec:=1:1 vel y . For all the other subgroups they were 
menttoned by fewer than 20 percen~. 

On a"erage. respondent'!' o+ the other area~ knew of fewer 
aspe~ts o+ c.dmJ Ol.~tr att on tniill th d t.he !"e!S:pondents o.f t.toe OTEP 
areas, although the differences were not appreciable 10 the cae:e 
of adJacent Non-DTEf' ¥.,..£c. .in general, f.etroales were more 
l:nowl edgeabl e abovt .a.d"'l n1 strati tm of the s-al1 ne than were fllal es. 
Thl!!. was true for all the areas. 
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!~!Zlc=~ ... ~ 

REPORTlNGCll ON ADI'IINJSlPATION OF HiABAR 
SALt NE 9V A~EA 

-------- --------; __________ Rur•J sreas : 
Report1n9 l OTEP : AdJacent Remat;-- Urban 

l Non-OTEP : Non-OTE::P I Area• 
------------------------------------------
To g1ve the saltne as SOC)n 

as d•arrnoea d•v•la?s <Nt?t) 
----------

To 91ve l:habar ..al1ne 
frequent l y unt1l 
dlllrrhoea stops 

To l,)lVe '!1al1 ne to 
ctuldren as liiUCh as 
they can tale and 
half a seer at a 
hnte to adults 

To fe.O children by 
sooon an~ adult~ oy 
glas& 

To g1ve aal1ne when 
Pat1ents felt thir~y 

Khabar saltne 1s not 
ettect1vo aft~ o hours 
ot Pn~paratlar"l (Netl 

qo.c:. B:>.1 

5().6 ::;b.o 

45.9 53.5 

1.:?.9 J5.5 

14. 1 4.:! 

l..l 

------
..\8.:2 4o.5 

-------------

77.5 79.1 

--
67.~ c:.c;:.e 

10.0 e.~ 

30.0 q.4 

17.S 1 :;. :s 

.., ... 
~·--

1.0 ---------· 
7.:S 12.S 

------ -----------------------------------------------------
To Oe careful wh1le pre­
perlng the sa\tne \Net) 

------------------------------------------------Not coded ttl.sP 
where <Net> -----------
OC!n • t •:now <Net) 

1. (I 

-~-- -----------------------------------
71( .. ~ 

----------·------------------- --
Con to ... 



Feport1ng 

To QlVI!' ltu~ sal1r-e as 
soon as d1arrnoea 
devPI ope fi·IIPt I 

To QJVE' ~habar sal•ne 
frequf!mt 1 y unt1l 
dJArrttotta s;:topJO 

To Ql v• the ,;al1r,e; to 
chJldren as aucn as 
tt.ey c"'n tale and t.o 
.dulls half a :eer 
olll. jO lllll~ 

To QlVP Ch1ldren by 
spoon Anel adult,; by 
<)lass 

le> Q!vr the salu-.e when 
pattents felt th1rsty 

---------8~~·!_~~§ ________ : 
OTEF l AdJacent ~emote I U~ban 

I Non-QTE? l Nc.n-OTEP I .. rea"' 

7~. (> 67.:;], b9.2 s::;.9 

-------
c-1.4 78.6 

:0(1.5 7.3 8.9 

I 1. 4 12.7 7.7 e ... 

7.3 1.8 

-----------------------------
~habar Seltne 1"' not. 
et+ectlve after o hours 
of prep11rat1on 1Net1 

To btt careful wh1le pr~­
partnq the sal1ne 'Net) 

Not coded el§e where (Net) 

-----~ 
Don t l;now (Net.J 
-------

:!0.5 

.. --·-' 

29.5 

44 

14.5 1o.J 

1.8 1.8 

----·--
ZS.b S.Q 

55(a) 39 56 

i:!1 U 1 n thv table lE t:hP nutDbltr of r espondents who wer• .aware of 
I hii>bar s.Uu1e and had preparstd the salt ne. 

(a) The number of NS {Not St.ated) cases wa£ 1 1n each of OTEP . 
adJacent Non-OTEP and urban nreas for fe~ales and l ~or •ales 
1n the adJacent Non-OTEP areas. 
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One of the >mportant ObJeCt>v~s of th~ campa>gn 1s to create 
favo<•~•ble at.t~tudE!s towo;rd• lh .. bar salJnR AII!Ong the target 
audtence. Attltude tow.rds khabar s~l1ne was Assessed by QU~­

ti cm1 ••9 r-pondents aware of tt•• !!>i\l> ne About what tl'ley really 
the<.•ght of l<habar 5al1ne and •bout the1r 1nt..ntton to use the 
sal1ne 1n future. 

As a mea~ure of attttudes every re5ponrlent awAre of ~habAr 

sal tn,. wa!i rsi·R'd Mdo you ttnnl l<h;abar sAline ts good for 
d1arrhoeal treatm~ ?" As evtdenced by the response~ t table­
o.6l, l<hab.ar sAline ts al•ost un1v.,..salJy contud..-ed to be good 
for the d1arrhoeal treat~~>.nt aeong the survey populat1on. 
Anywhere 1n the SiUIIPliP proport1on of the •ware respondents 
thtnl> ng the saJ1ne to be good ranged froa 93 to 100 percent a.ong 
f .. ales and by 9o to 98 percent aeong aales. These ftndJngs 
undoubte-dly show that l:habar sal1ne t~ considered to be a aaJor 
-.ans of coabat>ng dtarrhoe •• 

ReapondenttO consnd&'r1ng l·ho~~bar sal1ne lo be. good ...,... asl Pel 
why they thought 1t was good. Thetr reasons are shown >n table-
6.7. The most frequently ••nt1onen reasons for cons>d..->ng khabar 
~llne to be good was that 1t can be eas1ly aadR at home w1th 
llltnJmue expenses and w1th1n short t11ae , II>Pntioned by ~~~are than ~· 
percent of the re.spondtmts an:;whttr• 1n the sa.,ple. The proportloo 
wa~, howev•r, lower at ~Q,4 p~cent aaong urban f .. al••· 

• ~0 the ne:oct •ost fr•q~.•ent 1 y 91 ven r5>a50f'ls .. .,... ••'habar 
s.l1n• qu1c~.ly checl:s d>arrho.a•, "khabar s.U1ne 2a v...-y useful 
for dtarrhoea pat,ents•, ~d •khabar sal,ne ts the fJrst aJd for 
d1 ar rhotta", "l·h .. ber -11 ne qu1 c I 1 y ~hec~·£ dt c;.rrhotta• was gl vttn by 
a htgher proportton A.009 fttMaltts than a~no ~he mal•• everywh..-e, 
I!' Y.~ept 1n thtt OTEP iilreas. Among fp...Jes, aent1on c:>f the rtt•son& 
varlttd fr~· 2B percent to 72 percent, and among •ale~ from 14 
pttrc•nt to 3Q pPrcent. Thrrtt wttre no clear patterns of var1at1on• 
1n ment1on1ng the reasons il~g different sample areas. 

"Khabar sal1ne- 1s very u&ttful for th arrtooea patients~ •• .a 
reason was o>ven by 19.1 to 44.7 pttrcent among +••ales and by 24.6 
to 36.7 p..-c•nt anoong •altts. Ita report1ng was hlgher AMOI\Q the 
feaale than aal• r•spondents 1n th• OTEP and adjacent Non-DTEP 
area•, wh1le the rttvttrse was true for the rtt.ate Non-DTEP and 
urban arttaa. The .oat fr•quent answer c1 tJ. ng thtt reason w•s 
"khab&r- aal•ne 1~ u~ul for both chlld And adult pat1ents. 

••"habar sal1n• 15 hrst a2d for diarrhoea•, was gtven 
rttaaon by IO.b to 20.7 p•r~ent •~9 + .. ales and 20.~ 
percttnt aaong •ales. Oth .. r ••ntt on.cl rPasons ....,... g1 ven 
small number of respondents. 

as e 
:;(1.4 

by .. 
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Table-g.¢> 

ATTITUDES TOWARDS KHABAR SALINE 
8Y AREA 

----------------- --- --
Att~tudes towards ~Y~!l-9C@~ _________ : 
khab...- salln.. OTEP AdJacent RJ!!CDott;t 

I Non-OTEP : Non-OTEP 

----------------
FE:male sample 

Good 100.0 

Not good 2.0 . 4.1 

Uncert.un 0.7 2.7 

Total 100.0 100.0 100.0 

N<l> 149 136 

• Male sample 

Gooo 98.3 96. 4 97.2 

No~ good 1.4 

Uncttr~•u n 1.7 ~.9 1.4 

Total 100. 0 100 . 0 100.0 

N I 1) ll7 Ia) llO<a> 71 

Urban 
Areas 

5.0 

100.0 

141 <a> 

97 . 3 

0.9 

1.9 

(Jl N 1n the table 1s the number of el1g1ble respondents who were 
aware of "l;habar sal1 ne. 

<21 The number of NS<Not Sta~ed) case 1s 1 for urban female and 1 
for males 1 1n OTEP areas ~d I 1n adJacent Non-OTEP areas. 

6.8. fi~s_f~on~lderlnq ~babar sal1ne not good: 

Respondents who cons1 dE:red khabar sal1 ne to be no~ 900d for 
diarrhoea trea1:.,ent were asl·ed wny they thought 1 t was not good. 
Tnesr re-=ons are l1sted 1n table-b.S. The number of re~pondents 
1n the table was too small to perm1t any mean1ngful analvS1s and 
dtSCUliiSJOn. 
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F<EASONS < 11 FOfl CONSlDERING J<HABAR SALINE 
GOOD BV AREA 

__________ nR~ural a~ 
OTEP AdJacent RemotH Urban 

Non-OTEP : 14on-QTEP ' Areas 
----------------------

Female sample 

Quj~J:ly chll'C l:s d1 arrhoea 29.:> ::i2.6 72.1 43.9 
<Nect) 

--------
F1rst. a1d for d1 arrhoea 2(l.7 12.9 19. 1 10 . 1> 
<Net ) 

Very useful for 40 . 7 44 . 7 19.1 30.~ 
diarrhoea patient <Netl 

Khab.ar s.al1ne helps to 
check weA"ness to 0 .. 2 9. J 9.1 
r-ega1n energy 

t:hab.ar- sal~ne r<i!pl .. c•ns 4.1 c..J 4.4 "3.0 
flu>d lo~t 

Khabar sal1ne Js useful 
for both child and :;o.:; 30.3 s. ~ J2. l 
adult. pat.1 ents 

Stops. d1 arr-hoea 1.4 l. 5 10."3 3.0 

Khcobar- sal 1not can be 
"'as1 l y mil de 1n home Wlt.h 'S7.9 ~.3 SB.B 39.4 
min1mua expenses/and 
~thin 5hort t1me <Net) 
-----
Everybody ter-mf!d khabar 3.4 2.3 2.9 5.3 
saline good so l l:i 1. ed !t.Let l 

N<2> 145 132 b8 132C.al 

Contd ••• 

• 



TaQ.le-o. 7 <~t.d-) 

I ______ Bural ac,.e.,a,_,5,._ ___ _ 
Rea~s : OTEP • AdJacent I RE!JIIOte 

Non-DTEP : Non-OTEP 

-----------------------------
t!!!le s!!!!!el,. 

Out ckl y checks dtarrhoea 38 .. 3 29 . 9 3Q. l 
(1\le~) 

First a~d for d1arrhoea 30 . 4 28.0 20.3 
CNetl 

VQry useful for dtarrhoea 28 . 7 36.4 24.6 
patients CNet> 

l<habar sal1ne helps to 
check weakness to 8 . 7 7.5 
rega1n enc.rgy 

Khabar saltne replaces 1.7 7 . 5 
fluid lost 

Khabar sal1ne lS useful 
.for both Ch3ld and 19.1 2L5 23, .. 2 
adult pat1ents 

S1:ops dJarrholi'OI 4.3 2 . 8 2 .. 9 
------
Khabar sal~ne c.n b .. 
easily· made 1 n nome w:i tn ~().0 54 .. 2 63.8 
mint mum e>e penses/ and 
wath•n shor-t t~me (1\lei:) 

Everybody termed khabar- 5.2 14.0 2.9 
S>10l1 n~ good so J hked CNet> 

Don"t kno!'O/don't 0.'9 
remember <Net> 

N\2) 115 c a> 107 bq -
(1) Rates were computed as percentage of N. 

Urban 
At-eas 

13..8 

29. 4 

30. 7 

2.8 

1.8 

50.3 

3 . 7 

55.0 

4.6 

1(lq 

(2) N 1n the table 1s the number of el~9~ble respQndents who 
thought khab~ saltne good. 

lal The number of NS <Not Stated> 
and 1 for males tn OTEP areas. 

cases ts l .for ~~ban females 
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T.abl~~§ 

GIVEN REASONS fl > FDR CONSIDERING I<HABM 
SALINE NOT GOOD BV AREA 

Reasons 
------nY-GL¥-~t~~------

OTEP AdJ~cent : Remote Urban 
Non-OTEP : Non-OTEP I Areas 

------------------------
There ts no advantage tn 
ust ng l:hab"'r saltne 

Uncertain 

Other 

N<2> 

'nlere.ts no advantage tn 
~• ng khabar salt ne 

Uncertcun 

2 

1 

• 
1 

I 

1 

::: (a) 

1 1 
-------------·---

Nt2) 3 1 I 

-------------·-----------
(1) Rates "ere not c~puted because of ~all numbers. 

<21 N lll tne table 1 s the nul1'ber o4- respondliNltS ...tao were 4ware of 
khabar sal1ne but dtd not constder 1t good. 

!a) The n~.<mber of NS <Not Stated! cases ts. 1 ~or females tn N<:m­
OTEP r•mote area5: 

lntentton to usa khabar saltne amonq the survev popul.ation 
~as tnvesttgated by ask1ng every r~~pondent , who had never used 
~habar saltne 1n dtarrhoea treatment, the followtng QU~tton: 

w 1 f at'l'f of your ch1l dr£>n 1 s attac}:e<1 w1 th 
diarrhoea, would you treat lu m/h~r w1 th l:hoilbar 
sal 1nl? ., •• 

As can be seen from t01ble-o.9, the r.espond~ts every where almost 
unt ver~all y e-.pres,.ed tnet r 1 nt~tnu on to U!!Oe ~•habar s•lt ne 1 n th(! 
future. Thts JS undoubtedly ~ encourag109 f~ndJng, whtch ts, 
pos,.Jbly, the ~esult Ql ~he CGmp~1gn. 



INTENTION OF USING MMONG PESPONDENTS HAVING 
NEVER USED t HA~ SAL l NE FOR TRE_~TMENT 

OF CHILDREN Ec'f AAEA 

----- --------: _________ ~~L-2reas _______ : 
Intent 1 on to U!OP OTEf' I O:.djac&nt : F<etnate Urban 

I Non-OTEP I Non-01 EP : Areas 
---------------

.... 88.9 00.7 87.0 9:2 .. 9 

11. 1 8.7 4.8 

Uncerta1n 4.'3 ::!.4 

----------------------------------·------ ---
Total 1 (o(l. 0 100.0 100.0 100. 1 Cal 

N II) b 4o 42<b > 
---------· ---------------------------------

Yes 90.9 95.8 91.7 89.3 

No 9. 1 7.1 

2 . 8 3.o --·----------- ----- ----
Total 1(~1 •. , 100. J (a) 10( .... (1 

N(J) Z!fb) 24\bl :ze 

(I) N 1n ~hP>table 1a t:he number ol elupble re&pondenta who had 
never uso.d l:h•bar sa11 nil!. 

(b) The number of NS <Not Stated) cases 1s I 4or urban females 
al'>d 2 1 n OTEP ariPil!i. and 1 1 n .adJacent tJon-OTEP areas 4or 
111.les. 

• 



77 

PERFORMANCE OF F IELO WORY.ERS 

OTEP s s a communs~y based face to face teac~tng program sn 
wht c h one woman tn e very household •• taught by Oral Rehydratton 
Wor kers<ORWs>. BRAC repor t on OTEP pha~..-u clat.med that durtng 
October 1983 -December 1984 the ORWs had vtstted 1 , ~87 ,851 
households to teach vtllage wceen how to prepare LGS properly and 
how to treat d>arrhoe• wtth LGS. 

The usefulness of Interpersonal eo..untcatton tn rats1nq 
rates of acceptance and usage of lhabar saltne to treat d1arrhoea 
pat tents •• the eost urgent 1 y felt • xp•rurnc• ~ha~ ~ilC realt siiPd 
fro• OTEP past performance. Thus they 1ncluded tn OTEP phase- 11 
an 1ntegrated health approach under the s~vle of Concentrated Re­
tnforc .. ent Program<CRP> . 

• Data w.re collected tn the tapact study to e x a.ms n e the 
per for.mance of BRAG Oral Rehydratton Workers<ORW~) by ascerta1n1nq 
the proport:ton of respondents vtstted by fteld worhers and by 
ascerta1n1ng what the respondents could recall from what they were 
told by th• f>old workora. 

e--ery respondent tntervte .. ed 10 the tmpact study ..... asked 
tf he/ she was ever vtstted bv any one to tel! ht•l har sonethtng 
about khabar sal1ne/ dtarrhoea. Results gt v en 1n table-7 .1 show 
that fe•ale respondents tn the OTEP are~ aleos~ untversally 
•vntton~ that they were v1s1ted by the fteld warier. Th1s 
undoubted} y reveals that BRAC worl.ers vtst ted al.ost ever.., 
household tn thlftr asstgn~ ~rea$. However, proporttons reporttng 
Vl$tta of fteld workers ~r• constderably lower ~.eng OTEP ••1•• 
c~pared to OTEP females t42 percent comp~red co 95 percent >. The 
dtf? erence 1s cons1stent w1th the OTEP · s matn emphasts beang gtven 
to educattng wc~en rather than men. 

The proport1on report1ng fteld wor~er · s v1s1t was remarlabl y 
htqh - 7 1 percent among fe-ales 1n the adJacent Non-OTEP areas, 
CCMOpAred to only :;. q. PE!f"cent aiK>nC) f-~~- o~ the ret110te Non- OTEP 
•reas and lq.5 percent among those of the urban areas. Sl•alar 
dtf•erences W2re ev~dent tn the proportton of oale res pondents. 
ranqtng free :;5 percent >n the adJ~cent Noo-DTEP areas to on l y 2 . 0 
p..-cent an the reeo~e Non - OTEP areas and II percent 1n urban 
ar•••· 
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!A21C.::Z.t..1 

REPORTING OF VJSJTSC 1) BY ANYONE TO SAY 
SOI1ETH1NG AE40UT t:HABAA SALHIE/ 

DJARRH0£H B~ AREH 

--------- --------------------: __________ 8~~~1-@c~rs ------
Report1n0 of v1s1ts : OTEP : AdJacent ~vmote Urban 

: Non-OTEP Non-OTEP I Areas 

94.7 70.<> ----------- -----·-------------------------

Oth..,..s 1.4 I. 0 '2.7 ------- -----------------
Not VISited (Net) 5.3 9b. 1 80.5 

------------------------------------------------------------------
Total 1(.0. (I 1 (1(). (1 

15<> 143 )(I:; 149 
---------------------

:! . (t 10 ... 

-------------------------- -------------------
35. 0 1. (I 10.2 

Other5 1.0 0.8 

'57. 7 o~.o Q8.0 
-------------------
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 

NC:>> 117 1(12 128 

---------------------------------• 

<1> All rat~s were ~uted aa per~entage of N. 

Table-7.2 5h~s the dJstrsbution of the respondents by the 
sex of thtnr report~ fleld worler . kl..ast evrry f-ale 
respondent w1tn the exceptJon of those 1n the rrmote non-OTEP 
areas, ment1oned that the warier who v1s1trd her was a fe•ale. 
E"en aeong ·the •al e re,.pondents the vast onaJorJty !loUd they w.re 
vssJtPd by th~ f~le held worl·ers wh1ch ranged frOGI 69 percent 
1n the adJacent Non-OTEP are~• to 8b percent tn the OTEP area~. 
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SE>: OF TH£ WOiii'ER BV AAEA 

SP.x of wcrl er 
: ________ :-~;)-~;;;------------------
! OTE~ I AdJacent I Re.ote Urb~n 
I : Non-OTEP ; Non-OTEP AreaE 

------------------------------------------------------~ 

Male 2.0 5(1. (1 to.:; 

Fe,.•le l(l(). (I 98.0 5(1.(1 59.7 
------ ------------------------

lotal 100.0 100.0 100.0 100.0 

N(l) 14::! 101 4 29 ---
tale saMple 

Male 14 . 1 :;(1.9 100.0 :;o. (1 

Female 85.9 b9.l 70.0 

---------- ---------------------
'Total 100. (1 100.0 100.0 100.0 

NOl b4 55 1 20 
------- ----

• 
(1) N ~n the t•ble ts the nu.ber of eltotble respondents who were 

v1 st ted by anyone or who I: new or heard of d1 arrhoea 
prevent~on wor~er workino 1n th•~r l~altty • 

• 

Data were not collected about the category of the fteld 
worl..-. Th1s was because, aost of thR respondents wiH'"e unl~l·ely 
to l:no.. the cateoory ot t.,e wori:Rr . ~ut 1 s1nce there was no 
~pectal fteld force deployed under the dtarrhoe•l progra• outatde 
the DTEf' areas, the reportrd worl,ers tn the Non-DTEP tr~te and 
adJacent> areas were. pos&tbly, the fteld workers of the health 
and fa~1ly planntno mintstry. 
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7 · :>. !gt!~::._gL~~r . s !j:QGIUU.l-'Ji ca!a . .Q!Le!l.J;:tlabar sall.lli:1. 

tnvest>ga~lons ~n~D whac a f1eld worker says abou~ khabar 
salsne when he/she v1~~ts a person were conauc:ted by asY1ng the 
+ollow1ng open-ended quest1on ~o every respondent who reported 
he,she was v1ssted by a f1eld worker: 

-wnat did he/she (the worker) say about khabar 
sal1ne? Anyth1ng else ?" 

Responses obta~ned through prob~ng, when analysed by clas5ify1ng 
them 1nto maJor categor1~s (Net codes> and sub-catvgor>es (Sub-net 
Cod&5l, revealed that maJor top1cs o+ f1eld work~s d1scussions 
Wlth the people r~ar-din9 l!habar siAlln<" were about tts preparatu~n 
'lnd adnunH;;tratJon ltabJe-7 . 3l. Top1c,; of l<habar sal ~ne prepara­
tson were almo~t un1versally ment1oned by the +emale respondents 
report1ng that the fseld worker told them about preparat1on of 
kh~ar sal1ne. ~lso among male respondents the top1c was 
manttoned by very h1gh percentages rangtnq from 69 to 100 percent. 

The top11~s of khabar sa.ltne adltUn>stratton were also 
reported by a large proportion , 6q to I 00 percent a11100g mill es and 
59 to 1(1(1 percer>t among Temales. Female of the renoote NOn-QTEP 
and urban area~ were more l•kely to men~1on admtn>stratson ~an 
were those of ~he OTEP and adjacent Non-OTEP area6. Spec1f1c 
topJc of adm~ntstratian, gener~llY reported, w~s the f~eld worker 
told to use .khah4r s""l1ne whom attacked w1th d1arrhoea • Other 
spectfJC toptcs OT adm~n>strat>on was usually reported by a very 
s•all proport1or>. D1~u~s1ons other than those of prep·arat-son and 
aomtnt5tratton were rarely reported by the respondents. 

people 
about 

the 

Oata about ~optcs of 4ie1d workers · dlscuss.ons wtth 
about dt arrhoea were collected 1 n the stllll 1 ar way the data 
tootcs on khaoar sal1ne were collected. Table-7.4 shows 
toptcs of dtscussions th~t the respondents reported. 

Hoet freqliE'nt!y reported toptcs of f1eld workers · 
d>!Ocusstons on charrhot>a were- the fteld worl,er told about 
mell5Ures CJof diarrhoea prevent> on· ment1oned by 4o to I 00 percent 
among a.ales and by 69 to l (l(l percent among fiH!Ial.es. ~tales varted 
tn thetr report1ng of the toptc between the OTEP and adJacent Non­
OTEP areas <46-56 percant'~and the remote non-OTEP and urban areas 
(7~ to 100 percent), and among females. these v ar1at1ons runged 
betwe•n 7~ and 7b percent between the OTEP and adJacent non-QTEP 
are~s and between b9 and 100 percen~ betw~en the remote non-OTEP 
and urtoan areas. 
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TOf>ICS(!) WOfU.ERS COHI'IUNICATED AEoOUT •• H::.i<Hh 
SHL. J NE &'t' ARE;. 

·----------------~-: _________ _8~~~!-E~~a~-----------------
Top1 cs : OTEP I AdJacent Remot~ I Urban 

I : Non-OTEP : Non-OTEP I Ar~as ---------------------------------------------------
Told about prep;arat1on 
ot l:hab.ar sal1ne <Net> 

100.0 

-------- ------------------
4d~1n1strat1on o~ 

I hilbar soltne <Net> -----------------
Told to use l.habar 
call n~ when attacl:ed 
w1th d1arrhotta 

iol d to ua& fresh . 
not c~ale cal~n~ 

Told to 91v~ sal1ne 
as euch as poss1ble to 
ch1ldren and half seer 
at a ts.e to adults 

Told to QlV~ nor~l 
foodlnutr1t1ous food 
w1t.h the ••l1ne 

Told to cont1nue 
llh•bar 11al1ne unt1l 
d1arrhoea 1 s che cl·ed 

Told to l.eep the 
pr~pared caltne cove red 

:57. (1 

1(1. ~ 

11.:::; 

--------------------

1 (>().(I 

sq.4 100.0 8:' . 9 

:i5. 6 75. (r ~B.o 

14.9 ~.9 

lb.B 1 (1.:::; 

13.8 

c.9 

1.0 

Contd ••• 

• 
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---------- Rur~f:ar~~ 
Topics OTEP 

kha~ar sal1ne 1s useful to 7.7 
trpat dtarrhoea pattent<Net> 

J<nabar saline l s oood/ 
the h rst. a.l d of z. 8 
dtarrhoea 

Wtth the use of khabar 
salln~ a pattent re­
gained the flutd lost 
durtnQ dtarrhoea 

Need -1n1mum cost to 
make khabar Sqline 

NC2) 

--------------------------
Told about preparat1on of' 
khabar sal1ne CN•t> 

6.3 

0 . 7 

142 

78.1 

Adjac .. nt : R•mote 
Non-OTEP : NOn-DTEP 

Ur-b.an 
Are<>s 

-----------
8.9 10.3 

4.(1 S.-4 

6.9 3.4 

1.(1 3 .4 

·------
101- 4 29 

68.5 100.(1 89 - 0 

-------- --------
AdmJn1strat1on of 
~habar s~)tne tNetl 

Told to use ldlabar 
saltne when attacked 
wtth dtarrhoea 

Told to use fresh, 
not stale saltne 

Told to g1ve saltne as 
much as posstble to 
children and half a 
seer at a ume to adults 

Told to g:s ve nor11tal 
foodtnutrit~ous food 
Wllh the saline 

75.0 

59.4 

3. 1 

1.6 

1.6 

Told to conttnuP .khabar 
saltne unttl dlarrhoea 18.8 
1 s cl'lecked 

Told to lteep th .. 
prepared saltne covered 

oB .. S 100.0 70 . 0 

53.7 45.0 

5.6 

3.7 15.0 

1.9 5.0 

9 .. ~ 5.0 

Conn! •.. 
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Taptcs OTEP 
Rural ~mgl e 

l AdJ~cent : Remote 
: Non-OTEP I Non-OTEP 

Urban 
Areas 

---------------------~---------------------

Kh~bar ~~line 1s us~ful 
to treat djarrhDe~ 
p.;ob ant (Net > 

Khabar sa11ne 1s good/ 
the f1 rst ill d of 
d1arrhoea 

w~th th@ u~e of khabar 

3.J 

sal•ne a pat1ent re- J.6 
g~ined the flu1d 
lost durlng d1arrhoea 

Need mtnimum cost to 
III'BI<e khabar saline 

Other tNetl 
----------------
bon"t know/don•t 
remember <Net> 
--
Nt2> 

1.6 

1.6 

12.5 

3.7 

1.9 

3..7 

24.1 

54 (a) 

< 1) R~tes were comput@d as per-cetltage of N. 

J (1. (I 

• 
5.0 

5.0 

'5.0 

10.(1 

1 20 

<2> N 1n the table lS the number of el1g1ble respondents who were 
v1s1te~ by someone or who knew or heard of d1arrhoea 
preventton worker work>ng ~n the1r locality. 

<a> The number of NS <Not Statedl case is 1 for males >n adJacent 
Non-oTEP areas. 

Top1cs about cleanl1ness were reported wt~h greater 
fr.,quency emong female respondents than <UIIong male respondents. 
Amonq femal"'~s the Proportlon repor~nq that the fleld work~r 
dtscuY.Sed about cleanl>ness · was tn the range of 46 to J(I(J 

percent, W~tle the rang~~ var1ed betweEfl 0 and ~percent for 
lllales. 
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TOf' I CS (J l WORJ. ERS CO."'MtJN I C&'. TED Af«<UT 
DIARRHOEA ~r AHEA 

TopiCS 

Told about sy.>ptOIIIA 
of dtarrhoe& (Net> 

Frequent loose mot1ons 

: __________ B~C~l ar~as 

OTEf' : AdJacen~ l R-ote 
I Non-OTEP I Non-OTEP 

02. (• 1 (J(). (I 

and voeut1ng t~dency 39.7 5b.4 100.0 
are sy~oms of diarrhoea 

01arrhoea pataents 
sufi er fro. we,.l:ne&&l 
dtzztness/depressJon 

Sal1ne wat~ diSCharged 
froq body/frequ~tly 
felt th1rsty/lost 
aplftl"te 

8urn1ng sensat1on/ 
convul ,., on 

Te•parature elevation 
body ~atslpa1n 1n 

sto•ach 

Nemory relapsed/c-nnot 
see at naght 

J 7. 8 

2.1 

~.1 1.0 

1.0 

1.0 

----------~.----------------------------------
Told about d1arrhoea 
pre"ent1on tNet) 

Told to use fresh 
not atale s~1ne 

Told to use fre•h and 
nutritious food/not 
to use stale food 

Told to l·eep food 
always cover~ so that 
fit- cannot ••t 
on 1t 

72.5 7o.2 

(1.7 1.0 

41.5 41.6 

27.5 2!1.7 

100. (I 

50.0 

Contd ••• 

Urban 
Area~ 

58.b 

10.3 

3.4 

69.0 

'31.0 

17.2 
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---------------::--------------: _________ P.ural aceas ______ : 
Toptcs OTEP l AciJacent : PIHIOttt I Urban 

I Non-OTEP I NCf'-QTEP I Are.aa 

----------------------------------~ Told to drtnk safe 
and botled water of 
rtvers canals, ponds, 
etc. 

Told to Qtve soft food 
lt~e green coconut 
glucose, beverage 

Told to Qtve normal 
food Mt th khabar salt ne 
to conttnue breast­
feedtng & chtld 

16.2 

0.7 

2.8 

29.9 

49. 3 

13.9 ~ .. 4 

1.0 • 

2.0 ;;.4 

31.7 50.0 17.2 
---------------------

45.5 50.0 44.8 
-------------------------------------

Told to keep dt~rhoea 
p~ttent•lch>ldren no~t 

.and clean 

Advtsed to clean breast l O.b 
before feedtng a chtld 

Told to krep hcoe and 
1ts surroundtng neat 
and cle.anlnot to pasa 
stool everywhere 

To wash hand before 
t010k J ng foOct • 

Others 

oon·t know/don ' t remember 

30.0 

7.7 

1.4 

--------
2.8 
-------------- -----------------

N(2) 14Z 

15.9 1::.o 

11.9 

17.9 50.0 41.4 

9.9 2!5.0 

::.o 
--------------

1. 0 ----- -----
101 4 ~ 

-------------~---------------------------------------------

Contd ... 



----------------- -----: _________ fiu~l-~~~~ ------:--------
ToptC'II 1 OTEP I "dlacent I P.-ot• Urban 

I Non-OTEf> : r~-OTEf' I Ar •a£ 

To I d about 5~·...pt o~ o-f 

dtar-rhL•e• INI?t ) 
---------------

Fr!Pquen t 1 00£1!' fToot 1 on 
and vo~1t1ng tendency 
... ,... sy .. pt0411s of 
dt•rrno•• 

Dtar-rho•• patt!Pnts 
sutfer tr-ee wealn~s / 

dt:~tn••sldep;ess3on 

Sal1ne water- d>£charg1Pd 

42.:' 

l.b 

lrom body/fr-equently 1.o 
f11lt thtrsty/lo5t apet>t• 

M•~ory relapsed/cannot 
see at ntght 

37 . C• 

37. 0 

3 .. 7 

1. 9 

3.1 l.q 

Told about dtarrhoea 
pr • v fil t1 on CI~Pt ) 

4o.:; 

1(10.0 25.0 

100. 0 2(1. 0 

5.0 

~.0 

100.0 75.0 

----------------- --------------
Told to us• fresh not 
stale sal1n11 

Told to use fresh and 
nutrtttou• food/not 
to us• £tale food 

Told to l:r~ food 
always covered so th.at 
fl\es c.annot s1t on 
It 

Told to drtnk ~fe water 

~5.0 

14. 1 

and botled water of 23." 
rlv~a, c•n•ls, ponds, 
•tc. 

Told to g1ve nor•al 
food/to contt nue breast 1. b 
feedtno a ch tld on 
l·habar salt ne 

2 1.9 

20.4 

.20.4 

14.8 

18.5 
---------------------------------

• 

.. o.o 

10.0 

20. 0 

100.0 40 . 0 ---------
Contd •• • 
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-------: ________ b~c~~~~--------: 
: OTE~ : AdJacent ~emote Urb~n 

: Non-OTEP : Non-QTEf' : Areas 
------------------------------------------------------------------

3-~ . B :'9.b 

--------------------------------------------
Told to 1:~ dlarrhoea 
pat1ent5/ch1ldren neat 
ilond clean 

Told to k e pP home and 
1ts surrounding n•at 
not to defecate stool 
•verywh E>re 

Told to wash hand betore 
tala ng +ood 

Others 

Others !Not cooed el~e­
wherel INet1 

['On ' t I· now/don ' t 
remetnb..-r <Net l 

32.8 

4.7 

23.4 

15 .. (• 

7.4 10.0 

7.4 10.() 

·--------------------
l . 9 

-------------
24. l 15. (t 

---·--------------------------
N!2) 54 (a) 1 
-------------------·------- -------------------

• 
(2) N 1n the table lS the nu~er of ellQlble respondents who were 

v1 s1 ted by someone or who l:new or heard of d1 arrhoea 
prevent1on worh•r worl1ng 1n the1r locallt'l'· 

(al The number of NS CNot Stated) case 1s 1 fDI' males 1n adJacent 
t4on-OTEP areoas. 

Tne nE'xt -trequen'tly rEported top1c of dl5CUESlon " as about 
syept~ o• d1arrhoea, ~ent>oned usually by hlQher prop01"t1ons 
aMOng femalEs 'than a~g males except 1n the re.ote Non-QTEP 
areas, whereas the proport1on~ were l(~ percent for both •ales 
and 4emales. Host fre~•entlv g1ven an~wer 1n ment10n1ng the top1c 
ol symptoms was the f1eld worl:er ~ay . freque.>nt. loose •ot1on and 
"0411t1nq t.endPncy i'r• sv•ptoms of dlarrhoea•. Spec1f1c me nt1on 
llbout cleanllnli."5• we-re (l I • th~ ft~ld worl·eor told to l ... ep 
d1,;,rrhoel' pat .lertt~ r•••t •nd clPan ' , (Jll --told to lpep ho ... 
end 1ts surroundtng ne•t and clPllnfnot to de.>f.cate everywh~e.> . 

told t:o l·eep food al woys CCI\Iered £0 thi't fl>e,.; cannot st t 
on • 
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ATT1TUDES OF MEDICAL PRACTITIONERS 
TOWARDS LGS 

Labon-gur S.al1n~ . commonly ltnown as l:habar ~al1ne, 1 s an 
~nd1genous form ot oraJ therapy for tr~atment of d1arrhoea. 
lnflu~ces of med>cal ~r~ctttto~r£ cannot be to~~lly dented on 
usages of U1abar ~al1ne by common people wheneve.- 1t: "1!! found 
necessary. 

Attempt~ ware- •r.c•de 1n the survey to assess the attttudes of 
~hese med1cal practitioners, as providers, towards lmabar saline, 
and also to measure the level of awareness of, and attttudes 
towards ma= med:i • nJes~ages on khabar- sal1ne. 

I~ ha~ alrPady heQO ment>oned ~hat !00 prof-ssional¢ wPrP 

attempt~d for jntervJew, but out of th~ B7 pr-ofesstonals have 
b!l'En succ<!'Ssfull y 1 nt er--n ewed. Though th~ nu.mer ol pr-ofession a 1 5' 

1nterv1ewed ls comparatively small, y~t alJ categor1es of healer~ 
1n the country. namely, M&BS doctors, other allo~aths, hoaeopaths, 
tradttton41 healers. vtllage doctors, pharmacists, dais, nurses 
and ever> FWV/FWA have been represented tn ~he sample. 

VJllage doCtor£ were the majortty among th~ h•alers wtth the 
htghest percentage of 52.9. followed by hM•eQJJathe, !lb.t !JerC'enl:.), 
ph~rmacJsts <11.5 percent). ~BBS (9.2 percent>, etc., (table-8.1). 

The m~1an age of professtonals wa~ 33.1. lhe •aJDrlty 
<S<•."" percE"Ot> of profess1onals were young, that: Js belJ:>W 35 
years. Among professtonc.ls 33.~ percent were '" theJr twenties 
and 37.9 percent tn thelr th1rt1es, and another 28.7 percent tn 
their forttes or above (t:able-8.2) . 

Levels of ~ucat1 on of these pract 1 ttoners al"e noice-worthy 
so far •s Bangl <~.desh standard l s concerned. l'fqst of th.._, about 
86.2 percent, had pas~ at l eouot Secondary School Cert> -<tcate 
Exaaunatlon. Out of 20.7 percent of graduate healers. 9.2 percent 
were HF8S and 5.7 percent HMb (table-8.3). 



01STP.l8UTION OF PROFESSIONALS 
BY CATEGORY 

-------------------------------------------------------------------
N.9.9.S 

Vtll.aoe doctor 

Other~ 

Total 

NO> 
• 

9.2 

4.o 

48.3 

1c.. 1 

12.0 

1. 2 

8.0 

100 . 0 

87 

(ll N tn the tot•l number of professtonals tntervtewed. 

Age qroup 

.. 25 

25 29 

:;o :;..1 

:;s 3,0 

4(• 44 

4S .. 
---------
Tot•l 

N I I I 

• 

DISTRIBUTION OF PROFESSIONALS 
BV AGE GROUP 

------- --------·-----

e.o 
25 .. 3 

"27 .. 6 

10.::; 

21.8 ----------
99.91al 

87 
------------------------------------------
M&dtan 

---------------- -----------------
(I) N tn the tot•l numbe~ ot prof~sstonals tntervte~d. 

121 Total ts le•• than 100 percent due to round1ng error. 


